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Pártéban fötlirynökeégünk: John F. Jone» 

& Cie. 31 bis. Faub. Montmartre.
Londonban féfigynökségftnk : Teleki Józsel 

11. Bloomsbury Square.
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Mai számunk főbb közleményei i
Vezérczikk : A Tisza.-lex intiokolAsa«
Válasz.
A bán akar.
A nagy küzdelem.
A balkáni zsarátnok.
A konventl javaslatok tárgyalása 
A modern vendégjog.
Megöltek egy leányt.
A közútiak sztrájkja.
A szerb államcsíny.
Az értéktőzsdéről.
Tárcza : A lobbanó por. Irta: Tárcsái György 
Regény: A méregvásár. Irta : Ohnet György

A Tisza-lex indokolása.
(Sz.) Gróf Tisza István nyílt leve 

let intéz kerületének választóihoz. 
Lr=y látjuk, hogy a kormánypárt hi­
vatalos közlönye, mely szó szerint 
közli ezt a nyílt levelet, sőt >nagy- 
érdeküt jelzővel tünteti ki, némi je­
lentőséget tulajdonit a pamflet-nek. 
Alkalmasint hangulatcsinálás szem­
pontjából. Csak ez bir bennünket 
arra, hogy foglalkozzunk vele. Mert 
különben bízvást agyonhallgathatnék, 
mint teljesen érdektelen és értéktelen 
valamit.

Keresve se találunk Tisza István 
pamfletjében egyetlen uj eszmét, vagy 
gondolatot. Csupa agyoncsépeít és 
agyonczáfolt vélemények tömege. 
Csupa üres frázis, a mit elmondtak 
szór és megírtak ezerszer s a 
minek józanul gondolkozó, komolyan 
munkálkodó politikai elmére nem le­
het semmi hatása.

Nem is egyéb ez a nyílt levél, 
mint egyfelől próbálkozás a töké­
letesen elvesztett egyéni és politikai 
népszerűség visszaszerzésére; más­
felől a hírhedt Tisza-lex, a hajdani 
1 isza-klikk utolsó, de örökké emléke­
zetes alkotmányellenes merényletének 
újból megkisérlett indokolása.

Merőben hiú próbálkozás biz ez 
mindkettő. Nem sikerülhet se az egyik, 
se a másik.

Gr. Tisza István sokkal népszerűt­
lenebb és népszerűtlenségének okai 
sokkal mélyrehatóbb cselekedetekben 
rejlenek, semhogy a nép kegyeit ké­
pes lenne holmi parallelekkel meg­
hódítani. Nem olyan bárgyú a magyar 
nép, hogy felüljön czikornvás, nagy­
hangú kijelentéseknek, amikben nincs 
se egy fikareznyi erkölcsi igazság, se 
egy szemernyi politikai erő. Főkép, 
ha ezeket a kijelentéseket gr. Tisza 
István teszi.

A Tisza-lex megokolására is hiába 
vállalkozik most Tisza Kálmán örö-

a

köse. Azt a kegyetlen, durva politikai 
vétséget érdeme szerint elítélte az 
egész magyar politikai közvélemény. 
Nem lehet azt többé megismételni 
soha. Hiszen azok közt, a kik azt 
elitélték, ott vannak a mostani szabad­
elvű párt legtekintélyesebb tagjai, 
élükön magával a vezérrel, Széli Kál­
mán miniszterelnökkel.

De hát miről is ir az ugrai kom 
let képviselője, gr. Tisza István?

Nyílt levele két részből áll. Az első 
részben a gazdasági helyzetről, a ki­
egyezésről elmélkedik, s azt fejtegeti 
milyen szükséges és milyen sürgős 
gazdasági kiegyezés megkötése. Ve 
delmezi a közös vámterületet, még pe 
dig tisztán és kizárólag agrárius szem 
pontból, mintha Magyarországnak ipari 
és kereskedelmi érdekei nem is len 
nének. Ez is arra vall, hogy gr. Tisza 
István népszerűségre vadászik. Az uj 
áramlatnak megadta magát. Kaczér- 
kodik az agráriusokkal, kikkel eddig 
harezban állott.

Nyílt levelének erre a részére nem 
is vesztegetünk több szót. Most nem 
ez a kérdés van napirenden.

A pamflet másik része szörny use­
's kifakadás a függetlenségi párt 

ellen, a mely nem engedi, hogy a 
katonai javaslat törvénynyé váljék, 
küzdelmével útját állja a gazdasági 
kiegyezés végleges megalkotásának is.

Gróf Tisza István kiáll az ugraiak 
elé s nagy bátran kijelent sok 
mindenfélét. Á többi közt azt. hogy 
»egyenesen a hazaíiság parancsolja, 
meghoznunk minden olyan pénz- és 
véráldozatot, a melyre valóban szűk- 
ég van, ha nemzetünk biztosságát 

és jövő sorsát koczkára tenni nem 
akarjuk.« Meg azt, hogy »mint telje­
sen egyenjogú szerződő felek rendel­
kezhetünk a mi közös hadseregünk 
felelt.« Meg azt, hogy (I mindig azt 
tanulta, hogy a hazaíiság nem sza­
vakból. de áldozatra kész cselekede­
tekből áll.« Meg azt, hogy zhazafiul 
kötelességet teljesített a kormány, mi­
kor az ujonezok számának felemelé­
sére szólította fel az országgyűlést« 
és ugyan ily hazafiul kötelességet tel­
jesít a szabadelvű párt, mikor elvál­
lalja az áldozatot. Meg azt, hogy 
a függetlenségi párt küzdelme »a 
kisebbség fellázadása a nemzet tübb- 
ságének jogai és törvényes hatalma 
ellen.« Azután fölsír azért, hogy apá­
ink mennyit áldoztak hazafiságból a

magyar alkotmányért, melyet most ve­
szélyeztet a függetlenségi párt. Végül 
felfohászkodik, hogy következzék be 
a kisebbség jobb belátása, s kijelenti, 
hogy ha ez be nem következik, ő 
»ott lesz azok soraiban, kik a magyar 

alkotmány megmentésére sietnek. «
Ezeket és ezekhez hasonlókatmond 

el gr. Tisza István. Nemde, mintha 
már hallottuk és olvastuk volna eze­
ket? Óh igen sokszor. De azt tart­
juk, hogy talán gr. Tisza Istvánnak 
van legkevesebb jogosultsága ahhoz, 
hogy akár a magyar nemzetnek, akár 
a függetlenségi pártnak, s az e mellé 
sorakozó hazafias közvéleménynek pré­
dikáljon kötelességekről, nemzeti ál­
dozatkészségről, legföképen pedig al­
kotmány tiszteletről.

Az ujoncz-felemelés szükségének 
kérdését nagyon letárgyalta a parla­
ment hosszú vitája. Valaminthogy e 
vita rendjén senki se volt képes ezt 
a szükséget okosan, elfogadható,meg­
győző módon bebizonyítani; úgy gr. 
Tisza István se képes erre. Csak is­
métli azokat a frázisokat, amiket a 
parlamentben mondott. Kár. hogy most 
kihagyta Maezedoniát!

Erdemes-e foglalkozni komolyan 
olyan naiv állítással, hogy mi, mint 
egyenjogú szerződő fél rendelkezünk 
a mi közös hadseregünk fölött? Hi­
szen maga a szabadelvű párt, maga 
a kormány elismeri, hogy a közös 
hadsereg kérdésében törvényes jogain­
kat se érvényesíthetjük. Hiszen, ha 
érvényesithetnők: akkor nem lenne 
tárgya a mai küzdelemnek. Ha vrvé- 
nyesithetnők, akkor a magyar kor­
mány nem állana lehetetlenül, szolgai 
megadással a bécsi körök parancsoló 
hatalma előli.

Ha Tisza István azt tanulta, amint­
hogy csakugyan tanulhatta, hogy a 
hazaíiság nem szavakból, de ultio- 
zatrakész cselekedetekből áll: akkor 
tegyen is e tanítás szerint! Akkor ne 
csak szónokoljon és ne csak pamfle­
tét írjon, és ne csak a nemzet áldo­
zatkészségét követelje, hanem álljon 
elő ő maga az áldozatkészségével! 
Mert c-ddigelé még nem láttuk tőle a 
hazafias áldozatkészségnek valami 
nagybecsű példáját. Mit tanítja ö a 
nemzetet áldozatkész cselekedetekre, 
mikor ezt a nemzetet végkép elsor­
vasztotta és uj áldozatokra képtelenné 
telte az a politika, mit ü követ azóta, 
hogy politikai téren szerepel?

A kisebbségnek a többséggel szem­
ben való fellázadása! Ugyan hagyjon 
békét gr. Tisza István ennek az el­
koptatok nótának! Ila nem tud újat 
mondani, ne tegye magát nevetsé­
gessé ennek a ledarált alkotmányjogi 
teóriának ismétlésével. Gondolja meg, 
hogy a mostani szabadelvű párt egy 
egész nagy csoportja küzdött 1898- 
ban és 1899-ben ez ellen a bárgyú 
teória ellen, melynek nincsen semmi 
értelme akkor, mikor a parlamenti 
többség akarata merőben ellenkezik a 
nemzet akaratával.

De legnevezetesebb az, hogy r.
Tisza István alkotmány tiszteletre ok­
tat. 0, a ki egyik kezdeményezője 
volt az 1898 deezember 6-iki alkot­
mányellenes merényletnek, a Tisza- 
lexnek. Ö. a ki most is ezt a ször­
nyűséget igyekszik paralleljével meg­
okolni ! Hát képzelhelö-e a magyar al­
kotmánynak rútabb sérelme magyar 
ember részéről, mint volt a Tisza-lex, 
a mely miatt a szabadelvű párt érde­
mes férfiúi haraggal hagyták olt a 
kormányt és mely a szabadelvű párt. 
volt nemzeti párti csoportját vérig 
keserítette el a Bánlíy-kormánv ellen.

Gróf Tisza István, a ki ezért az 
alkotmányellenes merényletért lelke­
sedett, s most szeretné megismételni, 
végkép elvesztette jogát ahhoz, hogy 
a magyar alkotmány szentségének hő­
seként kínálkozzék a nemzet előtt.

De uram isten! Gróf Tisza István, 
a ki végigszolgált minden kormányt; 
a ki támogatta Tisza Kálmánt az or­
szágos kormpezió megteremtésében; 
a ki olt volt minden kormány táborá­
ban és Báníly Dezső rendszerét a 
Tisza-lex-el akarta megoltalmazni, 
most meg Széli Kálmán mellett hada­
kozik: hogyan várhat ő maga iránt hitet, 
s politikai szereplése iránt bizodalmát?

Nem is a Széli Kálmán érdekében 
harsog ö most, nem is a Széli Kál­
mán érdekében kínálja föl nagy bá­
torságát. Talán érzi a hekövetkező 
események Jeliét s nem annyira a 
nemzetnek, nem annyira Széli Kál­
mánnak, mint Bécsnek kínálkozik. Ott 
jobban meg is értik szavát-hangját, 
mint itt az országban. A magyar nem­
zetnek hiába ir gróf Tisza István! 
Bizony még az ugraiakat sem szédíti 
el hol csábitó, hol meg 
haragos kijelentéseivel.

Budapest, április 10.
Legyen harca! A kormánypárti tábor 

minden tagjának — a mint halljuk — bizal­
mas levél ment. Még pedig nem holmi ked­
ves kis levélke, hanem meglehetősen szigorú 
meghagyás az iránt, hogy tessék a 
húsvéti szünet után kezdődő indem- 
niti-vitához megjelenni. a fővárosban 
tartózkodni és lehetőleg részlvenni az hív­
seken. A bizalmas fölszólitásnak, ha nem !s 
ilyen kategorikus a hangja, az értelme min 
denesetre az : a vezér kívánja, hogy itt légy­
nek. És ezt ma egy félhivatalos közlemény F 
megerősíti, együvé szólitván a szabadelvű pán 
tagjait tizenhatodikára, amikor a parlament is­
mét összeül. Éhből pedig egészen világosan kö­
vetkeztethető az, hogy mit akar a kormány. 
Harczot akar, az embereit azért gyűjti egybe. 
Hát jó, legyen harcz továbbra is. Az ellen­
zék nem riad meg tőle, hiszen harezban áll 
és küzdelmét lelkesen folytatni kész, hogy. 
meddig, az nem kétséges már régi: amed­
dig a kormány a katonai követelésekért mu~ 
kacskodik.

A nagy pihenő!. A í átüti porta csönd­
jében pihen már Széli Kálmán, de hogy u 
nyugalma megvan-e a pihenéshez, azt nem 
tudjuk. Becsben, legalább a külső je­
lekből ítélve, vajmi keveset végzett most, 
különben nem polémiákon törnék a fe­
jüket a félhivatalosai, hanem az ö dicsére­
tét zengenék. így azonban, minthogy a bé­
csi útnak semmi eredményéről beszámolni 
nem tudnak, egyebekkel kell elterelniük a 
figyelmet a nagy bizonytalanságról, u 
mely a kormány számára készül. Hál 
csak pihenjen Széli, úgyis kemény napok 
következnek rá nyilván mihamarább. Szüia- 
lel egyébként itt a fővárosban is a politika: 
élet, teljes csönd van — a vihar előtt. Az 
ellenzéki politikusok azonban nem pihennek: 
mindenki a kerületében van és erőt merit 
abból a lángoló lelkesedésből, a mely a füg ­
getlen polgárságot most az egész ország 
ban egy törekvésben egyesíti: a lehetetlen 
katonai követelések visszavetésében.

szertelenül

Válasz.
Ila szellemesek akarnánk lenni, nekünk í- 

valamilyen magyar közmondással kellene 
kezdeni czikkelyünket, melyben válaszolunk 
a „Budapesti Napló® mai „Kinek a pap...“ 
czimü vezérczikkére. Azt adhatnék például 
ezimnek, hogy: „Mindenki n saját háza 
előtt söpörjön.'' Szellemesnek ez se volna 
szellemesebb, mint laptársunké, de találónak 
elég találó volna. Engedtessék meg azonban 
hogy o közmondást czikkünk végére bigy- 
gyeszlhessük, — odavaló lesz.

A ,.B. AV ma foglalkozik a „Hazánk® teg-

Az Egyetértés tárczája.

A lobbanó por.
— Az Egyetértés tárczája. — 

lila: Tarczai György.

Szűcs Tamás, a budai szenátor fia, a hús­
véti ünnepekre hazajött a veszprémi egye­
temről s alighogy lerázta magáról az ut po­
rát, Czizáriusz mesterhez kívánkozott, a ki 
a titkos tudományok művelője volt. Mielőtt 
szülőföldjéről elszakadt volna, sok időt töl­
tött el nála, a szent Pál-utczai laboratórium­
ban; famulusa volt a tudósnak, lázas érdek­
lődéssel csüngött experimentumain, melye­
ket a bölcsek kövének okáért akkoriban 
folytatott. Az esztendők hosszú során át 
űzött munka már-már sikerült, a midőn el­
búcsúzott tőle: a harmadfokú medeczina, 
melyet tizenháromfélo elem vegyítése s re­
tort ában való összeolvasztása után nyertek, 
szilárd volt és vörös, mint a rubin, áttetsző, 
mint az üveg, melegben hajlítható, mint a 
viasz, széttörhető is; de poralakban nem 
volt sáfrányszinü, a minőnek a nagy clixir- 
nek lennie kell s nem is változtatta arany- 
nyá a tégelyben forralt eleven ezüstöt, 
midőn ezt projekezió alá vetették, midőn 
a vörös port minueziózus gonddal meghatá­
rozott mennyiségben a tűz fölött bugyboré­
koló matériába szórták. Az eleven ezüst el­
párolgott, Czizáriusz mester vérmes tervei 
is s ők ketten csüggedten nézték a tégely 
fenekére ragadt piszkot: a hosszú, fárasztó 
munka eredményét.

— Vájjon sikerült-e neki azóta, hogy el­
távoztam innen ? — kérdezte magától Ta­
más diák és nem nyugodott, mig az öreg 
tudóst viszont nem látta.

Czizárius mester kedvetlenül rezzent föl 
asztala mellől, midőn házán az ajtókopog­
tatót megrángatlák. Berillusz Joakim doktor 
munkáját olvasta a lobbanó porról, melyet 
a hires tudós kívüle még senkinek 
sem küldött el: a bolognai egyetemen 
kötöttek holtig tartó barátságot. Ismét ko­
pogtattak s az alkimista fölkapta mécsét, 
bogy a kései látogatót elutasítsa, de fülnyit­

ván háza kapuját, kiderült urcza Szűcs Ta­
más ftttára.

— Isten hozott, amice! De jó, hogy meg­
jöttél. Félig tudós ember vagy már le is: 
S én atyámfiaimat a tudományokban egy­
más után elvesztettem.

•— Meghalt volna minden tudós Budán ? 
— kérdezte a fiatal ember meglepetten; mert 
apja ötvösmester volt s nem igen törődött 
a lilterátus emberekkel.

— Nem haltak meg. Ó-Budára költöztek. 
Jobban szeretik a világ hiúságait minden 
tudománynál.

Czizáriusz társai ellen zsörtölődve vezette 
be vendégét alkimista konyhájába s ez nyom­
ban a bölcsek köve felöl kérdezősködött. A 
veszprémi egyetemen a gyógyítás mestersé­
gét tanulta, tavaly óta azonban az alkímiára 
adta fejét; sokra nem vihette: a mesterek 
mind titkolóznak.

Czizáriusz bizonyára beavatja mindenbe, 
miként egykor megígérte volt; őszintén fog 
szólani előtte a nagy magisztcriumról is, 
mely minden betegséget meggyógyít, szub- 
sztancziáját változtatván ezüstté, aranynyá 
varázsolja a közönséges fémeket, termé- 
kenynyé teszi a puszta földet, tetszés szerint 
meghosszabbithatóvá az ember életét, apró 
drágakőszemeket nagy darabbá forraszt, ko­
pár sziklákat szétporlaszt, örök ifjúságot biz­
tosit birtokosának, süt földöntúli boldogságot 
is, mely utóbbi tulajdonságban azonban csak 
kevesen hisznek, mert ellene mond az Egy­
ház tanainak.

— Lemondott a természetfölötti hatalom 
elnyeréséről, mester ? — kérdezte Tamás 
diák mélységes megdöbbenéssel, mikor Czi­
záriusz kijelenté, hogy rég fölhagyott a nagy 
magisztérium megoldásának experimentumai­
val, mert az ó-budai káptalan egyházi ál ok­
kal fenyegette meg, ha tovább is a világ- 
fölforgató anyag kutatására tör.

— Más ez él után törekedünk — mondta 
a tudós s gondosan lepecsételt üvegcsét vett 
le a polczról. Finom, barna por volt benne, 
ő maga állította elő félévi experimentálás 
után, Berillusz biztatására kutatván alkotó 
részei helyes arányait. A bolognai doktor 
teljesen még föl nem födött titkát egy né­
metországi alkimistától tanulta el, a kinek 
tégelye a kis elixir alapraatéri újának előállí­

tása közben a tiiz fölült széjjehobbunl s 
tapasztalatairól beszámolt Czizáriusznak.

Tamás tágra nyitott szemekkel nézte, 
mint szór a mester egy csipetnyit porá­
ból az asztalra telt vastáblára, mint 
gyújtja meg s villan löl az hirtelen lobba- 
nással tüzes szalamandrává, változván, mely 
nyom nélkül semmivé foszlik.

— Ez a nagy magisztérium ! •— szólalt 
meg lelkesedéssel Czizáriusz mester. -— A 
háromféle szinti elemek, melyeket a tűz 
szelleme egyesit, romboló démonná válnak 
s ennek ellent nem állhat emberi alkotás. A 
fekete, fehér és sárga adta meg homályo­
san a magyarázatot Czizáriusz vendégének, 
úgy keverendő össze, hogy barnaporrá vál­
jék s egy hordónyi uj matériával székelem 
Nagy boldogasszony templomát is.

Szöcs Tamás arczán kigyult a tűz, a tu­
dós pedig egyre lelkesebben beszélt to­
vább a világraszóló hatalomról, mely 
azé lesz, a ki az uj magisztérium 
titkát bírja. Városokat rombolhat széjjel, 
sziklákat rcpeszhet, seregeket tehet tönkre, 
ha van önfeláldozó embere, ki közéjük csem­
pészi az igazi magisztóriumot s olt meg- 
gyujtja.

— Lajos királynak kellene fölajánlani a 
dolgot — vélte Tamás s szivén erőt vett az 
elhatározás, hogy ha kell, föláldozza magát 
a fiatal fejedelem kedvéért, a ki, bir sze­
rint, a velenczciek ellen indul nemsokára se­
regével.

•— Előbb magunk próbáljuk ki az 
uj matériát — mondta Czizáriusz s 
rögtön hozzá akart fogni nagyobb 
mennyiségben való előállításához. Az 
alkimista-konyha csucsosivü ablakán azonban 
zörgetni kezdtek a városban czirkáló draban- 
lok: tiz óra este elmúlt, minden becsületes 
polgárnak nyugovóra térni a kötelessége. A 
tudós eloltotta mécsesét s Tamás hazafelé 
osont.

Hús vét vasárnapja volt, Budáról korún dél­
után özönével vonullak ki az emberek a 
szombati kapun. Ú-Budára igyekeztek, a hol 
azóta, hogy Erzsébet királyné egyre sűrűb­
ben jött lakni gyönyörű palotájába, mind 
élénkebben pezseg az élet.

Most az egész udvar ott van, a fiatal La­

jos király is oda tért vissza Nagyváradról, 
szent László sírjához tett zarándok­
újáról. A Károly király halála után 
való gyászév letelt, Ü-Buda rohamosan 
csinosodú ulczáin szinpompás üdvarnokok 
raja sürög-forog, aranyos hiútok robognak.

A megújított székesegyház körül, mely 
most szebb és kétszerakkora, mint a budai 
Nagyboldogasszony, nap-nap mellett való­
ságos sokadalom van; ünnepkor pedig mo­
zogni sem lehet piaczán; a budai polgárok 
ezrével lesik, mint vonul a királyi család 
misére, vecsernyére, midőn is a budai káp­
talan tagjai mindannyiszor teljes díszben 
ott fogadják a fejedelmet a templom farag­
ván yos főkapuja elöli.

Ilusvét napjára vitézi torna játékot rendelt 
a király. Messze földről gyűltek össze 
Ó-Budára a főárak ; nem csoda, hogy a pesti 
begyen épült város délután szinte kihalt. Az 
utczákon alig lezeng néhány ember, a kü­
lönben is csöndes szent Pál-utczábun nyo­
masztó a némaság. Szöes Tamás nagyot 
ásit, midőn Czizáriusz laboratóriumának ab­
lakán kinéz. Aztán ismét föléleszti a tüzet, 
a mely fölüli hétféle fűből forralt elixir lő 
a lombikban: a rossz démonok ellen való 
elixir ez, melynek cseppjei az ördög incsel- 
kedései ellen is védnek s megóvják az alki­
mistát a veszélytől, valahányszor ez azzal 
járó experimentumokkal bíbelődik.

A tűz fölött bugyborékolni kezd a 
folyadék, illatos párái szerteáradnak az 
alkimista-konyha kormos boltívei alatt. 
Tamás diák lehűli a lombikot s új­
ból a tűz fülé rakja. Háromszor kel! 
fölforralni a mentö-elixirt s c munkát Czi­
záriusz a diákra bízta. 0 maga a Duna- 
partra ment hajóst fogadni, a ki este Attila 
városának romjai alá viszi a lobbanó porral 
teli hordót, melynek tartalmát három nap 
alatt állították elő. Az elhagyott romok kö­
zött van egy földalatti terem, ezen fogj ált 
kipróbálni az uj magisztérium erejét, éjjel, 
titokban, nehogy az ó-budai magisztrátus 
időnek előtte neszét vegye a dolognak s el­
tiltsa őket vállalkozásuktól, a melyet, mint 
minden itmeretlent, istenkisértőnek jelente­
nének ki.

Ismét forrni kezd az elixir, Tamás diák 
elmondja a varázsigéket, aztán lekapja a

lombikul; mivel most lassan kell lehűteni, 
magára hagyja s kihajol az ablakon. Az 
utvza végéről apró léplek zaja üti meg iü- 
lét: Juzsuii Margit tipeg a kövezeten s a 
diák villámgyorsan hátra kapja fejét. Mikor 
Veszprémbe került, még szerelmes volt a 
kislányba, gyermekkori játszótársába s most 
olyan lclkiisrneretfurdalásszerü érzés vett 
szivén erőt, hogy még nem látogatott el hoz­
zájuk, noha négy napja van Budán. Margit 
Szöcsék üreg legényének a feleségétől tudta 
meg, hogy a diák-urfi valami veszedelmes 
árkánumou dolgozik Czizáriusznál; nénje be­
teg lévén, nem ment el Ó-Budára s estefele 
ellopúzott hazulról, hátha az a két istenki 
sértő ember még ünnepkor is dolgozik. A 
kapu zárva volt s ö mégis csüggedten állott 
meg a tudós háza elüti.

— Nincsenek itthon — suttogta szomo­
rúan. Akkor ö is bizonyára Ó-Budán mulat 
s én ürügyet keresve itt maradtam.

Tamás ismét a tiiz fölé akasztotta lom 
lakjál s megragadva a fújtató szerszám is­
trángját, az ablak párkányára ült föl, hogy 
a leány után nézzen, a kit a ház előtt elti­
pegni látott. Zavarodottan köszöntötte, mikor 
az még mindig a kapu elölt állott.

— Tamás — mondta a leány fülig elpi­
rulva — hát te igazán hitetlen vagy, hogy 
ünnepnap sem rettensz vissza a mun­
kától ?

— Nem munka az, Margitkám, A mikor 
a tudós dolgozik: imádkozik.

•— Nagy tudós lehelsz te már — mondta 
a leány szomorúan. Rólam is megfeledkez­
tél. Pedig mikor Budáról elköltöztél. Emlék­
szel még ? ...

—- Most is szerellek vágott szavába 
Tamás. De Czizáriusznál világraszóló fontos 
dolgom akadt, azért nem jöhettem hozzátok. 
A tudomány előbbre való a szerelemnél — 
évödött a diák, a midőn kedvese durczás 
képet öltött.

Háta mögött pedig sisteregni kezdett a 
gőzölgő elixir, a cserbenhagyott lombik da­
rabokra törve az izzó szénre zuhant. Ijedten 
ugrott a tűzhely mellé a diák. a leány két­
ségbeesett kiáltására azonban ismét az ab­
lakon termett.

■— Semmi az, édes. Czizáriusz mester le 
fyg hordani ugyan, de hiszen tan neki lom-
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napi czifckével és malicziózusan szembeál-1 díiul most. Úgy rémlett nekünk, mintha haj- 
azt a ..Magyar Szó" egy czikkével. Az danában, nem is olyan regen — az egész 

egyik a Hazánké, ..egy kormánypárti" tollú.- nincs több jó négy esztendőnél — éppen a 
bol ered és az van benne, hogy a kor- „Budapesti Napló“ lett volna az a lap, a 
many nem jár cl okosan, ha nem fogadja mely rendíthetetlen meggyőződésének mindc- 
el Kossuth Ferencz és a függetlenségi neket megremegtető tajtékzásával tolta, húzta 
párt ajánlatát, a másiknak Mezei Ernő az az obstrukczió szekerét. Sőt mintha éppen 
írója, a ki helyteleníti, hogy az obstrukczió! ez a lap obstrukcziós szekerére rávette volna 
iterjesztik az indemnitásra is. Alapjában — ugy-e rettenetes visszagondolni — magát 

mindkét czikk egy czéit szolgál, hazafias, az indemnitást is!
becsületes czéit: kerüljük ki az ex-Iexet. Ezt Emlékező tehetségünk megerősítésére clő- 
a dicsérendő czéit akarja meghiúsítani az vettük tisztelt laptársunk régi számait az 
>•/. idő szerint minden izében és minden le- 1898. november, deczember és 1899. januári 
hollétében kormánypárti „B. N.ő‘ azzal, hogy példányokat. Az összehasonlítás hogy is
mesterségesen „pikáns“ ellentéteket keres. Az mondjuk csak--------kissé mulatságos.
■gyík czikk íróját — ó szörnyűség — meg| Ezeket írja aß. N. ma:

akarja fosztani kormánypárti mivoltától 
(szerinle az nem lehet kormánypárti pofi 
tikus, a ki okosan gondolkodik és azt 
mondja, hogy engedni kell), a másik czikk 
íróját, Mezei Ernőt pedig ellenünk akarja 
kijátszani. ,,A kormánypárti” már nyilatko­
zik a -Hazánk -ban és kijelenti:

, Legyen szives laptársunk továbbra is 
tűrni, hogy az. ö kormánypártiságával 
szemben a mi kormánypárti politikusunk 
továbbra is ekzisztáljon és a maga nézeteit 
amikor az neki tetszik, szabadon nyilvá­
níthassa.“
A kormánypárti politikusnak igazi, hami­

sba! ián voltáról ezek után l. laptársunk me 
lehet nyugodva, mi pedig sietünk öt meg 
nyugtatni u saját ezikkiróilknak az Egyet­
értéshez való viszonya felől. .Semmi 
áüze ugyan hozzá, milyen megállapo­
dása van lapunknak a saját íróival 
de ha már beleártotta magát abba, a mi

„Azt mondja ugyanez a hires kormány­
párti, hogy egy kis engedékenységtől még 
nem jut csődbe a kormány tekintélye. 
Hiszen ez is igaz. De ki beszél a kormány 
tekintélyéről? Az is valami? Ha egy kor­
mány tekintélye csődbe jut, az a kormány 
megbukik, s az még kicsi baj. Do mi 
lesz a parlament tekintélyével? Mi 
lesz, n parlamcntárizmussal ? Ha az jut 
csődbe, akkor a hazáért nem kárpótol a 
Hazánk, s a kormánypártért nem kárpótol 
a kormánypárti.“

Aztán más helyen ezt írja :
„Lehet valaki tüzes ellenzéki, opponál­

hat Szélinek, mint mellet szegzett Bánffy- 
nak : de se fejjel a falnak, se erő­
szakkal a nemzet alkotmányának nem 
megy. stb. stb.“
Talán felesleges a mostani B. A'.-bül több 

idézet. Egyre-másra legalább annyi czikk ol­
vasható mostanában az obstrukczió ellen és 
a kormány mellett, mint amennyi volt négy 
év elölt az obstrukczió mellett és a kormány

egyáltalán csakis ránk tartozik, nem csak *-^*-‘**' Lnnél is jóval mulatságosabb azonban 
ívűn térünk ki, hanem ellenkezőleg ugyan- az’ hirdetett az exlexről hajdanában és 
csak a nyilvánosság előtt konstatáljuk, hogy Ininek neveztc az! a kormányt, mely alkot- 
Mezei Ernő, a ki több mint harmincz esz- nianyf‘llencsc-n hajlandó kormányozni. Íme- 
lendó óla ragyogó tollal és rendithetlen elv- °=L k‘s szemelvény: 
zilárdsággal szolgálja a függetlenségi párt ^98. nov. 57.

11a az obstrukczió lmja Iélckzettel és 
megakadályozza a javaslatoknak törvénv-

elveit az Egyetértés hasábjain, más la­
pokba is ir, a mint ezt a múltban is 
megeselekedte. Az obstrukezióra vonat­
kozó nézeteivel pedig nem szorult ki 
-apunkból, nem is küldtük öt vendégszere­
pelni más laphoz, hanem egyszerűen abba 
a lapba, a Magyar Szóba irta meg azokat, 
ahová egyébént írni szokol rendszereszen és 
megírta azért, mert neki úgy tetszett. Szabad 
-ága van hozzá, éppúgy mint ahhoz van szer­
ződésadta joga. hogy az Egyetértés-ben meg­
írhatja minden egyéni nézetét, ha czikkét 
aláírja. Hogy ezúttal egyéni nézetről van 
-zó, kétségtelen, éppúgy mint a hogy egyéni 
nézet a Justh Gyuláé és Bariba Ferenczé, 
a kik szintén nem helyeslik az obstrukczió 
kiterjesztését.

Más irányú nyugtalanságát a Széli Kálmán 
orgánumának, mint a minő az, hogy mi 
lesz az alkotmánynyal, ha az e.x-Iex bekö­
vetkezik (mert erről is van szó a czikkben) 
-ajnos ez időszeri nt nem tudjuk lelohasztani.
! iátóton, vagy Becsben esetleg kaphat irt 
Tre a bajára, vagy ha már egyébként sehogy 
•em tud megvignsztaiódni, némelye.? bátorí­
tást nyerhet a saját — igaz — kissé elsár­
gult hasábjairól.

Arról ugyanis, hogy Mezei Ernő most el­
ítéli az obstrukczió kiterjesztését, eszünkbe 
,ütött nemcsak az, hogy ö hajdanában is 
‘fitélte ezt a taktikát, de egyúttal úgy 
rémlett nekünk, hogy a „Budapesti Napló'“ 
nem értett vele annyira egyet, mint pél-

nyé válásál. ez esetben, az ellenzék le­
gyűréséig törvényen kívül szedik az adót 
és ujonezot s törvényen kivi.il tarlatik fenn 
a gazdasági közösség a monarchia másik. 
Lajlhántuli államával.

Ez az állapot nyilt ulkotmúnyszegés. 
Hogy nagyszámú többség áll a kormán y 
mögött, az nem szolgálhat mentségül : 
nem u többségnek, hanem az. ország­
gyűlésnek a hozzájárulását követeli az 
alkotmány a kormányzat cselekvései­
hez.

A mely országban a kormány törvé­
nyen kívül, bar a többség helyeslésével is 
gyakorolja a végrehajtó hatalmat, ott fe­
lülről csinált forradalom dúl: az éve­
li útivá forradalma a legiszlativa ellen, 
u többség forradalma a parlamentúriz- 
mus ellen."

1893 nov. 29 
„Hát mi is elszánt hi vei vagyunk a

liberalizmusnak, sőt magának a szabad­
elvű partnak, bárha nem annak, amely az 
országgyűlésen részint keservesen tűri. 
részint idegesen unja a mostani vezérletet, 
hanem annak, amely a parlamenten kívül 
szeretettel ápolja és mindenkivel szemben 
védi n Deák Ferencz örökségénél: el­
évülhetetlen értékű kincseit. Es ki­
mondjuk mégis, hogy az alkotmányos­
ság árán semmit sem szabiul megmen­
teni, meg a szabadelvű pártot sem, sőt 
éppen ezt a legkevésbbé. Egyébként 
pedig a leghatározottabban állítjuk, hogy 
a lei bomlás veszedelme nem akkor fenye­
geti a szabadelvű pártot, ha báró Báli ily 
Dezső az alkotmány épsége kedvéért vis­

szalép, hanem épp ellenkezőleg akkor és 
csakis akkor, ha az alkotmány épségé­
nek árún hivatalban marad. Felhatal­
mazzuk laptársunkat, hogy ezt tőlünk 
annak idején számon kérje.“

1898, clecz. 7.
»S ha eddig csupán csalás volt a ma­

gyar alkotmányosság, úgy ezentúl hitvány 
hazugsággá fog torzulni. Ahol törvényes 
meghatalmazás nélkül egy krajezárnyi adót 
lehet szedni, s egy szál katonát lehet állí­
tani, ott a parlamentarizmusból kiveszett 
minden komoly tartalom.“

1898. decz. 21.
»Gróf Csáky Albin ma kimondta s az 

ország szabadelvű közvéleménye tapsolni 
log e kijelentésnek, hogy a liberalizmus 
hadat üzen az olyan kormánynak, a mely 
a kisebbség túlkapásait az alkotmányosság 
halálos megbénításával akarja megtorolni. 
Tudja meg a kormány, hogy e törekvésé­
ben az alkotmányos lelkiismeret és a 
szabadelvű meggyőződés egyazon csata­
sorban fog ellene küzdeni.“

1898. decz. 22.
■ A többséget kijátszani a parlament ellen 

s az alkotmányt kijátszani a nemzet ellen: 
mi nagyobb ebben a vakmerőségben — az 
őrültség-c, vagy a gonoszság? De bármelyik 
legyen a nagyobb, ennek a forradalomnak 
nem lehet, nem szabad sikerülnie.“

1899. január. 3.
»Az alkotmányosság lényege nem abban 

áll. hogy van parlament és van minisz­
teri felelősség, hanem igenis abban és 
egycsegyedül abban, hogy pénz- és vér­
adót törvényhozási megajánlás nélkül 
szedni nem lehet. A hol az alkotmányos­
ság rekvizilöriumában azaz egy kellék meg 
van, habár a többi hiányzanck is. ott fo­
gyatékos ugyan az alkotmányos szervezet, 
de megvan legalább a lényege. De a hol 
minden egyéb kellék megvan s éppen csak 
ez az egy hiányzik, ott az alkotmányosság­
nak csupán a látszata van inog, de nincs 
meg a lényege. Az sem igaz, hogy azon 
a ponton, a hová tegnap eljutottunk, 
meg lehet állani. Attól függ minden, en­
ged-e az ellenzék. Ha leszerel rövid idő 
múlva, akkor persze helyrezökken minden. 
De ha a küzdelem eltart hónapokig, ak­
kor a kormánynak, akarva nem akarva 
tovább kell mennie. Kimerülvén a pénz­
tári készletek, elő kell szednie a most 
ielretetl adóprést. S elérkezvén a sorozás 
ideje, el kell rendelnie az ujonczállitást. 
De még itt sem állhat meg. Hanem min­
den ellenszegüléssel szemben alkalmaznia 
kell az erőszakol; hatalmi eszközeinek kímé­
letlen igénybevételével c törvénynyel szem­
ben is loganatolkell szereznie az állami szük­
ségletekben jeleni kezű sürgős érdekeknek. 
Mivel adószolgáltatás nélkül nem lehet ki­
adásokat fedezni, s ujonezállitas nélkül nem 
lehet a véderőt kiegészíteni, tehál exek- 
válni kell majd a megfelelő kormányren­
deleteket minden áron, még vérontás árán 
i< Ami ma még csak ex-iex. az később a 
viszonyok kényszerítő nyomása alatt álta­
lános államesinynyé, felülről csinált forra­
dalommá fog válni, mely megköveteli és 
meg is szerzi magának a hatalmi szank- 
cziót.“

magát a parlamentarizmust is. De mu­
tassa meg nekem uram, a nemzet szenve 
délyes felháborodását azok ellen, akik a 
képviseleti alapon szervezett kor 
mányrendszert, a mindnyájunk leg­
féltettebb kincséi : a parlamentáriz 
must ilyen módon megtámadják ? 
Ha a nemzet akarata csakugyan azonos 
a parlamenti többbseg akaratával, akkor 
büntetlenül nem lázadhat fel ez akarat 
ellen egy fnkeziózus kisebbség. Akkor 
megmozdul az uteza, a politikai küz­
delem szinterén, akkor megjelen a há­
borgó haragú tömeg, s a milliók lel 
kében rezgő méltatlankodás, akkor 
vagy megfékezi, vagy megbünteti a 
népfenség ellen zendülőket. Megvan 
nak nálunk ezek a tünetek? Hallotta 
ön a milliók tiltakozását ? Megrendült 
a föld a fenyegetett parlamentarizmus 
védelmére siető tömegek léptei alatt ? 
Semmi ilyes nem történt az országban.
Hevenyében ezeket iktattuk ide. Van azon­

ban jóval több is, sokkal ezifrább is. A ki­
nek kedve tartja, tarlózhat még bőven s mulat­
hat kedvére, a mint mi mulattunk és előre is 
mulatunk a —védekezésen: hogy akkor 
helyzet más volt. mert Bánffy erőszak, korrup- 
czió, tisztátalan választások stb. Úgy véljük 
azonban, hogy az alkotmány és a parlament 
az ugyanaz volt, ha a helyzet talán némileg 
más is volt. Es úgy véljük továbbá, hogy a 
Budapesti Napló is más volt. Ne is kutassa 
hát 1. laptársunk ok nélkül miért van egyik 
vezérczikkirúnk ugyanazon az állásponton, 
mint volt hajdanában, hanem inkább azt, 
hogy miért változott meg az ö álláspontja. 
Vagy talán azt se tegye — úgy is tudja 
az okát — hanem tartsa csak szem előtt 
a közmondást: Mindenki a saját háza 
előtt söpörjön.

F. S.

Budapest, április 10.

1899. január ö.
»Ön retteg az obslrukeziútól. mert kle­

rikális múltú emberek visznek benne sze­
lepet. Hát vájjon elkerülte-e az ön figyel­
mét az a megdöbbentő körülmény, hogy 
a jelenlegi kormánypáithan a volt egy­
házpolitikai ellenzéknek több tagja foglalt 
helyet, mint a hány mandátummal az 
egész néppárt rendelkezik."

S elfelejtheti-e ön, hogy a liberalizmus­
nak leglényegesebb aíapelve éppen az. hogy 
a kormány a nemzeti akaratnak engedel­
mes szolgája legyen ?

Nem tagadom, az obstrukczió valóban 
megtámadjaa többségi uralom elvéi s ebben

Lakja elég. Az elixir Így most már nem ké 
-zíit el estig, az experimentum mára elma 

: ad. Annál jobb : estére hozzátok jöhetek.
Margit rózsás arcza hirtelen kiderült, esil 

lógó szemével hálásan tekintett fül kedve 
-ere s annak szive ujjongani kezdett nézé­
sétől.

Ölj an szépnek ialalta mo~t a leányt, : 
mint a nap búcsúzó sugaraitól küviUvziru 
gate a karo.su. üde alakja elölte állott 
hogy kedve leit volna mellé ugrani az ab­
lakról.

Ne menj még — kérte esedező han­
gon. midim Margit jobbra-halra tekintvén, 
tovább sietni készült. A néptelen utczán 
nyoma sem volt élőlénynek s a leány az 
ablak alatt maradt. Dobogó szívvel hallgatta 
tamásnak a múlt emlékéit lölelevemtó, sze­
relmes szavait.

Az alkimista-konyhában pedig a tűzhely 
mellett állott a robbanó porral teli hordó, 
csapja hely <*n hosszú lapló dugóval, az ex­
perimentumra fölszerelten. A lezuhanó lom­
bik alatt szeitepattogó parázstól meggyu 

a tapló s lassan tovább izzott 
mialatt a fiatal szerelmesek javában beszél­
gettek. Egy-zerre csak iszonyú robaj rezdült 
meg a Jég ben s az uteza közepére zúdította 
í amás diakot. A pálosok házából rémülten 
nézett ki az ünnepkor Budán miséző három 
barát. .Az utczán süni füst gomolygott. Mar­
git rémes jajgatására odasiettek a kolostor 
lakói s iölszvdh-k a kövezeten heverő félholt 
diákot.

Czizariusz me-íoi-t börtönbe zárták ördögi 
magiszfériumáé-rt. ott pusztult el szegény 
kevéssel azelőtt, hogy famulusa felgyógyult 
-ebeiből. Zara ostrománál a velenczeiek 
mar robbanó porral lőtték ki mozsaraikból 
a golyót. Ugyanabban az évben lelt Szűcs 
fanras feleségé Margit, akinek szép szeme 
miatt történt, hogy nem Budán találták föl 
a puskaport.

(Minden Jog fentartve )

A MÉREGVÁSÁR.

Irta: OHNET GYÖRGY.

Álig ejtette ki ezeket a szavakat, ajtó- 
csapkodás, nehéz léptek zaja hallatszott és 
megjelent az, akit oly türelmetlenül várlak. 
A bundája ki volt gombolva, a zsakettje 
összegyűrve, a nyakkendője föloldva, mintha 
lel öl tűzöl len aludt volna. Behorpadt kalapja 
liálracsuszott a fején és igy a villany fehér 
világosságánál tisztán lehetett látni únszinü 
arczát, amelybe vörös foltok tarkállottak. A 
szemei minden kifejezés nélkül meredtek 
maguk ele. inig az ajkai görcsösen vonag- 
lollak. Bárba a részegség minden jele lerítt 
i'ólíi, támolygolt. cscticlt-bollott, mégis meg­
tudta őrizni az oleganczia és az ifjúság bizo­
nyos báját. A sapkáját messze eldobta ma- 
iától, a bundáját pedig leejtette. Míg a 
szolga fölemelte a bundát, Krisztián gúnyos 
hangon kezdett el beszélni:

Ah. 'I emplier! Milyen szél hozott ide, 
kedvesem ? Edmond ! szivart, teát rummal, 
me rt szomjas vagyok ...

A báró megragadta a fiatalember karját, 
mire az csaknem elesett.

Krisztián, nem tudod hát, mit művelsz ? 
Honnan jössz ? Mire gondolsz ?

Azután a sok Ígéret és fogndtkozás után. 
ilyen állapotban ! . . . Elfelejtetted, hogy az 
egész ház tele van barátainkkal, akik a te 
tiszteletedre jöttek össze ! . ..

Ali, hát azért a nagy tömeg az ut­
czán ! Alig tudott a kocsim átvergődni. . . 
Az istálló udvarán kellett keresztül jönni. 
Mond csak, Templier, mit csinál ez a sok em­
ber nálunk ?

— Szerencsétlen, hát még gondolkodni sem 
agy képes?

- Nagyon is tisztán látok, pajtás! Csak 
azt nem tudom, hogy mit csinál ez a sok 
ember ma este itt! . . . Bolond voltam, 
mgy haza jöttem : hiszen itt megfulladok ! 
Menjünk az operabálba! Ott lesz Clamiron,

Együtt löltjülYcrtemous.se f 
az estét!

— Krisztián, a barátaid ill vannak és vár­
nak téged !

— Akkor hivasdd ide őket, majd itt mula­
tunk.

— Holnap pedig Paris arról fog beszélni, 
hogy a tiszteletedre rendezett ünnepélyen 
mindenki ott volt, csak te nem ! Képzeld cl 
a részvűtnyilatkozatokát... az apád... a je­
gyesed... Ezt akarod ?

— Azt akarom, hogy békében hagyjanak!
Mcgvetöleg intett a kezével és belépett a 

szobájába, a hol egy fauleiiil-bo hanyatlott. 
Nagyot sóhajtott, a szempiilái lecsukódtak és 
úgy látszott, mintha aludni akarna. Templier 
fájdalmas megindulással nézte ezt a finom vo­
nasd, karcsú, huszonhat éves fiatal embert, 
a mini igy élettelenül elterülve fekszik, lekin 
lel, gondolat nélkül, akár egy igazi állat. 
De nem akarta önmagának légy özetekét be­
vallani. Meglógta Krisztián kezét, megrázta, 
hogy életet öntsön belé.

— Hallgass csak ide Krisztián ! Ugy-e 
tudod, hogy szeretlek ? Megerőlteted ma­
gad tehát a kedvemért egy kicsit, nemde? ... 
Összes barátaink lent vannak. Paris talál­
kozót adott a. házadban, hogy téged lásson, 
téged üdvözöljön. A mostohaanyád kétségbe 
van esve... Engem elküldött, hogy megkeres­
selek... Krisztián értesz engem ?...

— Nagyon jól — mondotta a fiatalember, 
mig fölemelte a pilláit és barátja felé gú­
nyos pillantást lövelt. — Vermemé asszony 
fájdalmairól értesítesz, llát köztünk legyen 
mondva, nagy kópé vagy te !

— Krisztián! — tiltakozóit a báró.
— Hiszen tudod, hogy őszinteségi roha­

maimban mindent elmondok, amit gondo­
lok ... Nos, barátom, nincs igazad, a mikor 
viszszaélsz azzal, hogy a mostohaanyám 
barátja vagy és itt erkölcsöt prédikálsz ne­
kem . .. En nem követelem tőled azl, hogy 
tiszteld az apám házát... Nos, miért vagy 
le akkor pápább a pápánál? .. .

Fölállott és az arczkifejezése hirtelen fáj­
dalmas méltóságosságot öltött.

- Kedves báró, sajátságos speczialitásai

Bizalomgyár Szélinek. Hogy miképp ké­
szül Széli Kálmán számára az „országos 
bizalom", annak jellemző példáját mutattuk 
be az ugocsai főispán homéri cselekedeté­
vel. Most másik példával is szolgálhatunk az 
alábbi két levélben, amelyekhez egy ám 
szó sem kell magyarázatul, elég ha kiadja! 
azokat úgy, ahogy ma kaptuk.

Tessék az egyik.
Igen tiszteli Szerkesztő Ur!

Az »Egyetértés< folyó évi április hó 7-iki szá­
mából olvastam, hogy az udvarhclyrnegyei kor­
mánypárt Széli Kálmánnak bizalmat szavazott s 
e bizalmat feliratban fogja a megtiszteltnek tud­
tára adni. A tisztelt szerkesztőség ezt kellő kom­
mentárral kisérte és jól is tette. Mert ez a »biza­
lom «-nyilvánítás, — úgy lát szí k — ellent üntciés 
akar lenni I d var hely vármegye polgárságá­
nak tipr. 5-én délelőtt Székelykereszturon 
s ugyanaznap délután Székely udvarhelyen 
tartott impozáns és lelkes demons!rácziójá- 
val szemben, melyen a vármegye polgársága 
pártkülünbség nélkül részt vett.

A székelykereszturi népgyülésen mintegy ezer 
ember vett részt s dr. Gyarmatliy Dezső, dr. 
Viola Sándor és dr. Bál Ernő beszéde után a 
legnagyobb lelkesedéssel fogadták el dr. Pál 
Ernő székelyudvarhelyi ügyvéd felirati javaslatát 
fi elhatározták, hogy azt küldöttség fogja a kép- 
viselőliázboz felvinni.

Bzékelyudvarhelyen április 5-én délután 3 óra­
kor volt a népgyülés, melyen több mint kétezer 
ember veit részt. Beszéltek dr. (lyarmathy Dezső, 
Kassay Ákos birtokosok és dr. Pál Ernő, ki a 
képviselöházhoz intézendő felirati javaslatot ter­
jesztette elő. K javaslatot a népgyülés egyhangú 
lelkesedéssel fogadta el s azután a Kossuth-nóta 
hangjai mellett rendben szétoszlott.

E le a >Budapest« szállóban társas-vacsora 
volt, melyen a város legtekintélyesebb polgárai 
vettek részt, köztük nagyon sok olyan, kik ezelőtt 
az itteni kormánypártnak legfőbb korifeusai

vagyunk mi kelten a modern nevelésnek > 
nem adnának sokai a lelkiismeretűnkért, ha 
fenékig ('ismernék' En egy piszkos állat 
vagyok; iszom, mint a belekötő. Megpróbál­
ták a megjavításomat, de a barátaim vissza­
rántottak és most látod, hogy milyen álla­
podban vagyok. Meg lehel evén vitai ű vgy 
alkoholistát ? . .. Hiszen oly jó inni, elfelej­
tem az élet ürességét, az unalmai, a boszti 
Ságot!... Ali. jól tudom, hogy mit akarsz 
mondani... A Yernier-Mereuil fia vagyok, 
milliomos és igy jóformán tisztességes módon 
el sem tudom költeni a pénzt... De te, 
báró Templier. mi vagy le?... Egy csinos 
fial a! ember, a ki annak az embernek 
házában van, a kinek a feleségét elcsábi- 
tulta ... Azt mondják, hogy a férj részeltet 
téged a vállalkozásaiban és igy növeli a 
jövedelmedet. Ezl a bőkezűséget te udvarias 
Sággal fizeted vissza az egyiknek... Pompás 
i .s jövedelmező foglalkozás ez, mondhatom1

Ez a népgyülés meggyőzött bennünket ar­
ról, hogy Udvarhelymegyében, — bár kép­
viselőink sajnos, mind kormánypártiak — 
a kormánypárt koránt sincs akkora túl­
súlyban, mint akárcsak a legutóbbi választáskor 
is volt.

Lehet, hogy észrevette ezt a kormánypárt is, 
s a saját gyengeségének palástolására tartotta sö­
tétben bujkálva este G órakor, a népgyülés után 
azt az értekezletet, mely Széli Kálmán meglépett 
babérkoszorújának lapjait egy hervadt levéllel 
akarta gazdagítani.

De hát kikből is állott ez az értekezlet? A fő­
ispán, alispán, nyugalmazott és nem nyugalma­
zott tanfelügyelő, szolgabirák és falusi jegyzők 
voltak olt, kiket még a «jog, törvény és igazság» 
korszakában sem lehet függetlenséggel és politikai 
önállósággal vádolni. Ezek bizalma tehát nem 
egy a vármegye közönségének bizalmával, amint 
azt a két népgyülés fényesen bebizonyította. Azért 
tartottam szükségesnek ezeket elmondani, mert né­
mely lapokban az a tendencziózus hír jelent meg, 
mintha az udvarhelyi és keresztúri népgyülésen 
nagyon kevesen vettek volna részt s igy az ud­
varhelymegyei kormánypárt bizalmi nyilatkozata 
esetleg alkalmas lehetne arra, hogy a viszonyokat 
nem ismerőt lélrevezesse.

Székelyudvarhely, 1903. április 8.
Kiváló tisztelettel

Dr. Pál Ernő, 
ügyvéd.

A másik pedig igy szól:
Homoród-Szt.-P&l, 1903. ápr. 8.

Tisztelt Szerkesztő ur!
Becses lapjának április 7-én megjelent számá­

ban olvasom a «bizalmat.»
Engedje meg, hogy ösmertessern.
A függetlenségi párt 5-ére Székely-Keresztnrra és 

Udvarhelyre népgyülést hívott össze. Bár Ígéret­
nek megfeleloleg képviselők nem jelentek meg és 
a politikai hatóság mindent elkövetett a polgárok 
visszatartására, fényesnek és sikeresnek mondha­
tom. Székely-Kereszturon körülbelül 2000 ember 
volt jelen. Dr. Gyarmatin- elnökölt, utána dr. 
Viola Sándor ügyvéd beszélt hosszan és ügyesen 
ösmertetve a katonai javaslatok káros hatásáé 
Utána dr. Pál Ernő ügyvéd terjesztette elő gyönyö­
rű feliratát. Elfogadtuk, felvinni határoztuk.

Innen Udvarhelyre mentünk a vonallal, hol 
közel 3000 ember várt zeneszóval és zászlók so­
kaságával. Innen hosszú kocsisorokkal vonultunk 
a népgyülés helyére, lit volt a megye majd r. 
den községe képviselve. A Himnusz eleneklése 
után Kassai Ákos birtokos és szeszgyáros a gyű­
lést megnyitva, a szót átadja dr. Gyarmatliy De­
zsőnek, a függetlensági párt elnökének, ki egy 
óráig tartó beszédben ösmerteti a viszonyok«:- 
Ausztriát a poliphoz hasonlítva, a mely hazánkat 
századok óla erőtlenili. A nép időköz nkint i p - 
sál, éljenzéssel és le a katonai java kat kkal, > 
a kormánynyal, szakítja félbe a szónok it. I una 
nagy hatással terjeszti elő dr. Pál Ernő a í ira­
tát, melyet óriási éljenzéssel fogad cl a népgyii- 
és és felvinni határoz. Este banket volt 1 ö 

terítékkel, melyen részlvett a polgárság záró­
jává, hol Kossuth Ferenczre v< a függ» ien-,-.. 
pártra ürítve poharat, megeredt a puha:IszöuIj.. 
sora.

Ezt akarva Hallaki főispán ellensúlyozni, az 
oklándi főszolga bíró-választás vióer ■ ia z.vi
megjeleni 32 — 5-1 tervéin hálóssái ldz> ' 
tagot meglepetésszerűen a Széli in-úti .- 
lom nyilvánítására Livin fel. Ez a székely.-*' > 
gyalázatára meg is történt.

Ennyi a való és semmi más.
Tisztelettel kérem becses lapjában ö-m ér­

tetni.
Kiváló tisztelettel 

dr. Gyarmatin- Le:,: <<i

Polcnyi Gézáról. Azokkal a fölmerült hír- 
kel szemben, hogy Polonvi Géza a partim*: 
pártokon kívül volna, állíthatjuk, hegy a függ . 
lenségi és 48-as párt kötelékébe tartozik.

Dele mértékletes vagy!... Tisztán kell 
tartanod az agyadat, hogy az ügyeidet in­
tézhessed ... E nélkül nem úgy innál-e 
mint én iszom, mi?... Az egyik tizenki 
lenéz, u másik egy hijján busz ... Testvérek 
vagyunk a kicsapongásban, csakhogy az 
enyém pénzbe kerül, mig a tied még a 
konyhára is hoz valamicskét

Szerencsétlen! — kiáltotta Templier és 
fölemelte a kezét, hogy megüsse Krisztiánt; 
de nyugalmat erőszakolt magára és csak 
ennyit mondott halkan :

Nem tudja, hogy mit beszél . . . Hol­
napra mindent cl fog felejteni.

A barátja fülé hajolt, a ki ismét vissza­
esett félálmába, és aggodalmasan vizsgálta:

— Nem fogom tudni lábra állítani, °hogy 
hemehessen a szalonba! Mit csináljak?

Kinyitotta a vesztibül ajtaját és felhangon 
kiszólt: °

Edmond, menjen, mondja meg Vernier 
urnák, hogy rögtön jöjjön föl. Angogne dok­
tor is itt van .. ., ö is hadd jöjjön föl! 
Siessen!

— Igen is, báró ur!
Folyt, köv.)

A bán akar.
Tudniillik magyar kormányt alakítani a! 

Mozog, mint rendesen, a mikor kormány 
-szagot érez. Már ez őneki veréb-

vau.
Gróf Khuen-Ilédcrváry Károlyt, úgy lél-r k 

még nem zavarták ki elégszer Manyii 
szagból. Jönni akar megint. Még pvd'v ; 
íogy rendet csináljon.
„A napokban jelent megIlécsben egy r 'j>i:: 
e czimen: Malmworle eines alten Üst erre ie1 <•: • 

füzeiben az a vén osztrák retteni 
szidja a magyarokat, hogy milyen r<-belle . 
s micsoda gazság az, hogy nem szavazzák 
meg a katonai javaslatokat. Abban honk a 
dúl, hogy cl kell söpörni, ki kell irtani a.-

légy f a. 
akarna

egész magyar ellenzéket, hogy rom
Alkalmasint ebben az értelemben 

rendet csinálni a bán is.
S a lcgc-zi frább a dologban, hogy hír .-zéró 

Tisza István is egy hajóban evez a Um.;
Ü is rendet akar s nagy erélyt az ellen - 
ellen. De ne foglalkozzunk egyelőre ezzel 
csodálatos hírrel, csak magával a L,innal.

Gróf Khucn-IIéderváry úgy ] i zik. 
métkosárnak nézi Magyarországot, ahol . 
Horvátországban kikopott politikusokat elhe ­
lyezni lehet. Csalódik. S az n Ugnevrroé 
sebb, hogy ö, aki oly fényese :i jv-c-irMt 
már kormányzati képességét, ép azért 
jönni, hogy rendet csináljon.

Amint a napokban megírtuk, a 1 zaár 
lássál határos az, amit a bán Mngyaromz 
ellen mivel. Ö nevelte nagy gyű azt az ideát, 
hogy Horvátország velünk egyenlő rang 
szerződő fél; ö solisc Magyarország érdek­
képviselte Horvátországban, hanem a borvat 
szeparatisztikus érdekeket i.-lánolla Magyar- 
ország ellen; nem közege, hanem e!lön­
kormánya a magyar kormánynak. S ezért 
hálából a kormányclnökséget kívánja az or­
szágtól.

Amolyan kis miniatür-Jcllasiclmak akarna 
feljönni Budapestre. Talán zsebében annak 
a kamarillánakj az utasításaival, a mely ku- 
marilla most oly vígan torbézol Horvátor­
szágban a horvát pénzügyi független;! gg.-h 
mint a magyarok ellen izgató ideával.

Nem is szólva arról, hogy már 1894-ben
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április II.
|z5tt bennünket ar-
ben. — bár kép- 
korrnánypártiak -— 
líincs akkora tul- 
ítóbbi választáskor

kormánypárt is, 
tolására tartotta sö- 

a népgyülés után 
Kálmán megtépett 

hervadt levéllel

L értekezlet? A fő- 
I? nem nyugalma- 

cs falusi jegyzők 
törvény és igazság» 
fenséggel és politikai 
pizalma tehát nem 

bizalmával, amint 
aebizonyitolla. Azért 

[elmondani, mert né- 
ázus hír jelent meg, 
Sztori népgyülésen 
észt s igy az ud- 
Izalmi nyilatkozata 
■hogy a viszonyokat
lilis 8.

Dr. Pál Ernő, 
ügyvéd.

il, 1903. ápr. 8.
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r"t 1894. deczemberében is azzal a 
tcjyvel járkált, hogy egyesíti maga köré az 
iíliberális elemeket s igy alakit kabinelet.

Tisztára mulatságos dolog ezek után az 
előzmények után a bán urnák az akarnokos 
kodása. Horvátországban külföld neki Ma­
gyarország, Nagy-Horvátországot ábrázoló 
térképekről taníttatja agföldrajzot, ilt meg 
kormfmyelnök akar lenni ?

A furcsa térképekről való leleplezésünket 
ugyan — mint egy sürgönyben tudatják 
ma a zágrábi németnyelvű Leibzsurnáljában 
tagadni próbálja éppen a mi igen jó forrá­
sunkkal szemben, de az ilyen szimpla leczá- 
íolással az igazságot meg nem döntötte. És mi 
fentartjuk, hogy igenis vannak a horvát 
iskolákban ilyen térképek, Nagy-IIorvát- 
ország álmodozóinak megfelelőek s min 
mindezek hallgatag protektora vájjon nem 
lenne hajlandó Horvátország elszállításává! 
iaaugurálni a miniszterelnökségét ?

A nagy férfin Zágrábban egy magyar 
ez égtáblát nem tud megoltalmazni, Buda­
pesten pedig ki akarja szorítani a parlament­
iből az ellenzéket úgy, mint a hogy az angol 
parlamentből kiszorították azt az egynéhány 
a képviselőt.

De ha mindenáron Budapestre akar jönni, 
mi tudunk nekivaló alkalmazást: szerződjön 
munkatársnak valamelyik rosszabb fajta 
éiezlaphoz. Az való neki.

EGYHÁZAK.
A konventi javaslatait bírálata.
A magyarországi református egyházmegyék 

most tartják ez évi rendes közgyűléseiket, me- 
iyeknek csaknem kivétel nélkül a konventi ja­
vaslatok a legfőbb tárgyai. Az egyházmegyei köz. 
gyűlések tüzetes bírálatok alá veszik ezeket a 
javaslatokat, de ezek a bírálatok egymástól any- 
tyira eltérők, hogy a konventi bizottság aligha 
lesz képes arra, hogy azokat kellő figyelembe 
vehesse. Abban azonban mindnyájan megegyez­
nehogy a javaslatok nem hogy javítanák, de 
sőt rontani fogják a most érvényben levő törvé­
nyeket. Éppen ezért mindenik egyházmegye igyek- 
Ez:k ezt a mennyire lehet meggátolni s a maga 
jobbnak és helyesebbnek vélt véleményét érvényre 
juttatni.

A felsöbaranyai egyházmegye a kebeléből ki­
küldött bizottság előterjesztése szerint abban a 
véleményben van, hogy az érvényben álló tör­
vény minden tekintetében jobb, világosabb, rend­
szeresebb, szabaíosabb és érthetők, mint a terve­
zet, melynek módosításai közölt sok a czélsze- 
riitlen felesleges rész, de nincs benne semmi 
olyan, mi az autonomikv.s szabadság ügyét előbbre 
vinné.

Az egyházmegye nem osztja a konvenl állás­
pontját az egyházi adózás ügyére nézve sem. liá­
néra ezt a kérdést csakis az 1848. évi XX. t. 
ez. 3-dik §-ában megállapított s az egyház auto­
nómiájának megfelelő módon végrehajtandó elvek 
megvalósításában keresi. A törvény betüszeriníi 
végrehajtására azonban nem gondol, hanem 
óhajtja, hogy az állam fedezze azokat a szükséglete­
ket, miket az egyház önerejéből fedezni nem képes. 
És ezt az egyházmegycga következő módon kí­
vánja megvalósítani:

1. Előkészítendő minden, még a legkisebb 
egyházban is az évi fentartás összes szükség­
lete (ide értve minden egyházi hivatalnok kor­
szerű díjazását s minden egyházi és iskolai 
szükségletek.)

2. Számbaveenduk pontosan (s erre már az 
előmunkálatok készen vannak) minden egy­
házban az ingatlanok és alapítványok évi jöve­
delmei.

3. Eltörlendö minden természetbeli szolgálta­
tás, mint az urbériség és robot maradványa. 
Ellenben egészen uj adórendszert kell létesí­
teni, mely személyi és az állami egyenes 
adók bizonyos százalékát meg nem haladható 
birtokadó legyen.

4. Állapítson meg a zsinat előzetesen, még a 
számítások elrendelése előtt, egy egységes adó­
kulcsot, mely határozza meg a személyi adó 
minimumát s a birtokadó százalék maximu­
mát is, melyen felül a legszorongatotfabb egy­
ház se adóztathassa meg híveit.

Egyházmegyénk a személyadót minden busz 
évet meghaladott egyháztagra nézve, különbség 
nélkül, egy koronában, a birtokadónak maxi­
mumát pedig az állami egyenesadó húsz szá­
zalékában vélné megállapíthatónak.

5. Az igy nyerendő fedezet összege levonat 
ván a szükségletből, megtaláljuk azt az össze­
get, mely mint évi rendes hozzájárulás az 
1848. évi XX. törvényezikk 3 §-a alapján a 
magyar állam tartozásaként az ország jövedel­
meiből fedezendő.
A lelkészválas/.tás korlátozását helyteleníti az 

egyházmegye és szabadválasztás mellett foglal 
állást.

Tekintve már most, hogy a zsinat ilyen irány­
ban előkészítve nincs azt elhalasztani nem kívánja, 
de annak összeülése után az elengedést óhajtja, 
hogy egy kiküldendő bizottság az egész javaslatot 
alaposan átdolgozhassa.

Az udvarhelyi egyházmegye kiküldött bizott- 
zottsága általánosságban a tervezetet elfogadha­
tónak tartja. Azonban nehézkes és nem eléggé 
világos stílusa átdolgozását szükségesnek látja. 
Kijelenti, hogy dogma és eskü nem törvénybe 
való dolgok. Hangsúlyozza a zsinat-presbiteri el­
vek minden ponton való megvalósítását, illetve 
annak szükségességét. Több ponton veszedelmes 
központosítási törekvést lát.

Az alsós za bolcs-h ajdu vid óki egyházmegye
határozataiból figyelemreméltók a következők:

A nagyobb egyházaknak önálló egyházközsé­
gekre oszlását nem helyesli, illetve a törvényter­
vezetnek erre vonatkozó rendelkezéséhez nem 
járul hozzá. A teljes elkülönülés nem tanácsos, 
mert megszüntetné az együvétartozásnak azt a 
mindig becses érzését, melynek az egység hatal­
mas forrása. Aztán az egyházi adó alapját képző 
vagyoni erőt szinte lehetetlen egyenlően osztani 
meg s a nagyobb városok oly annyira mobilis 
lakosgága mellett a deczentralizált adókezelés 
aligha érné el azt ez eredményt, a mit a köz­
pontosított ; végül pedig a teljes elkülönülés maga 
után vonná a nagy egyházak ama jogát, hogy 
egyházmegyékké szervezkedjenek, a mi nem 
egyeznék meg az egyházalkotmány szellemével, 
mert az egyházmegyei önálló hatósági jog a 
múltban mindig geográfiaiig szétválasztott egy­

házközségek bizonyos tömegét feltételezte es 
pedig a végből, hogy az egyházmegyei ha­
tóságok a helyi önös érdekek szférájából kiemel­
tessék.

Ehelyett a lelkipásztori gondteljes felelősség­
gel gyakorlása szempontjából, a lelkészi körökre 
oszlást ajánlja fiók-presbitériumokkal, mint segítő 
szervekkel.

A lelkészválasztásra vonatkozólag javasolja 
hogy az egyházak két osztályba soroztassanak, 
300 koronáig és 3000 koronán felül terjedő jö­
vedelemmel; ennek megfelelőig a lelkészek két 
íokon minősíttessenek, u. m. képesített és kitün­
tetéssel képesített, amazok II. osztályú egyházba 
egy, E osztályú egyházba 4 évi szolgálat után, 
emezek II. osztályú egyházba azonnal, I. osztályú 
egyházba 2 évi szolgálat után legyenek választ­
hat.

Az egyházi adózásra vonatkozólag az egvház- 
megye irányelve a kővetkező: A felsőbb egyházi 
hatóságok költségeinek fedezésére szükséges adó­
nak az egyes egyházközségekre leendő kivetésé­
nél nem a népesség aránya, hanem az állami 
egyenes adó összege veendő alapul. Az 1848. évi 
XX. törvényezikket az állami hozzájárulás igény­
lése tekintetében kifejezetten törvénybe kell iktatni 
s emellet a következő egyházi adó állapítandó 
meg: személyadó 2 korona és az állami egyenes 
adó után 15 százalék, maximum és fogyó rend­
szer nélkül. A közalapi adóra nemcsak a csa­
ládfő, hanem minden adófizető egyháztag kötele­
zendő 20 fillér legkisebb összeg és az állami 
egyenes adó egy és fél százaléka erejéig.

Az ahauji egyházmegye a javaslatokban
bizonyos czentrálizáló törekvést lát. Ezenkívül 
sok olyan dolog van benne, a mi nem a törvénvbe 
való.

Legjellemzőbb példa erre a 8ti. §., amely a 
lelkész teendőiről szói. Beszél az mindenről, csak 
arról nem, a miről beszélni kellene. így van az 
»Egyházi törvénykezésről« szóló rész is, amely 
részletez, összefoglal, magyaráz, ismétel, és mégis, 

vagy falán épen ezért — a jogtudományok­
ban járatlanok előtt útvesztővé válik. Epen ezért 
a közgyűlés pontról pontra tárgyalta a javaslatot 
és meglette reá a maga kimerítő észrevételeit.

Az uj benozéa apátok. A benezések már 
megválasztották apátjaikat. Zalaváry apát lett dr 
Füssy Tamás s kiváló író, eddig zalavári per* 
jel; bakonybéli apáttá pedig OUingcr Olbán 
jószágkormányzót tették, aki nemrég lelt a Fe- 
rencz József-rend lovagja.

— Nagypénteki letentlsztelatck. A mai
ünnepen a főváros közönsége sűrűn kereste fül a 
templomokat, a hol mindenütt csonka nagymiséi 
mondottak, délután pedig egyházi cnekclőadáso- 
kat tartottak. Katonni parádé nern volt sehol, 
csak a budai helyőrségi templomban. A koronázó 
3/átj’tis-templomban kilenc?, órakor kezdődött a 
gyászszertartás, a melyet dr. Kohl Medárd püspök 
végzett. Szertartás alatt magyar húsvéti énekeket 
énekeltek. A szent beszédet Tomcsányi László 
jezsuita mondta, a ki az anyaszenlegyház életének 
örökkévalósrgat fejtegette. Délulán zenekari kísér­
ettel az énekkar több egyházi éneket adott elő. 

Az egyházi .szertartásón ott volt József Ferenc/ 
herczeg is. Az egyetemi templomban Krizsán 
Mihály pápai kamarás mondta a csonka miséi, a 
mely után szent beszéd volt. — Becsben a Burg 
plébánia-templomban ma délelőtt a király, a her 
zegek, az udvari- és állami méltóságok és a 

ábornoki kar jelenlétében tartották meg a passiót 
és a sirbatétel sí ártartását.

látja biztosítva megélhetésének boldogulása létér­
dekeit. A magyar nemzet milliói nem kérnek az 
osztrákoktól sem véradót, sem pénzt, sem föld­
területet, csak válni szeretnének fölük egy­
szer s mindenkorra. A felirat bejelenti a pol­
gárság tiltakozását a czivillista felemelése el 
len is.

A székelyföldi községek élén Vargyas község és 
vidékének birtokossága meleg hangú feliratot in­
tézett Kossuth Ferenczhez, melyben ragaszkodá­
sukról biztosítják és hálás köszönetét mondanak 
Kossuth Ferencznek, azért az önzetlen buzgó 
munkásságáért, melyet a nemzet jövőjébe vetett 
bizalommal a magyar nép boldogulásáért a pól 
gárok igazi érdekeiért nap-nap mellett kifejt, s a 
székelység ügyeiért is annyiszor lándzsát tör. A 
feliratot kétszáz földbirtokos nevében és megbi 
zásából Orbán Bálint es még számosán ír­
ták alá.

Itovüszna.
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A kovásznál választó kerület polgársága párt- 
különbség nélkül nagy tiltakozó népgyélést tart 
április 13-án, husvét hétfőjén Kovásznán. Az elő­
készítő bizottság élén dr. Czeglédi ügyvéd és 
dr. Zontai orvos nagy buzgalmat fejtének ki. 
Kossuth Fcrencz pártelnököt sürgönyileg kérték 
fel, hogy a függetlenségi és 48-as párt képviselői 
közül szónokokat küldjön a népgyüiésre. A szé­
kely képviselők közül Bedüházy János, Sebess 
Dénes és Vertén Endre vesznek részt a népgyü­
lésen.

Iflló.
Münnic-h Aurél országgyűlési képviselő válasz­

tókerületének szavazópolgárai e hó 19-én nagy- 
tiltakozó népgyülést tartanak a katonai javaslatok 
ellen. A népgyülés rendkívül nagy arányúnak 
ígérkezik s részt fognak venni henne nagy szám­
mal a magyar és német nyelvű polgárokon kivit 
a tót nyelvű választók is.

JáGzklsér.

Jászkisér nagyközség polgársága, a szomszédos 
nagy magyar községek lakosságának részvétele 
mellett, pártkülümbség nélkül tiltakozó népgyü­
lést rendez a katonai javaslatuk ellen április 13-án, 
hasvét hétfőjén. Az országgyűlési függetlenségi 
párt képviseletében Papp Elek képviselő fog meg­
jelenni a népgyülésen.

Salgótarján.

Salgótarján város és a fiileki választókerület 
polgársága pártkülönbség nélkül tiltakozó népgyü­
lést tart a katonai javaslatok ellen április 13-án 
husvét hétfőjén. A mozgalom élén dr. Jungmann 
Rezső orvos és Loska György, mint a végrehajtó- 
bizottság elnöke, buzgó tevékenységet fejtenek ki. 
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt kép­
viseletében Bcniezky Árpád, 
gyűlési képvi.'clője tart beszédei.

a kerület orszag-

Á nagy küzdelem.
— Népgyülések az országban. —

Nagyarányú előkészületek folynak szerte 
az országban a katonai javallatok ellen tar­
tandó népgyülésekre. Ezekről ma a követ­
kező tudósításokat kaptuk:

Szabolcs vármegye.

A v ír egy házáról jelentik, hogy a várme­
gye összes kerületeinek polgárai ‘április hó 
második leiében hatalmas nagy tiltakozó 
n^PSyülést tartanak a katonai javaslatok el­
len. A mozgalom előkészítésén a vármegye 
református papjai, tanítói, jegyzői s a föíd- 
birtokosság buzgótkodik. A vármegye nagy 
népgyülésén a megye képviselőin kívül az 
országgyűlési függetlenségi párt több tagja, 
a szomszéd Hajdúság városainak küldöttsé­
gei szintén részlvesznck. A tiltakozó hatá­
rozatot a vármegye vezető polgárságának 
legjavából alakulandó ezer tagú küldött­
ség hozza fel Budapestre a képviselüliáxhoz. 
Az óriási küldöttség Budapestre érkezésének 
napján a Vígszínházban megnézi az ..Ócs­
kái Brigadéros“ czimü darabot, melyet a 
színház igazgatósága ez alkalommal ‘ kitűz 
műsorra.

Losonc*,

Losoncz város közönsége április hó 19-én, 
vasárnap délután 3 órakor a katonai javaslatok 
ellen, párlkülönbség nélkül, tiltakozó népgyülést 
tart, melyről lelkes hangú feliratban értesítették 
Kossuth Ferenczet, a küzdelem országos vezérét, 
kérve az országos központ erkölcsi támogatását. 
A mozgalom élén Prónai Albert földbirtokos, a 
kerület egyik kiváló vezérférfia áll, ki mellett 
Belágh Lajos, Hajnik Lajos, Bódogh Zsigmond 
Lánczi Simon, Maim Lajos, Csonka Gyula és 
Halvák Lajos a legszélesebb körű tevékenységet 
fejtik ki az ügy méltó sikere érdekében. Az or­
szággyűlési függetlenségi párt több képviselője 
utazik le a népgyüiésre.

Duna-Keezel.

A duna-keczcli választókerület községeinek ve­
zető polgárai április 9-én értekezletet tartottak 
Pozsgay Miklós, a kerület képviselőjének jelen­
létében, melyen elhatározták, hogy május 3-án 
a katonai javaslatok ellen Duna-Kcczelcn tilta­
kozó kerületi népgyülést tartanak, melyen a vá­
lasztókerület minden községének polgársága meg 
fog jelenni pártkülönbség nélkül. A népgyülés til­
takozó feliratát ezer tagú küldöttséggel hozzák 
fel Budapestre a képviselőházhoz. A küldöttség 
vezetésére Pozsgay Miklós képviselőt kérik fel.

Kossuth Ferenoz üdvözlése.

Kis-Kun-Félegyháza város függetlenségi és 
48-as pártköre és a választó kerület független­
ségi polgárságának összesége ma feliratot inté­
zett Kossuth Ferenczhez, melyben törhetetlen 
bizalmát fejezi ki Kossuth Ferencznek, az orszá­
gos függetlenségi párt vezérének és elnökének. 
A feliratban a polgárság felhívja a vezért és 
pártját, hogy folytassák a harezot, amelyben az 
egész magyar nemzet együtt érez, együtt lelkese­
dik a függetlenségi párton, s a gazda, iparos, ke­
reskedő polgárság e párt küzdelmének diadalában

A balkáni zsarátnok.
— Scserbina konzul meghalt. —-

Az előjelek arra vallanak, hogy eem 
a török kormány, sem a nagyhatal­
mak nem bírják megakadályozni, hogy 
a balkáni zsarátnok lángra ne lob­
banjon. A porta szemlátomást igyek­
szik a három vilajetben rendet sze­
rezni, de a népelemeknek az a tarka 
zűrzavara, amely Maczedóniát lakja, 
ellenségeskedéssel, gyűlölettel s ha­
raggal fogad minden reform-törek­
vést.

A vigasztalannak látszó helyzet 
azonban most már erősen közeledik 
a végső fordulóhoz. Hogy mi lesz ez. 
ki merne jósolásokba bocsátkozni?...

Kgész válságossá teszi a helyzetet 
az a Ihr, a mely ma este érkezett 
Konstantinápolyból s a mely 
Scserbina mitroviczai orosz kon­
zul halálát jelenti. Most már kiké­
ri) Illetlennek látszik Oroszország 
beavatkozása. Erre vall az orosz 
nagykövetség viselkedése tegnap is, 
a mikor a merénylő el Ítél tetőséről 
szóló közlést nem vette tudomásul. 
Most aztán következik a folytatás...

Hogy Oroszország ezt a helyzetet 
alaposan ki fogja használni, az nem 
kétséges a viszonyok felületes ismerői 
előtt is.

Ma érkezett távirataink imitt követ­
keznek :

Konstantinápoly, ápr. 10.
Az Agance de Constantinople értesülése 

szerint Kircsovában (a monaszliri vilajetben) 
egy bolgár banda meggyilkolt egy lied- 
sebbem Kánban nevű lintal törököt. Az 
áldozatnak baltával levágták a füleit. Ezek a 
hivatalos vizsgálattal konstatált tények újabb 
adatot szolgáltatnak a maczedón bizottságok 
tevékenysége ellen.

Konstantinápoly, ápr. 10.
Az iiszküb-zibevesei vonalon Kuirmnova 

mellett rajtakaplak két bolgár embert, a 
mint a vágány kapcsokat fel akarták ol­
dani. Az utóbbi napokban az összes európai 
vonalakon ugy a vágányokat, mint a vonat- 
forgalmat szigorú katonai őrizet alá állí­
tották.

Konstantinápoly, ápr. 10.
Ililmi basa felügyelő az iiszkübi vilajet 

összes helységeiben kikiáltókkal kihirdetted, 
hogy a reformok föltétlenül szükségesek és 
okvetlenül végrehajtatnak. Minden ez ellen 
irányuló kísérletet szigorúan meg fognak 
büntetni. Nyomtatott hirdetményt is szán­
dékoznak kibocsátani.

Konstantinápoly, ápr. 10.
Az üszkiibi vilajet kvalyévai kerületében egy 

bolgár banda bukkant föl. A szaloniki vilajet sze­
reszi szandzsákjában a Struma és M észt a folyók 
között a melniki kerületben nyolezvan főnyi, a 
nevrokopi kerületben pedig harrnincz főnyi banda 
bukkant fül. Szemszi bej, az iiszkübi vilajet csend­
őrparancsnoka nagy csendőrségi különitménynyel 
üldözi a bolgár határszélen lévő bandákat.

Konstantinápoly, ápr. 10.
llir szerint a porta közölte az orosz nagy- 

követséggel Ibrahim albán merénylő elítélé­
sét, de a nagykövetség az erről szóló jegy­
zőket. azzal küldte vissza, hogy a merénylőt 
a beismeri merényletért halálra kell Ítélni 
vagy ha, ártatlan, föl kell menteni. Mit- 
roviczában letartóztattak nyolez mohamedán 
embert, a kik állítólag tudtak a merény­
letről.

Konstantinápoly, ápr. 10.

Scsei bin a mitroviczai orosz kon­
zul tegnap este meghalt.

Becs, ápr. 10.
A Fremdenblatt Scserbina halálával foglalkozik és 

azt mondja: Abolgár-maczedún mozgalom az albá­
nokra nemcsak közvetve Lat, a nyiben fel 
kelti a bizalmatlanságukat minden iránt, a mi 
szláv keresztények helyzetén könnyíthetne, hanem 
a mozgalom vezetői közvetlenül is gondoskodtak 
arról, hogy az albánok igényeit fokozzák 
Tény az, hogy tavaly Saratov, a bizottság

nak adja a szobáját, a kinek akarja. Hát 
ebben, igen sok jóakarattal, lehet némi 
racziót találni.

Van azonban ennél sokkal csúnyább 
dolog is. Betéved valami lényes kávéházba 
olyan vondég, a ki talán nem öltözködik 
az utolsó angol divat szerint, a lábán nem 
fénylik tizenhatforintos lakktopán, de azért 
semmi kifogás nem lehet ellene, a zse­
bében ott van legalább az a hatvan fillér, 
amivel a kávéját kifizetheti s tisztességes, 
becsületes ember, ha nem is segédtitkár 
a belügyminisztériumban. S nem ritka 
eset, hogy a kávés ur a világ legdiploma 
tább mosolyával elébe áll s tudtára jut - 
tatja, hogy a tehenek már nem adnak 
tejet, Gubában elverte a jég a kávéültet- 
vényeket, egyszóval tessék odább vinni az 
irháját.

S az a szegény ember — megtörtén­
hetik velem is, veled is, véletlenül, ha 
az elegancziánk véletlenül nem felel 
meg a kávés ur ízlésének — piron­
kodva. szégyenkezve veszi a kalapját s 
elmegy vagy botrányt csap. Ez már a 
temperamentum dolga. Mindenesetre he­
lyesen cselekedett a szombathelyi törvény­
szék, a mikor kis rendet csinált itt. Ki­
mondotta, hogy a kávés, vagy vendéglő- 
senkit a födele alól el nem utasíthat, ha 
tisztességesen viseli magát. Mert ez a 
vendégjog, ez a tisztesség. Egy kávés, a 
ki vétett ez ellen, száz korona pénzbün­
tetésre ítélt a törvényszék. Íme! a sokat 
gúnyolt és szidott holt betűs törvényben 
akadt paragrafus, a mely a vendéget é- 
az ö, századok rétegeiben gyökeredző jo­
gát
len is.

megoltalmazta. Mét kávésok

e
nüke az albán vidékeken tartózkodott és 
viemclle azokat az előnyöket, a melyeket az 
albánoknak a teljes autonómia nyújtana. A szul­
tánnak azonban megvan a hatalma, 
autoritásáti érvényesítse. A kisázsiai csapatok­
nak odarendelésével már rá is lépett erre nézve a 
helyes útra. A rend gyors helyreállítása anná 
uvánatosabb, mert az. albánok nyílt ellen­
állása a maczedón izgatásnak is hasznára 
válik. A lap igy végzi: A maczedón izgatok 
űilönben ugy látszik számítottak arra, bogy 
azáltal, hogy Albániában konfliktusokat kel­
tenek, egyet lenkedést idéznek elő Ausztria- 
Magyarország és Oroszország köyf •» 
mitás ugyan tévesnek bizonyult. Az a kísérlet,

:ztö ékként 
verjek a két barátságos hatalom közé, ered­
ménytelen fog maradni. Egyetértésük, lojális 
együttműködésük fennmarad és ezzel adva van 

leglényegesebb feltétele ama reform&czió 
végleges sikerének, melyet megindítottak és 
amely előbb vagy utóbb meg fogja hozni 
gyümölcseit.

EGYETÉRTÉS.
Azokat a t. olvasóinkat, akiknek április 

1 -ével lejárt az előfizetésük, arra kérjük, 
hogy a megrendelést idejekorán ujil-ák 
meg.

Előfizetési árak:
légy hónapra ... 1 írt 80 kr.
Negyedévre
Félévre . . .
Hölgy-olvasóink 

vezményes áron 
írtért, félévre 2 
fiiért.)

Az előfizetési pénzek legczélszerübben 
postautalványon) az Egyetértés kiadó­
hivatalába küldendők: IV.. Yármegyc-ulcza 
11. szám.

Budapesten telefonon is megrendelhető 
az Egyetértés; a kihordó már másnap 
hozza a lapot az előfizetési nyugtával 
együtt. Telefon-szám: 70S.

Az Egyetértés
kiadóhivatala.

• • S> J»
. . io „ - „
a Divatszalon-1 ked- 
kapják. (Egész évre 4 
írtért, negyedévre 1

Konstantinápoly, ápr. 10.

Hir szerint a tegnapi miniszterta­
nács arról tanácskozott, hogy milyen 
katonai intézkedéseket tegyenek 
nagyobb szükség esetére és meg­
tették a kellő előkészületeket.

Konstantinápoly, ápr. 10.
Szulejnwn hasa ma elindult Szaloniki- 

ból a monaszliri vasútvonalra, hogy a sza­
loniki—monaszliri vasútvonalon szigorú ellen­
őrző szolgálatot rendezzen be. A esapatszál- 
litás fönnakadás nélkül megy végbe. Seser- 
bina orosz konzul állapota reménytelen.

ÚJDONSÁGOK.

A modern vendégjog.
A magyar ember néni kérdi a vendé­

gétől, mielőtt ajtót nyitna neki, ki fia, 
honnan jön, merre megy, mi a szándéka. 
Nrmi nézi a gúnyáját sem, a czizmáját 
sem, lmnem kitarja az ajtaját: Isten 
hozta! Ez a vendégszeretet, a mely még 
a keleti nap sugarai alatt terebélyesedett 
ki. jogokat hajtott és érlelt meg.

Hanem a mióta a nyűgöti szél beso­
dorta hozzánk a modern kultúrát, kiala­
kult a kalmár venógsscrclet. Hiszen voltak 
régen is csárdák, a hol pénzért mérték a 
vendégséget. De oda mindig besurrant 
egy kis otthoni levegő, néhány szívélyes 
szó, a mely elvette az élét annak az 
„adsza-nesze“' ridegségének. Azonban ez 
a mai kalmár-vendégszeretet — a tisztes 
kivételről óit szó ne essék — rettenetes, 
barbár, embertelen.

Ha meghúzzák tiszteletedre a szálló ha­
rangját, tizenhat kar nyúl a táskád, plé­
ded, köpönyeged után; da tizenhat szem 
is reád mered és az iskolában nem taní­
tott maternelikával számítja ki, hogy har­
madik emeleten akarsz lakni — udvari 
vegy utezai szobában-e. trúgernek vajh 
mennyi borravalót szándékozói adni! És 
jaj neked, ha ez a számítás nem fényes 
pluszszal végződik az ö javukra!

Aztán vannak olyanok is, a kiknek tisz­
teletére a szálló harangját egyáltalában 

. nem kongatják meg. Kopott a kalapja, 
rojtos a nadrágja, halálsápadsúg ül az 
arczán — menjen másüvó, mert itt szá­
mára hely nincs. A szállótulajdonos an-

— Személyi hírek. A dán trónörökos-pái 
gyermekeivel, Dagmar herczegnővel s Gusztá\ 
herozeggel április 14-én Sopronba utazik a schäum 
burg-lippei herczeg és neje látogatására, onnan 
pedig az egész család két hétre Nizzába megy. 
— Sándor szerb király — mint Belgrádból távira 
tozzák — e hó 19-én Bécsbe utazik. — Win- 
discligrütz herczegné, királyné unokájának álla­
pota — mint Nizzából táviralozzák — az utóbbi 
napokban rosszabbra fordult. A herezegné keveset 
eszik és nem megy ki a szobából. — Szily Kál­
mán dr. miniszteri tanácsos, a Tudományos Aka­
démia főtitkára Abbáziába utazott. Hivatalos teen­
dőiben Gyulai Pál helyettesíti. — Jenő főherczej 
ma délután Meránba utazott, hogy a király kép 
viseletében jelen legyen husvét vasárnapján Er­
zsébet királyné szobrának leleplezésén.

— A király Budapesten. Becsből távira­
tozzak, hogy a király valószínűleg májú- 
2-án vagy 8-án jön Budapestre és körülbelül 
két hétig fog itt időzni.

— Btilow és Goluchovszky. Berlinből jelen­
tik, hogy Btilow német kanczeliár és gróf Golu- 
cliovszky Agenor külügyminiszterünk találkozá­
sáról elterjedt hírek alaptalanok voltak. Bülow 
Sorrenfóbő! Becs elkerülésével egyenesen Beriinbe 
utazik.

A német császár Parisban A londoni 
..Daily Mail“ a következő érdekes hírt közli : 
l Uniós császár Kopenliágából való eluta 

zása előtt felszólította W aldemar herczeg 
nejét, hogy kísérje el férjét, ha az legköze 
lebb Berlinbe jön. A herczegné azonban 
azt felelte, hogy ezt nem teheti, mert akkoi 
Parisban lesz atyjánál, Chartres herczeg 
nél. Erre a császár ezt felelte:

— Nous nous verrons a Paris! (Majd 
látjuk egymást Parisban.) Ez persze azt 
jelentené, hogy a német császár Parist meg 
akarja látogatni. Sokszor felmerült már e/ 

hir, de mindig demcntúlták. Valószínű, 
hogy a dementi most sem marad el.

— Az angol király párisi utazása. A teg­
nap tartott franrzia minisztertanácson, mint Pa­
risból jelentik. Edvárd angol királynak küszöbön 
évő látogatásával foglalkoztak. A királyt megérne 

zésekor, május 1-én délután Loubet elnök és a 
kabinet összes tagjai fogadják a pályaudvaron. A 
király, a ki egy tábornok és egy tengernagy kísé­
retében érkezik Parisba, az angol nagykövetségen 
fog lakni és május 4-én reggel hagyja el a fran- 
czia fővárost. Loubet a látogatást a nyáron Lon­
donban viszonozza.

- Az özvegy czarnó nómetgy ülölete A
közelmúltban gyakran esett szó diplomácziai kö­
rökben is, a világsajtóban is az özvegy czárné 
németgyülöletérul. Sohasem titkolta III. Sándor 
czár özvegye, hogy nem tud rokonszenvezni a 
németekkel. Éreztette is a német diplomatákkal 
minden alkalommal. Legutóbb pedig egy tervet 
hiúsított meg, amelytől a diplomáczia sokat várt. 
Meghiúsította — mint annak idején közöltük 
— a német császárnak és a Cumberland! her­
ezegnek kibékülését. Pozitív dolog gyanánt közöl­
ték akkor egybehangzóan a hírforrások, hogv 
ugyanakkor egy érdekes házassági terv is füstbe 
ment, amelytől még többet vártak, mint magáiéi 
a kibéküléstől. Most azonban azt jelenti egy Ko- 
penhágából érkezeit távirat, hogy a helyzet meg­
változott. Ií. 1 álmos német császár legutóbbi 
kopenhágai látogatását többek közt arra is fel­
használta, hogy az özvegy czárnét kibékítse, 
ami, ugy látszik, sikerült is neki. A londoni 
»Daily Telegraph« közli, hogy az özvegy czárné 
igy szólt a császár elutazása után a kopenhágai 
német követhez :

•— Ha minden német olyan volna, mint a csá­
szárjuk, akkor a német volna a legkedvesebb 
nemzet a világon!

— Nem lesz diszörség. A napokban hirt 
adtunk arról, hogy az idei húsvéti ünnepe­
ken a katonaság nem fog diszőrségi szolgá­
latokat teljesíteni. Közöltük azt is, hogy az 
egyházi hatóság az idén is megkereste ez 
iránt a katonai hatóságot, de a térparancs­
nokság a kérést kereken visszautasította. A 
tagadó válaszban a térparancsnokság hivat­
kozik a budapesti 4-ik hadtestparancsnok­
ság rendeletére, de ennek a szövegét el­
hallgatja. Az ok nagyon is ké­
zen fekszik. Katonáék nem akafják
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elengedni nekünk a csúnya és felháborító 
császár-nótái: a hangulat pedig olyan, hogy 
a „Gotterhalté“-val most még sem tartják 
tanácsosnak még vallási szertartásainkat és 
aj latos hangulatainkat is zavarni. Tehetetlen 
haragjukban azzal akarják „megtorolni“ a 
katonaság ellen most különösen erős aver­
ziót, hogy megtagadják a diszőrséget. Nem 
is sejtik, hogy a magyarságnak milyen 
őszinte, igaz örömet okoznak ezzel. Magát 
a katonát, a ki a mi fajunkból, a mi vé­
rünkből való, szívesen látjuk az áj- 
latos körmenetben; díszére is válik 
az ünnepi prosecziónak, de a kato­
naság szellemét, a Gotterhalté-vel együtt 
szívesen nélkülözzük olt; legalább nem lesz 
semmi, ami zavarná az idén a húsvéti isten­
tiszteletek áj tatosságát. A fővárosi plébáno- 
-ok különben már gondoskodtak zenekaruk­
ról. amelyek a feltámadási körmeneteken
egyházi zenedarabokat fognak játszani. Ha 
pedig a katonai diszörség elmaradása azt 
jelenti, hogy ezután legalább a húsvéti ün­
nepeken többé nem fog a császár-nóta fel­
hangzani, akkor a térparancsnokság csak­
ugyan 
san

örömöt okozott, noha nem szándéko- 
magyarságnak.

— A horvát ripőkök. A budapesti egyetem 
ifjúsága gyűlést tartott, a melyen keményen el 
ítélték a horvát diákok hazafiad an tüntetését. E 
gyűlés határozatát megküldték a zágrábi ifjúság 
nak. Erre tegnap a zágrábi diákok gyűlése ha­
tározatot hozott, a melyet meg fognak küldeni a 
magyar főiskolák ifjúságának. Ennek a válasznak 
'illetlenségét szembeötlő endokumentálja többek közt 
az az éretlen fenyegetés, hogy Magyarország 
őrizkedjék attól, hogy Horvátországot el­
veszítse, mert — folytatják a nevetséges 
hősködést — Magyarország Horvátország 
nélkül el van zárva a világáéi, mig 
Horvátországnak Magyarországjj nélkül is 
megmarad a* tengerpartja. Néhány Zágráb1 
lapban^ isrfj közzétették ezeket a badarságokat. 
Ezeket a lapokat elkobozták. A határozatot közlő 
lapoknak* a második kiadása jelenhetett meg, a 
fennálló közjogot sértő kifejezések kihagyásával.

— A kegyvesztett nagyherozeg. Annak 
idejében nagy feltűnést keltett Oroszország­
ban egy szerelmi regény, melynek hőse 
Alexandrorics Pál nagyherozeg volt. A 
nagyherczeg, mint akkor közöltük, egy mér­
nök elvált feleségét vette nőül s nem tö­
rődvén az orosz udvar hagyományaival, nem 
törődvén a czár haragjával sem, eltávozott 
Pétervárról, Olaszországban egybekelt a szép 
asszonynyal és Parisban telepedett le. A 
szerelmi regény most, ugylátszik, véget ért. 
Pétervárról telegrafálják ugyanis, hogy 
Alexandrovics Pál nagyherczeg odaérkezett, 
hogy a czárt kiengesztelje és bocsánatot 
kérjen tőle. De ez az igyekezet kudarezot 
vallott. A c-zár kijelentette, hogy a vezeklő 
nagyherezeget semmi szín alatt sem hajlandó 
fogadni.

— Fölfedezett nihilista-nyomda. Pétervár­
ról érkezik egy távirat, mely hírül adja, hogy a 
rendőrség egy régóta keresett nihilist a-nyom- 
dát fedezett föl A meglepetés annál nagyobb, 
mert a nyomda a város czentrumában van és 
már évek óta működik. Onnan kerültek ki a 
forradalmi iratok és proklamácziók, amelyeket 
ügyesen terjesztettek még az orosz hadseregben 
is. Mikor a rendőrök behatoltak a nyomda helyi 
ségébe, négy munkást talállak ott, akiket letar­
tóztattak. Elkobozták persze a helyiségben talált 
összes forradalmi nyomtatványokat is.

— Beksioa Gusztáváé meghalt. Az előkelő 
társaságot és irodalmunkat gyász érte a mai na 
pon. Beksies Gusztávné, Bcksics Gusztáv országos 
képviselő neje, született Bugdánovics Krisztina 
ma délután 4 órakor meghalt. Széles körben, az 
úri társaságban mindenfelé ez a gyászeset őszinte, 
igaz részvétet kelt. Beksies Gusztávné egyike volt 
azoknak a ritka asszonyoknak, akik minden iránt 
érdeklődnek, ami jó, szép, nemes. Érdeklődése 
nem volt pusztán elméleti jelentőségű. Nem mint 
néző szerepelt a társadalmi, művészeti és irodalmi 
mozgalmakban, hanem aktív munkával is hozájárult 
és pedig jelentős mértékben társadalmunk kiala­
kításához; művészi és irodalmi életünk fejlesztésé 
hez. Mindenhez hozzászólt, ami a közös nagy érde­
kekhez tartozik. Nem csoda, ha előkelő pozicziót ví­
vott ki magának és hogy halála oly általános, igaz 
részvétet kelt. Mint írónő régen az irodalom előkelő­
ségei közé tartozott. Bogdánovics György álnév 
alatt sokoldalú munkásságot fejtett ki. Sok úti­
rajzokat, tartalmas és érdekes novellákat, verse­
ket, a melyek keresett olvasmányok voltak. Müveit 
később kötetekbe is összegyűjtötte. Nem 
az asszonyt lélek ábrándos gondolkozásával figyelte 
az életet: volt valami erőteljes, férfias a gondol­
kozásában. Mindig magas szempontokból, de reális 
--zemüvegen át nézte az életet és reálisan rajzolta 
is a tüneményeket. A társadalmi és humanitárius 
mozgalmakban szintén előkelő szerep jutott neki. 
Egyik alapitója volt az Aurora-Egyesületnek 
*’-s alelnüke a Szegénygyermekkert-Egyesületnek. 
Élénken, buzgalommal és fáradhatlanul működött 
‘-zen a téren is, a minthogy egész egyéniségét a 
nagy élénkség, az erős temperamentum és fürge­
ség jellemezte. Megvolt az a képessége, hogy 
érdeklődést tudott kelteni minden iránt, 
ami öt érdekelte. Betegsége hat hét előtt kezdő­
dött. Influenzával kezdődött: az orvosok azonban, 
tekintettel erős szervezetére, nem tulajdonítottak 
túlságos jelentőséget a bajnak. Pár nap múlva 
azonban az influenzához súlyos bélgyuiadás já­
rult, mely nagyon megtámadta a beteg erejét. A 
hosszú betegség alatt a látogatók és jóbarátok 
sűrűn keresték lel s mindegyiket azzal vigasz­
talta, hogy múló baj az. egész, melyből csakha­
mar ki fog lábolni. Az utóbbi időben a betegség 
tényleg alábbhagyott s már az orvosok is biz 
tosra vették a teljes felépülést, mikor a múlt hét 
végén orbánez lépett fel, melyet nyomon jobbol­
dali tüdőgyulladás követett. Ezek a súlyos beteg­
ségek teljesen aláásták különben rendkívül szí­
vós szervezetét. Tegnap szivgyüngeség mutatko­
zott, mely ellen hiába küzdött az orvosi tudo­
mány. *>

— A Duma-Ünnepély. A Duna-ünnepély nap­
ját most már megállapította a rendező bizottság. 
Az időjárást és egyéb körülményeket figyelembe 
véve legalkalmasabbnak mutatkozott május ti- 
zenharmadika. Az egy hónapi időt, mely az ün­
neptől elválaszt, a rendező-bizottság arra hasz­
nálja föl, hogy az ünnepnek propagandát csinál­
jon. A külföld valamennyi utazási irodája meg­
kapta Márk Lajos festőművész gyönyörű plakát­
ját, a mely az ünnepélyt hirdeti. Párisban az 
Operaház kupolája fölött minden este piros-fehér- 
zöld szinü fényben hirdetik a budapesti Duna- 
ünnepet. A külföldi sajtóban czikkek hívják föl 
a közönséget, hogy a csodás szépségű magyar 
fővárost ez alkalommal tekintse meg. Gróf Szá- 
páry Pál fáradhatatlanul járja be az európai 
metropolisokat, hogy az előkelő társaságokban 
kiránduló csoportokat toborozzon. Most érkezett 
haza Parisból, a hol felhívására hetven arisz­
tokrata család jelentkezett az útra és vasárnap 
már ismét Berlinbe indul, hogy a propagandát 
ott folytassa.

— Loubet algíri utazása. Louhet elnök, 
mint Parisból jelentik, vasárnap indul algíri út­
jára Marseillcn át. Az elnök Arlesben és Aix-ben 
rövid időre kiszáll, hogy fogadja a hatóságok lisz 
telgését. Marseilleben az elnök 14-én délelőtt 11 
órakor a «Jeanne d’Arc» hadihajóra száll és el­
indul Algírba. Marseiileben fényes fogadtatás 
várja az elnököt. Nápolybái jelentik, hogy az 
orosz hajóraj elindult Algírba Loubet üdvözlésére. 
Olaszország, Anglia és Spanyolország szintén küld 
hadihajókat.

— Öngyilkos tanár- Sarudy Vilmos eper­
jesi jogakadémiai tanár körülbelül három 
héttel ezelőtt eltűnt Eperjesről. A rendőrség 
kutatott utána, de eredménytelenül. Ma dél­
előtt Soroksár tájékán egy férfi holttestét 
fogták ki a Dunából. A zsebében talált ira 
tokból kiderült, hogy a holttest az eltűnt 
Sarudy Vilmos eperjesi jogakadémiai tanáré. 
A hulláról megállapították, hogy két hétig 
lehetett viz alatt. Az öngyilkos professzor 
idegbajos volt és valószínű leg ezért követte 
el végzetes tettét. Az esetről táviratilag ér­
tesítették az eperjesi jogakadémia igazga­
tóságát.

- Letartóztatott ügyvéd. Pozsonyból jelen­
tik, hogy a törvényszék vizsgálóbírója letartóztatta 
Türkei Kristóf odavaló ügyvédet. Türkei! több 
récsei parasztgazda feljelentette sikkasztás miatt 
A gazdák ugyanis egyik pozsonyi pénzintézetből 
jelzálogkölcsönt vettek föl Türkei közbenjárására, 
a kölcsönösszeget Türkei kapta a kezéhez s nem 
adta át megbízóinak, hanem a saját czéljaira for­
dította. De egyéb bűn is terheli. A múlt évben 
Kunstädter pozsonyi kereskedő ellen csődöt nyi­
tottak s csődtümeggondnoknak kinevezték Türkelt. 
A csőd vagyon értékesítése után 3000 korona ma­
radt volna a csődtömegnek, de az ügyvéd az 
egész 3000 koronát elsikkasztotta s emiatt is fel­
jelentették. A letartóztatott ügyvéd üt év óta lakik 
Pozsonyban.

— A bácskai virtus. Köteteket Írtak már 
arról, hogy Bácskában hogy isznak, mennyit isz­
nak, meddig isznak az emberek. Most ismét oly 
hir érkezik Bácskából, amely méltó hozzá. Egy 
nagy, nagy muriról. Az óbecsei társaság két nép­
szerű tagja: ifj. Zsótér Andor és Zsotér Zoltán 
fiatal földbirtokosok néhány nap előtt olyan mu* 
latságot rendeztek, amilyent széles e hazában 
csak egy bácskai dzsentri képes rendezni. Az udva­
ron levő harmincz méter hosszú és három méter 
széles góré (kakoricza-raklár) alá o czélra készült 
kereket illesztettek, azután huszonhat ökröt fog­
tak be s ezeknek segítségével a górét az alaptól 
szabaddá tették. A béresek a gabonafélét az ud­
varra hányták, s agóréba néhány hordó bort, külön, 
féle busnemüt tésztákat, gyümölcsöt, drága szivaro 
kát tellek be. Az elejére a fehéren terített asztalukat 
és székeket, a hátuljára pedig a tarkára teriletl aszta 
lókat helyezték el. Egy tökéletesen berendezett 
sönlést is állítottak föl a góré sarkában, a mely­
ben a helyzethez illő korcsmáros, Dóczi Náthán 
mérte a bort. Mikor a góré az utazásra készen 
állott, a szatymazi Zsótér-esalád két derék tagja 
számos barátaiktól kisérve, bevonult abba 
utánuk a czigány zenekar és a .szolgaszemélyzet 
És a legújabb szerkezetű jármű, az óriási kö­
zönség zajos éljenzései közt megkezdte útját 
Petrovoszelló felé. A huszonhat ökörtől vont górét 
három igás kocsi követte. Az egyikben a trombi­
tás banda volt, a másikban az ökrök részére való 
eleség, a harmadikban pedig — úgy mondják 
vivóeszközök, gyógy- és kötszerek. Így telték meg 
az utat Petrovoszellóig, ahol királyt megillető lel­
kesedéssel fogadták őket. A vig társaság egy hé­
tig maradt Petrovoszellón, hol az éjjel is nap­
pallá változott és csak mikor a bácskai karezos 
elfogyott, vettek búcsút >a peeellói asztaltól.«

— Bankó Gábor meghalt. Az ország egyik 
iegnobilisabb és legkedvesebb czigánvprimása ha­
lálát jelenti hajai tudósítónk távirata. Bankó 
Gábor, bajai muzsikus, aki a'bandájával itt Buda­
pesten a Margitszigeten és egy körúti kávéházban 
>s játszott, meghalt. Dankóval a régi szimpatikus, 
disztingvált úri czigányok egy utolsó mohikánja 
hunyt el. A szeretetreméltóságánál, a szerénységé­
génél csak a művészete volt nagyobb. Őszintén megsi 
ratják mindenfelé, ahol elbusnltakazőszomoru,mély- 
érzésii, ragyogóan tiszta szavú hegedűje mellett 
Bankó tavaly ősszel ment ki Riódé Janeirobaa zene­
karával együtt. Nagyon megszerették őket oda- 
künn, de nem bírták a kiimát. A banda hat tagja 
sárgalázban most is nehéz betegen fekszik, egy 
primhegedüs s a gordonkás márezius elsején meg­
halt s e hó 14-én elhunyt a bajaiak büszkeség 
Bankó Gábor is. A szomorú hir nagy részvétet 
keltett Baján.

— Aliik megunták az életüket. Három 
szomorú esettel szaporodott az életuntak króni­
kája. Ketten azért akartak meghalni, mert rósz 
szül folyt a sorsuk, a harmadik, a kit gyógvit- 
hatlan, sorvasztó betegség kínoz, tes'i fájdalmai 
miatt kívánta a halált. Kelemen Bénesnek hív­
ják, harminczkét éves postatiszt. A Szent István
kórházban gyógyítottak. Az este egy őrizetlen pil- a kommandót. X olf bandor 
lanatában leugrott a kórház pavilonjának első 
emeletéről. Összezúzott testtel vitték vissza ágyába.
Schwur ez Géza felső-dabasi fűszerkereskedő a 
Podmaniczky-utczában a villamos vasút elé ug 
rótt. Mielőtt azonban a villamos elérhette volna 
a járókelők elhúzták a sínekről. Kolmt József 
hatvannégy éves újpesti asztalos a rákospalotai 
erdőben fölakasztotta magát egy fára. Né­
hány járókelő észrevette és meg élt, a mikor le­
vágták a kötélről. Hosszabb idő óla nem volt 
már munkája és nagy nyomorral küzdött.

— Megszűnt sztrájkok. A sztrájk-mozga­
lomról Olaszországból is, Németalföldről is 
kedvező hírek érkeznek. Rómában már csak 
a betűszedők szünetelnek s Amsterdamban 
is véget ért jórészt a nagy arányokat elért 
mozgalom.

Amsterdamból táviratozzak, hogy a város vi- 
ágitásál redukálták. Az ulczai lámpáknak csak 

egy részét gyújtották meg katonai oltalom alatt 
A betűszedők egyesülete elhatározta, hogy agitá- 
cziót kezd a nagy lapok személyzetének sztrájkja 
érdekében. A szedőknek egy része azonban meg­
jelent a nyomdákban a reggeli lapok kiszedésére.
A város teljesen nyugodt. Egy újabb távirat sze­
rint, a munkás-védőbizottság titkára ma reggel 
közölte a lapokban azt a határozatot, hogy nz 
általános sztrájkot ma befejezik. Kómából 
láviratozzák, hogy a munkáskamara az általános 
sztrájk befejezéséről tanácskozott és elhatározta, 
hogy felszólítja a munkásokat, hogy holnap állja 
nak munkába. A szedők egyesülete és a munkás- 
kamara az éjjel hozott határozat értelmében fel­
hívást bocsátott ki, amelyben a szedők kivételé­
vel az összes munkásukat 1'clszóliiják, hogy 
újra álljanak munkába. A felhívásban köszö­
netét mondanak a munkásoknak szolidaritásukért 
és azt a reményt fejezik ki, hogy az ellentétek 
kiegyenlítésének munkája, amelyet néhány kiváló 
polgár kezdett, a szedők és munkaadóik között 
támadt ellentét kielégítő megoldására fog vezetni, 

felhívás következtében a munkásuk rögtönE
munkába állanak. A 
mális.

város képe egészen nor-

— A kicsapott honvédhaaapródok. Pécsi 
tudósítónk túviratozza : Most már bizonyos, 
hogy a honvédhadapród iskola három nö­
vendékét ártatlanul csapták ki s emiatt az 
egész városban óriási a konsternáczió. Sor­
si eh őrnagy Juhász százados kíséretében 
szerdán délután Budapestre utazott, hogy a 
honvédelmi miniszternek jelentést tegyen az 
ügy fordulatáról. Az őrnagy visszaérkezett 
már Pécsre, de hogy milyen eredménynyel, 
az még ismeretlen, Azt a szakaszvezetőt, 
akitől egy Xngy József nevű pék megtudta 
az intézetben történt dolgokat, Pein Sán­
dornak hívják. Beavatott körökben különben 
azt beszélik, hogy Sorsiéit őrnagy nyugdí­
jaztatása küszöbön áll. Az őrnagy különben 
magyar nemesi családból származik, de tel­
jesen osztrák a gondolkodása. Ezt eléggé 
illusztrálja a következő eset is: Azon a napon, 
amikor a „Gotterhalte“ botránya nyilvános­
ságra került, Pécsett tartózkodott Gauder- 
nak altábornagy, aki Székesfehérvárról 
szemlét jött tartani. Vacsoránál együtt vol­
tak a kiséret tagjai, az ott állomásozó ezred 
tisztikara, köztük br. Taxis tábornok és 
Eggensbcrger honvédhuszár-ezredes is. 
Gaudernak megkérdezte Sőrsiektől, hogy 
mi van már a Gottevhalle-ügygycl ? Sorsiéit 
igy felelt : „Nagyon szomorú dolog, mert, 
sajnos, tisztek is vannak belekeverve.“ Így 
gondolkozik az, a kire a magyar hon­
védség jövendő tisztjeinek a nevelését bíz­
ták!

— Bankó Pista szobra. Szegeden tudomás 
szerint fölmerült az eszme, hogy Bankó Pista 
emlékét szoborral örökítsék meg. A gondolat nem­
csak Szegeden talált élénk visszhangra, hanem 
mozgásba hozta a czigányokat is úgyszólván 
az egész országban, Nagy becskerekről jelentik, 
hogy az ottani czigányok legközelebb nagyobh- 
szabásu hangversenyt fognak rendezni, a társa­
dalom egyes előkelőségeinek támogatásával s 
a tiszta jövedelmet a tervbe vett szegedi Bankó- 
szobor alapijához csatolják.

— Ötvenmillión csalás. Pétervárott nagy 
fülháborodással beszélnek egy nagyszabású csa­
lásról, mely sokban hasonlít a llumberlék dol­
gához. A dolog még 1898-ban kezdődött. Akkor 
történt, hogy az orosz fővárosban részvénytársaság 
alakult, melynek alapszabályait a czár jóváhagyta. 
Neve «Ermack Ipari Részvénytársaság» volt és 
czélul tűzte ki, hogy a permi kormányzóságban 
levő érez- és szénbányákat kiaknázza és ott vas­
utat építsen. Egy Thai nevű ember volt az ala­
pitó. Az engedély alapján ötvenmillió frank ér­
tékben bocsátott ki részvényeket. Egy-egy rész­
vény ára 250 rubel volt. Ezek a részvények, 
mint Pétervárról jelentik, most mar egy Iliiért 
sem érnek. Kiderült, hogy a társaság székhelye 
nem Pétcrvár, hanem London. Ott volt ed­
dig egy irodája, hanem a társaság vezetői 
egyebet nem lettek, mint azt, hogy a
részvényekért befolyó pénzeket fölvették
és az egész részvénytőkét eltüntet­
ték. A vizsgálat, amely megindult, az orosz 
pénzügyminiszteri hivatalok óriási hanyagságát 
derítette ki. Az orosz kereskedelmi törvények ér­
telmében ugyanis csak akkor szabad részvénye­
iét kibocsátani, ha már az egész részvénytőke 
,íe van fizetve. Ha erről a minisztérium meg­
győződött, akkor a részvényeket a minisztérium 
ellenőrzése mellett nyomatják és bocsátják ki. Az 

rmack-társaság egy Waltson nevű, de tényleg 
nem léflző bankezég átiratával igazolta a rész. 
vénylőko befizetését. Az orosz pénzügyminiszté­
rium ezt vaktában elfogadta és megengedte a 
részvények kibocsátását. Akkor kezdték paris1 
tőzsdén G00—700 frankjával eladogatni a kor­
mány által ellenőrzött részvényeket. Thal czinkos 
társaival együtt nyomtalanul eltűnt. A megkáro­
sított emberek most ötven millió frank erejéig 
tártéri lesi port akarnak indítani az orosz kormány- 
ellen.

Merénylet egy huszárkapitány ellen.
Sopronból túviratozza tudósítónk: Maldaner 
Rudolf, a Nádasdy-huszárczred kapitánya 
ellen merényletet követelt el a szolgája. Az 
éppen hazatérő kapitányt revolverrel fo­
gadta. A kapitány, aki délezeg, erős férfi, 
kiütötte a fegyvert támadója kezéből, mire 
ez kifutott a szobából, a gazdájára zárta az 
ajtót s késsel elmetszette a nyakát. A me­
rénylet okáról nem szól a tudósítás. 3/al- 
daner kapitány ismert alakja a soproni tár­
saságoknak.

— Házasság. Br. Szent-Györgyi Zoltán el­
jegyezte Demiäny Edith kisasszonyt Sátoralja­
újhelyen.

— Katonai botrány Iglón. A Szeged és 
Vidéke czimü lap Írja: Széli Árpád, a 67-ikjgva- 
logezrednek főhadnagya,Széli Kálmán miniszterel­
nök rokona, a kinek nevét már az osztrák képvise­
lőház mocskos porondján is meghurczolták, mert 
Königgräzben követett el valami skandalumot, 
Iglón mindjárt az odahelyezése első hetében olyan 
botrányt okozott, a mely előreláthatólag a kép­
viselőházat is foglalkoztatni fogja. A főhadnagy 
ur Igló és Iglófüred között masiroztatta a legény­
séget, mikor két czivillel találkozott. Arra haladt 
Wolf Sándor joghallgató a testvérével. A főhad­
nagy nagyot lökött Wolf Sándoron, aki szótlanul 
megállt és kíváncsian nézte az ismeretlen köteke­
dőt, ugyan mit akarhat vele. A főhadnagy >halt<- 
ot vezényelt, a szakasz megállt s a tiszt a kö­
vetkező szokatlan kommandót adta :

■— Haut dem Kerl cine Ohrfeige auf! (Vág 
játok pofonezt a fiezkót!)

A katonák elképedve bámultak a vezénylő 
tisztre, de egyik sem teljesítette a parancsot 
mire a főhadnagy harsány hangon megismételte

már nem állta meg 
szó nélkül s bámulatából fölocsudva, szerény 
kérdést intézett intézett a főhadnagyhoz:

— És voltaképpen micsoda czimen illetne meg 
engem az a pofon?

Főhadnagy Széli urnák sem kellett több. Oda­
ugrott és dühösen rivallt rá:

— Was, dev Kerl traut sich noch um- 
zuschaucn ? (Mit, ez a ficzkó még merészel ide­
fordulni ?) Burván üsszeszidta a szolgálati reglama 
összes válogatott gorombaságaival és tovább ma 
sirozott a vitézség! reglama szabályainak megfe­
lelően. Wolf a városba sietett s fölkereste az 
őrnagyot, előadta az ügyet; jelentést tett továbbá 
az állomásparancsnokságnak is, ahol azonban azt 
válaszolták neki, hogy a zászlóalj három nap 
marson van, az eljárást még nem lehet megindí­
tani. Mint értesülünk, dr. Pichler Győző ország- 
gyűlési képviselő szóvá teszi ezt a botrányt, mi­
helyt az országgyűlés összeül.

— Szerencsétlenség a tengeren. New- 
Yorkbol telegrafálják, hogy az ottani öbölben 
végzetessé válható hajóösszeütközés történt. A 
sűrű ködben egy amerikai gőzös nekiment egy 
német személyszállító hajónak, még pedig oly 
erővel, hogy az nyomban sülyedni kezdett. Ä 
menlőcsolnakokra először az asszonyokat és 
gyermekeket rakták; a férfiak is bele akarlak 
ülni, mire a bajótisztek karddal verték őket visz- 
sza. Az utolsó pillanatban megjelent egy vontató- 
gőzös, a mely azután a sülyedő hajó személyze­
tét fölszedte. Senki sem veszett oda.

•— Halálozások. Füldváry Mihály alispán öz­
vegyének ravatalát a szebbnél-szebb koszorúk 
egész halmaza lepi el. A családtagokon kívül a 
pompás virágdíszhez hozzájárultak: Darányi 
ígnácz füldmivelésügyi miniszter s Konkoly- 
Thege Miklós miniszteri tanácsos, képviselő 
(mindkettő »Kedves, jó nénjenek»), Zacliúr Emil 
és Janicsck József kúriai bírák nejei, Horváth 
Gyula és mások, Beniczky Lajos alispán is le­
tétellé közvetlen elődje özvegyének s egyik nagy­
nevű régi alispán leányának ravatalára Pestvár­
megye és a tisztikar díszes koszorúját s ő maga 
is személyesen kifejezte részvétét. Kondoleáltak 
még: Csáky Lajos gróf, Schneller Alajos bank- 
igazgató, Almást- Géza kamarás, Wekerle 
Sándor, Born Frigyes báró, Hels hadbíró, 
Concha Győző egyetemi tanár, Végh József túbla- 
biró, Bajza Kálmán és Pest megye tisztikara. Az 
alispán a megyei hajdúkat diszörségnek a gyász- 
házhoz rendelte.

Tanti Károly gyógyszerész, az aradi gyerinek- 
inenhely gondnoka, e hó nyolezadikán, hatvanhét 
éves korában Aradon meghalt.

Bomáldi és Szászujfalus/ Felszegliy Sámuel 
82 éves korában — mint Kolozsvárról távira- 
tózzák — itt elhunyt. Az elhunyt a szabadság- 
harozban mint nemzetőr-főhadnagy vett részt. 
Szolnokdobokavármegye főbírája, alispánja, kő 
vele, törvényszéki elnök és országgyűlési képvi­
selő is volt. Az. elhunytat özvegye, született ma- 
roskoppándi Fosztó Gzeczilia és gyermekei 
Felszegliy Dezső, Fcrenc-z és Sándor, valamint 
nagyszámú rokonság gyászolja. Temetése e hó 
7-en volt Kolozsvárott, ahonnan az, elhunyt 
földi maradványait Székely-Kocsárrdra szállítják 
és a családi sírboltban helyezik örök nyu­
galomra.

Betörés. Fényes nappal vakmerő betörés 
történt ma Újpesten. A Szabó-féle ékszerész üzlet 
ajtajál, mely az fstván-utcza és Islván-tér sarkán 
van, mialatt az üzleti személyzet ebédelni volt. 
ismeretlen lettesek feltörték és sok értékes holmit 
elvittek. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Egy világhírt! óramiivész. Kómában 
egy Kmbriaco nevű domokosrendi szerzetes balt 
meg, akinek nevét az órás-művészet története 
Túljegyezte és aki ezen a téren világhírűvé lett 
Helvenhárom esztendős volt, amikor meghalt. A 
kolostor csöndjében óraszerkezetekkel foglalkozott 
és sikerült neki olyan uj szerkezeteket összeállí­
tani, amelyek a szakkörök figyelmét fölébresztet­
ték. Hat világkiállításon kapott találmányaiért 
aranyérmeket. Többek között föltalált egy uj fajta 
kronométer órát is. Már az 1807. évi párisi vi­
lágkiállításon bemutatta nagy ingaóráját, melyet 
viznyomás hajtott; a legelső kitüntetést kapta érte- 
A becsületrend lovagja is lelt; az első ilyen órát 

római Pinción állította fül, a hol idegenek 
jártak csodájára. Embriaco ezenkívül sokat fog­
lalkozott az ütő- és ébresztő-órák szerkezetének 
tökélesitésével s különösen az utóbbiaknál ért el 
nagy sikereket, mert egészen uj, órára és negyed­
órákra szóló ébresztő-szerkezeteket talált föl. 
Nagyszabású tanulmányokat folytatott a repülő­
gép és kormányozható léghajó körül is, de telje­
sen nem biztos eredményeivel nem mert a nyil­
vánosság elé lépni. Annál nagyobb sikert ért el 
azonban az automobil dolgában: olyan uj fékezőt 
talált föl ugyanis a legmodernebb szekér javára* 
hogy érte az 1900. évi párisi világkiállításon újra 
nagy aranyérmet kapott. A legtöbb franczia auto­
mobil-gyáros 1900 óla Embriaco-féket alkalmaz 
kocsijára.

— Elkobzott oláh naptár. A Tribuna min­
den évben »Calindarul Poporului« czimmel egy 
naptárt ad ki, amely gyakran ütközött össze a 
magyar törvényekkel. Az idén is közölte Avram 
Janku, hírhedt oláh népvezér életrajzát, melyben 
nem a leghizelgőbb czimekkel illette a a magvar 
nemzetet. Az ügyészség április első felében vette

észre, hogy mi foglaltatik a félesztendő előtt ki­
adott idei naptárban. Gödri nagyszebeni vizsgá­
lóbíró Preitieszberger alügyész kíséretében teg­
nap megjeleni a »Tribuna« nyomdájában és le­
foglalta a »Calindarul Poporului« összes ottlévő 
példányait, összesen 10 darabot, a magyar állam 
elleni izgatás vétségét fedezvén fel az «Avram 
Janku« czimü ezikkben. Egyben megindították a 
vizsgálatot a czikk szerzője ellen.

— A tanítók fizetése. A magyarországi taní­
tók országos bizottságának igazgató-tanácsa e hó 
tizennegyedikén kedden, délelőtt kilencz órakor a 
Ferencz József tanítók házában (Vili., Szentkirályi 
utcza 47.sz.) ülést tart, melynek egyedüli tárgya: 
A tanítói fizetések rendezése.

— Közgyűlés az orfeumban. A fővárosi or­
feum téli kertjében, a hol éjjel zeneszó mellett 
pezsgőzik az aranyifjuság, ma délután komoly ta­
nácskozások folytak: közgyűlését tartotta a Buda­
pesti Artista egyesület. Rolánd Róbert helyettes 
titkár az egyesület múlt évi működéséről szóló 
jelentését olvasta fel. Kegyeletes szavakkal emlé­
kezek meg Somossy Károly elhunytéról, s felem­
líti, hogy mikor az artisták testületileg díszsír­
helyet kértek a fővárostól Somossy részére, kéré­
süket elutasították. így aztán az egyesület gon­
doskodott az elhunyt eltemetéséről s a költségek 
száznyolezvan koronára rúgtak. A fővárosban le­
zajlott nómetellenes tüntetéseknek retorziója gya­
nánt a berlini intemationál-artisten Loge közgyű­
lésén Gentes artista azt az indítványt terjesztette 
elő, hogy a németek boykoltáiják a magyar artis­
tákat és a magyar czigány zenészeket. Aalbach 
Jacques a budapesti artista-egyesület tagja ekkor 
kiutazott Berlinbe s Gentes indítványát vissza­
vonatta. Legfontosabb része az évi jelentésnek az, 
hogy erős mozgalom indult meg az orfeum-en­
gedélyek megszorítása érdekében. Az artisták sé­
relmüket memorandum alakjába fogják foglalni. 
Kérik, hogy az orfeum-engedélyeket a belügymi­
nisztérium adja meg, még pedig az arra érdemes 
szakképzett embereknek, akik úgy erkölcsi, mint 
anyagi tekintetekben garanciát tudnak nyújtani. — 
Kérik az eddigi uzusnak megváltoztatását, hogy 
kávésok ne kapjanak engedélyt. Végül a közgyű­
lés Waldmann Imre elnök helyébe, a ki lemon­
dott Steiner Nándort, alelnökül lierczmar.n Ká­
rolyt, második alelnökül Kőszegi Ödönt, titkárul 
P.oland Róbertét, pénztárosul Rübner Miksát vá­
lasztotta meg.

— A menyecske becsülete. A mekienburgi 
nőkről beszélik, hogy azok, ha valaki a becsüle­
tükben sérti őket, azonnal a tett mezejére lépnek 
és jaj annak a legénynek, akármilyen erős is, aki 
egy ilyen harczias asszony kezeityyéhe kerül. 
Hogy magyar menyecske sem érti a tréfát becsü­
let dolgában, az bebizonyult Tibóld-Daróczon. 
Ott egy Fintás Ferer.czné nevű csinos menyecs­
két vérig sértette az, hogy egy legény, aki szerel­
mes volt belé, rossz hírét költötte, buszúból, 
mert nem akarta meghallgatni. Fintásné az utcza* 
ajtóban állt, amikor a legény éppen arra ment. 
A menyecskét, a mikor a legény kárörvemui ne­
vetését hallotta, elöntötte az. epe, nekiment a rá­
galmazónak és puszta kézzel úgy elvmie, hogv 
mozdulni is alig tudott. Arra járó ember-!: vitték 
haza, ahol hidegvizes borogatást rakatot: t :'úrn, 
A legény a szerelméből alaposan kiáLrám.mi at U 
mert az asszonyt súlyos testi sértés miatt főije, 
lentette.

— Képesített tiszti orvosok. A ti=?'i or­
vosi vizsgák országos bizottsága, a múlt hónap 
közepétől mostanáig tarló vizsgálatokon a követ­
kező orvosokat jelentette ki képesítetteknek: 11-
riezky János kórházi alorvos Budapest, Alt Jenő 
ezredorvos Bécs, Alexics Szilárd magánorvos 
Pancsova, Alzner Ödön városi II. orvos S/ászré­
gen, Arkenberg Béla kórházi alorvos Nyílra, 
Báthory Alfréd alorvos Budapest. Bolcmmi Já­
nos fürdűorvos Stubnya-fürdő, Borbálh Géza 
magánorvos Alcsernáton, Eötvös Dezső kórházi 
alorvos Nyíregyháza, Fekete Sámuel kórházi g'; a- 
kornok Budapest, Fenyves Albert körorvos Mun­
kács, Fischer Imre kórházi gyakornok Budapest, 
Fodor Ödön Budapest, Gerley Zsigmond törzs­
orvos Budapest, Orosz Miksa körorvos E -lEjna, 
György Gábor egyetemi tanársegéd Budán- -t, 
Hartmann Lajos kórházi gyakornok Bud.tj > 
Hulczcr Zsigmond kórházi alorvos Budapc-t, 
Hollós Izidor elmegyógyintézeli II. orvos Újbánya, 
Horváth József városi orvos 1 jbánya, Jakus 
Benő községi orvos l.ndrőd, Koluzs Mihály J; r- 
orvos Uppova, Kozma János magánorvos Buda­
pest, Kürti Artúr kórházi gyakornok Budapest, 
Bamberger Jakab alorvos Budapest, Laurovks 
Zoltán segédonos Budapest,Mandel Ign.t /. e- 
gyógyintézeti másodorvos Budapest, Mosolyi Géza 
rendőrorvos Kassa, Ország Lajos kórházi segedorvo- 
Budapest, Papp Dezső honvéd főorvos Budapest, 
Peizy Popov its Ursz segédorvns Budapest, Pi- 
vinger Emil körorvos Nyílra, Kadó Hugó magán­
orvos Trencsén, Ilénvi Jenő gyakornok Budapect, 
Rottcnbiller Ödön fürdőorvos Trencsén-Tép. i z, 
Safranek János segédorvos Budapest, Stc/m-r 
Mór körorvos Kraszna, Szegő Ernő alorvos Szé­
kesfehérvár, Szakái h János mütő-növendék Buda­
pest, Tóth Gyula klinikai gyakornok Budap -t. 
l'árkonyi Jenő alorvos Budapest, 1 'eres Pál 
mütő-növendék Budapest, Weiner Miksa mag - 
orvos Győr, Winkler Jenő körorvos Nagybánya.

= Krlegner-féle acaczla arcz-creme 2 kor.
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A közútiak sztrájkja.
— Az eredménytelen bérliarcz.—

Harmadik napja sztrájkol a közúti vasút kabin, 
zainak és koesivezeloinek egy része. Az ul- zákou 
alig van látszata a mozgalomnak. A kocsik 
szaporán járnak, s a személyzet, a melyiyel az. 
igazgatóság a sztrájkólók egy részét pótolta, tőid - 
nyíre jól végzi a dolgát. Baleset ma egész nap 
nem történt, s mindez leverő hatással van a bér. 
uarezba lépett emberekre.

meg|
has

1 anyájukat, a városligeti Trieszti nö-Lüz czim- A f
zett vendéglő nagytermét egész nap osapdossa az egy p
eső. Az emberek beszorultak a csarnokba, a go.: varra-
s a folytonos dohányfüst kellemetlenné tette benne —
a levegőt. Kevésnek van közöttük jó kedve. Leg­ tolták
többje belátta, hogy ezúttal elhamarkodtak a dot* Ho
gukat. Készületlenül léptek sztrájkba, nem szá­ házbe
mítva azokra a társaikra, a kik nem csatlakoztak Jtii.sk
hozzájuk s a régebben elbocsájtott kalauzokra és eaak
vezetőkre, a kik most megint visszajuthatlak a tolták
társaság szolgálatába. holtan

A vendéglős járt a legjobban. A sztrájk el-íí zult.
napján ezerkétszáz korona ára sört és bort f i- sze. E
gyasztottak nála, a második napon vagy ezer ko­
rona volt a bevétele.

A sztráj kólók bizottsága, mely a mai ülést Le­
jelentette, arra kérte a főkapitányságot- engedje

m
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Szombat, április 11.
meg, hogy a sztrájk vezetői napközben is tart 
hassanak beszédeket. A rendőrség ezt a leghatá 
rozottabban megtiltotta, mert gyűlés jellege lenne 
és ezt szabályszerűen kell bejelenteni.

Ma már a közúti vasút forgalmát a városban a 
rendes menetrend szerint bonyolították le, sőt a 
zugligeti és hűvösvölgyi kocsik is az előirt me 
netrend szerint járnak.

Halmos polgármester ma délben magához ké 
rette Jelűnek Henrik vezérigazgatót, hogy magát 
a sztrájk okai felől informáltassa. A polgármester 
első sorban az iránt kérdezősködött, hogy van-e 
olyan szabályrendelet, mely lehetővé teszi, hogy 
a kocsivezetők és konduktorok bizonyos rendszer 
keretében előléphetnének, a mit kívánatosnak tart' 
Jelűnek vezérigazgató bemutatta a kormányható 

ságilag jóváhagyott s már életbeléptetett szabályza­
tot, mely az alkalmazottak előléptetését biztosítja 
E szabályzat szerint hat fizetési osztály van 
A legalacsonyabb, mely a belépésnél kezdő­
di!.-, kilenezszáz korona lakáspénzzel együtt 
Ez a fizetés ezerkétszáz koronáig emelkedik 
A kocsivezetőkből és kalauzokból rekrutálód 
nak az ellenőrök és főellenürök ezerkétszáz 
hnrmincz koronától kétezer koronáig terjedő fize­
téssel. Ötszáz ember kap a kezdő fizetésnél na 
Pyobb fizetést. A polgármester fölemlítette, hogy a 
szlrájkolók panasza szerint három-öt-hét hétig sem 
kapnak az alkalmazottak szabadságot. Jelűnek 
k:mulatta, hogy tavaly a személyzetnek húszon 
ketezer szabadnapja volt, s ebből minden emberre 
i.!verhárom és fél szabad nap esett. Ebbe nincse­
nek- beleszámítva a betegnapok. A polgármester 
megnyugvással vette az adott felvilágosításokat 
\ égül kérte az igazgatót, hogy a további esemé­
nyekről tegyen neki jelentést s hogy e nehéz vi­
szonyok között is gondoskodjék a forgalom biz 
tosiíésárói.

A sztrájk-tanya képe szomorú. Az emberek je­
lent* .:eny része szívesen menne már szolgálatba, 
mert hírét vették, hogy a társaság igen sok uj 
embert ’alkalmazott, s ha most mindannyiuk&t

se* ".’eszik, a társaságnak máris fölös számú 
szemi .yzeíe lesz. A sztrájkvezetők, amennyire tő­
lük telik, gondoskodnak arról, hogy embereik ne 
csüggedjenek. Egész nap szóval tartják őket, a 
fiatalabbakat, akiknek semmi pénzük sincs, meg- 
ebe,Vetetik. Valakitől busz korona áru dohányt 
és Czugaretíát kaptak, s csakhamar kiosztották ma­
guk között.

A dé'e'ött folyamán megint jelentkezett egy 
kalauz a társaság irodájában. Nemcsecz József­
nek hívják. Elpanaszolta, hogy társai terrorizál­
ták, sztrájkolni nem akart, ue kénytelen volt künn 
maradni, mert nem tudott szabadulni. A háziura 
szabaditolla ki a sztrájk-tanyáról, s az igazgató- 
su’gní.! is interveniált, hogy ismét visszavegyék a 
társas g szolgálatába. Jelűnek Henrik elnök- 
igazgató jegyzőkönyvet vett löl Nemcsecz-czel, 
a ki holnap reggel már megkezdi a szolgá- 
lafot.

A szfr.V rolók az éj folyamán sürgönyt menesz- 
tpf'“!.: íf Lajos kereskedelmi miniszterhez s
I nászt- emeltek a miatt, hogy a magyar királyi 
ú amvifutak több fékezd és gépészt kisegítőkul 
átengedlek a közúti vasút igazgatóságának.

A gyűlésükön is szóba hozták ezt a sérelmü­
ké. Egy szocziálisla volt a szónokuk, a ki négy 
óra hosszat beszélt a sztrájkról, a társaság igaz- 
galóságáról é-s a hatóságok magatartásáról.

A :■ Oiájkra a holnapi nap felette végzetes lesz. 
A zsidó bi'.i kalauzok inár ma kijelentették, 
hogy a húsvéti ünnep holnapi előestéjét minden 
körülmények között a családjuk körében akarják 
t Iteni s a sztrájk-tanyát el fogják hagyni.

Megöltek egy leányt.
— Hablógyillcosság Újpesten. —

Nagypéntek reggelén Újpesten megöltek egy 
leányt. Ki volt a gyilkos, eddig a rendőrség sem 
hídja, mert elmenekült s bűnjel nem maradt 
utána munkája színhelyén. Csak annyit tudnak 
róla egyelőre, hogy nyúlánk, szőke fiatalember#

Az áldozat neve Kubányi Juliska. Nagyvára­
don született, most volt harminczhat éves. Az 
atyjának kárpitos-műhelyét jól ismerték Nagyvá­
radon. A leányok hárman voltak testvérek. Kettő 
l-.rjhez ment, Juliska, a harmadik feljött a fő­
városba s a maga kenyerén élt. A nyáron sokat 
fordult meg Ösbudavárában, s a főváros éjszakai 
világának más- mulatóhelyein.

Tavaly november havában költözöl Újpestre, a 
Templom-ulcza 9. számú házba, abba a kicsi, 
szoba-konyhából álló lakásba, amelyben ma 
megölték. Varrt s mert szorgalmasan dolgozott, 
szépen keresett is. Rendszerint magában volt. 
Csak ritkán láttak nála látogatót, s ezek között 
főkép egy szőke, fiatalembert figyeltek meg a 
szomszédok. Ez a szőke, nyúlánk fiatal ember, a 
nevét nem tudják, tegnap este is a leánynál járt. 
Ktihanyi Juliska nem volt otthon, s az idegen az 
udvaron várt rá.

A leány félhétkor megjött s az idegen barát­
ságos üdvözletére szívesen felelt. Betértek a leány 
lukásáha s-ettől fogva reggelig nem látták őket- 
Nyolcz óra felé Kubányi Juliska vízért ment az 
udvar közepén álló kúthoz.

A délelőtt folyamán Badits újpesti kereskedő 
Ida leánya s egy llerz Ella nevű barátnője be 
akarlak menni hozzá, hogy valami kész munkát 
el vigyenek tőle.

A kis leányok benyitottak a szobába, de alig 
egy perez múlva már ijedten futottak ki az ud­
varra:

— A kisasszonynak valami haja van — kiál­
tották — szóltunk, de nem felel.

Hoűn János temetkezési szolga felesége, több 
házbeli asszonynyal behatolt a szobába. Kubányi 
Juliska az ágyán feküdt. Testét két párna takarta’ 
csak a iába volt szabadon. Az asszonyok fel haj 
tolták a párnát, alatta mereven, mozdulatlanul 
holtan pihent a leány. Sima, fehér areza eltor­
zult, a nyakát fehér selyemkendő szorította ösz- 
sze. Ezzel ülték meg a leányt.

A közeli rendőr jelentésére Kolozsváry rendőr, 
tanácsos, Korács Imre rendőrorvos s több detek­
tív kisiettek a halott lakásába s megindították a 
vdzsg álatot.

Kubányi Juliskát kétségen kivül meggyilkolták 
és kirabolták. A gyilkos merényletét dulakedá: 
előzhette meg. A leány arczán és kezén karmolá- 
sok helye látszik, A szobában nagy a rendetlen­
ség. Az asztalról leverték a lámpát, az üvege da­
rabokra tört a földön. A holttest még meleg volt, 
a miből a rendőrorvos azt következtette, hogy a 
gyilkosság egy órával előbb, körülbelül kilencz 
óra tájban történhetett.

A vizsgálat vezetését a főkapitányság bűnügyi 
osztálya vette át: Tóth János rendőrfogalmazó 
és Krecsányi Kálmán detektivfőnök, a kiket 
Kolozsváry tanácsos értesitett a gyilkosságról. 
Mindenekéiül helyszíni szemlét tartottak s le­
fényképezték a lakást.

A kis szoba két ablaka a Templom-utczára nyí­
lik. Közvetlenül a kapu melleit van s olyan ala­
csony, hogy minden nehézség nélkül ki lehet lépni 
rajta az utczára. A két ablak között áll a varró­
gép, a falak mellett két szekrény, szemben egy­
szerű vaságy. Az ajtó mögött ruhás bőrönd, a 
szoba közepén festett, szegényes ebédlő-asztal. 
Négy üres sörös üveg állott rajta. A leány való- 
szinüleg sörözött azzal a nyúlánk szőke, fiatalem­
berrel, a ki meglátogatta. A gyilkos csak ez a 
fiatal ember lehetett, mert megállapították, hogy 
az éjszakát a leánynál töltötte és csak ma dél­
lelőtt osont ki a lakásból. Bűnjelet nem hagyott 
maga után.

Megtalálták a leány pénztárczáját is, tizenhét 
korona volt benne. Ellenben hiányzanak az ék­
szerei, egy fekete női óra, egy fekete nagy kar- 
pereez, egy piros köves gyűrű, egy karikagyűrű 
piros kővel, egy tmailirozott karperecz, egy női 
arany karkötő, egy vastag arany láncz. Ezeket a 
gyilkos elvitte.

A nyomozás során kiderült, hogy a leánynak 
egy időben egy távoli rokona volt a kedvese, tel­
jesen ráillik a személyleirása annak a fiatal em- 
aernek, aki tegnap a leánynál volt. Ez a rokon 
tegnap este óta eltűnt. A rendőrség keresi és 
valószínű, hogy hamarosan elfogják.

A hiányzó értéktárgyakat a leány pontos jegy­
zékbe foglalta. A jegyzéket a detektívek megía- 
álták a szekrényben. Ez a négysor írás van a 
végén •

Azért készítettem vagyonomról leltárt, mivel 
félek, hogy meghalok. Ha az ékszereket elad­
ják, a befolyó összegből a temetési költséget is 
fedezni tudják. 1903 január 1. Kubányi Juliska. 

A meggyilkolt varrónő egyik sógora Deutsch, 
Csepelen hajómunkás. Állítólag ő ismeri a szőke 
fiatalembert, aki tegnap a varrónőnél időzött. Az 
ismeretlen szőke fiatalemberrel Kubányi Juliská­
nak ezelőtt két évvel állítólag becsületsértési pőre 
volt, amelyben a nő volt a sértett fél. Az ujpes 
járásbíróságnál, ahol a por folyt, azonnal átvizs 
gálták az iratokat, de a fiatalember kilétéről, bő 
vebb adatokat nem találtak

A rendőrség azonban más irányban is nyomoz 
s kutatja mindazokat, a kikkel a leány, ha régeb 
ben is, de huzamosabb ideig érintkezett. A detek 
livok elmentek az áldozat régebbi lakására, Rákos 
palotára, a Tavasz-utcza 8. számú házba a föl 
keresték a Molnár-ulcza lő. számú házmesterét 
is, a hol a leány szintén néhány hónapig lakott 

A leány tetemét a rendőrség a morgueba vi 
tette, a hol felbonczolják. A lakás ajtaját Lezár­
ták s rálelték a rendőrség pecsétjét. A ház előtt 
egész nép tömegével állnak a kiváncsi ujpestiek 
Várják, hogy a rendőrség a tettest megtalálja s 
azt hiszik, hogy ha kézrekerül, kiviszik áldozata 
lakására. Látni akarják, b a rendőrük nehezen 
tudják megértetni velük, hogy hiába várják a 
letemrehivást.

A nyomozást már kora este jelentékeny siker 
koronázta. Tóth János rendőrfogalmazó megálla­
pította, hogy a leány gyilkosát Nepornucz.ky 
Lipótnak hívják. U az a szőke fiatalember, a ki 
tegnap este az áldozatot várta. Nepornuczkv bécsi 
születésű asztalossegéd. Huszonkétéves. Hóna­
pok óta nincs munkája, utoljára a Hungaria-uti 
mérleggyárban dolgozott.

Kubányi Juliska egyik újpesti ismerőse azt 
állítja, hogy Nepornuczkv nehány nappal előbb 
már ott járt áldozatánál. A leány rendelte ma­
gához, hogy a bútorát megfestesse vele.

Nepornuczkv középmagas, sovány testalkatú, 
csontos legény. Az areza szeplős, óvá!, a haja 
vöröses, világosszőke bajusza ritka. Különös is­
mertető jele, hogy a nyaka jobb oldalán a füllől 
az áil felé hajló irányban két-három czentiméler 
hosszú sebhelye van. Rövid, kékes kopott kabátja 
bársony galléros. Ugyanolyan a nadrágja. A kü 
zepén beütött fekete kalapot visel. Legutóbb ócska 
ing volt rajta, lehajtó Petőfi gallérral és zöldé 
hosszúkás pettyes nyakkendővel.

A detektívek minpen irányban keresik, s mert 
nem lehetetlen, hogy a fővárost elhagyla, a fő­
kapitányság személyleirását még az est folyamán 
a legtöbb nagyobb állomásra megtáviratozta.

EGYETÉRTÉS_______
rálynak és Drug a királynénak arczképeit. A 
képeket széttépték és gúnyos kiáltások között 
elégették. Mikor ennek hire jutóit a konakba, 
a tüntetők ellen kirendelték a IV. Károly 
román király nevét viselő hatodik gyalo. 
ezredet, amelyben egyedül van meg a hadi­
létszám. Az ezred, azonban a ka­
pott parancs eUcnére a kaszárnyá­
ban maradt. Az engedetlenségért aztán 
Dics Stefan ezredes és Radaiko- 
Wlc Swetojavot, az első bataillon száza­
dosát megfosztották a parancsnokságtól és 
azt Misié Péter alazredesre és Zestic 
Gabrila századosra bízták, Sándor királynak 
aztán nem maradt más hátra, minthogy két 
Was eskadronból álló testőrségét küldje az 
utezai tüntetők ellen, a melyik karabélyból 
lőtt a tüntetők közé.

A radikális és szabadelvű pártok prokla- 
mácziót akartak a történtekkel szemben el­
foglalt álláspontjukról kibocsátani, ezt azon­
ban a kormány megakadályozta. A mér­
sékelt függetlenségi párt és a radikális párt 
Rrotics Sztoján radikális vezér lakásán érte­
kezletet tartott, a melyen elhatározták, hogy 
az összes szerb néppártokat közös alcczióra 
fogúk a kormány ellen felhívni.

A DreyfuB-ügy felújítása.
Paris, április 10.

A tegnapi minisztertanács foglalkozott a 
Dreyfus-iigygyel, de nem birt határozott 
megállapodásra jutni André hadügyminisz­
ter indítványa fölött, mely közigazgatási 
vizsgálatot ajánl. A minisztertanács meg­
kísérelte érvénytelennek minősíteni a 
kamara sokféleképpen magyarázott sza­
vazását. liir szerint a minisztertanács, a 
nélkül, hogy határozott álláspontra helyezke­
dett volna, kijelentette, hogy a kamara állal 
kedden eliogadott napirend semmi esetre 
sem foglalja magában egy bírák belevoná- 
sával alakítandó vizsgáló-bizottság szervezé­
sének az óhaját. De vájjon a kamara meg­
tiltotta a vizsgálatot *? A minisztertanács 
azon a véleményen volt, hogy ez nem áil 
és a hadügyminiszternek jogában áll az 
elzárt titkos iratról tudomást venni. Arról 
senkisem tud, hogy a minisztertanács 
a vizsgálat megindítása felett határozott 
volna.

TÁVIRATOK.
A szerb államcsíny.

— Tüntetések a dinasztia ellen. —

Belgrád, április 10.
A szeri) államcsíny következtében az üsz- 

szes járási törvényszéki, főtörvényszéki és 
semmitőszéki bírák elvesztették az állásukat. 
Az uj bírákat tizenöt nap alatt ki fogja ne­
vezni a király. Az udvar lapját kivéve, va­
lamennyi újságot mindennap konfiskálnak. 
Ennek következtében már bárom nap óta 
nem jelent meg a független radikális Odjek, 
a Pasié- párti Usztuvna Szrbija, a Vuics- 
párti Mali Journal és Stampa, s a liberá­
lis Szrbszka Zasztava.

ZImony, ápr 10.
A belgrádi véres tüntetésekről a következő 

érdekes részletek jöttek köztudomásra : Midőn 
t diákok és kereskedelmi alkalmazottak 
tömege a Nemzeti Bank közelébe ért. a 
tüntetők berohantak egy képkereskedésbe 
és kihurczolták onnan a dinasztiaalapitó 
Obrenovics Milosnak, továbbá Sándor ki-

A román államháztartás fölöslege.
Bukarest, ápr. 10. Costineseu pénzügyminisz­

ter az országgyűlési ülésszak utolsó napján tör­
vényjavaslatot terjesztett a kamara elé az 1901 — 
1902-ik költségvetési esztendőről megmaradt 
huszonegy millió és kétszáztizenhétezer frank 
fölösleg fölhasználásáról. A kormány megállapo­
dása szerint a pénzt a következő czélokra akarják 
fordítani.

1. A hadügyminisztérium kap 6.650,000 frankot 
a hadsereg fölszerelésére, töltésekre, különféle 
építésekre és javításokra, a dunamenti s a dob- 
rudzsai határőrházak megerősítésére, a hadilen 
gerészel e a műszaki csapatok berendezé­
sének kiegészitésére. A 2. közmunkaminiszteriurn 
2.550,000 Irankot kap, főképpen vasútépítésre s 
kisebb részben vasúti hidak, pályaudvarok és 
műhelyek építésére, a hrailai és jgalaczi dokkok 
javítására, azázezer frankot egy amerikai hóekére, 
háromnegyed milliót a folyamhajózás fejleszté­
sére és a mi a legjelentősebb, félmillió frankot 
egy vasúti vonal előkészítésére, amely a prahova 
völgyi petroieumtelepckről a esernavodai és 
konstanczai kikötőbe visz. 3. A közoktatási mi­
niszter kétszázezer frankot kap. i. A földmive- 
lési miniszter százezer frankot néhány fürdő fej­
lesztésére. 5. Az ország függetlenségének emlé­
kére állítandó emlékműre félmillió frankot ad az 
állam.

A többi pénzből régebből fünmaradt edóssá- 
gokat fizetnek, három milliónál nagyobb összeg 
pedig az állampénztárban marad tartalék-alapnak

falak között, ahol egy félszázaddal ezelőtt az ala 
pitás ténye is végbement. Budapest összes dalár­
dái szívesen ajánlkoztak arra, hogy az ünnep dí­
szét emeljék s az ülésen Kölcsey Himnuszát 
fogják előadni. A Himnusz eléneklése után Ábrá­
nyi Emil prológját fogja szavalni Márkus Emi­
lia, majd az ünnepi beszéd következik, amelyet 
gróf Apponyi Albert, a képviselőház elnöke mond. 
A társaság alapítójának, Erkel Ferencznek és 
fiának, Erkel Sándornak arczképeit leplezik le 
ezután, mire a dalárdák éneke, később pedig 
Mészáros Imre beszéde lesz soron. A dalárdákat 
Erkel Fercncz még élő fia, Erkel Ferenez fogja 
dirigálni. A második napon, május 4-ikén nagy 
ünnepi hangverseny lesz az Operaházban Ker­
ner István vezetése alatt. Ennek a hangverseny­
nek a keretében kerül először előadásra Gold- 
mark Károly nagy hazánkfiának erre az alka­
lomra irt szimfónikus zenemüve, a >Zrinyi<, me­
lyet maga a szerző fog vezényelni. Hubay Jenő, 
a kiváló hegedűművész is rendelkezésre bocsá­
totta művészetét erre az ünnepi konczertre, ame­
lyen egyébként kizárólag magyar szerzők müvei 
lesznek programmon. A következő napon, 5-én az 
Operaház rendez cgv ünnepi estét, amelynek 
részletei még nincsenek megállapítva. Hatodikári 
a Vigadóban terveznek záróhangversenyt a fil­
harmonikusok, amelynek műsorát a «Leonóra« 
nyitány és a kiienezedik szimfónia tölti ki. A 
hangverseny után banket következik, amely bere­
keszti az ünnepségeket. A jubileum keretében 
foglal helyet, mint a kegyelet aktusa, Erkel Fe- 
rencz és Sándor sírjainak megkoszorúzása. Emlék­
album kiadása is tervben van. A társaság az 
ünnepre meghívókat küldött az összes bel- és 
kül földi hasonlóczélu egyesületeknek, továbbá 
meghívta mindazokat, akik valamikor a társaság 
hangversenyeit Budapesten vezetlek, igy Mahler 
Gusztávot, Richter Jánost és Nikiseh Arthurtis.

A árótostót. A Magyar Szinház legköze­
lebbi újdonsága Leon Viktor operettje, A drótos­
tót lesz, amelynek zenéjét Lehár Ferenez irta, 
A drótostót minap érte meg 100-ik előadását a 
Carl-Szinházban. A Magyar Színház személy­
zete már készül a darabra, amelynek bemutatóját 
azonban A szobalány sikerére való tekintettel 
nem határozhatta meg az igazgatóság.

Uj óvóiskola. A hatodik kerületi polgáro 
többször kértek a külterületre óvóiskolát. A ta­
nács tegnapi ülésében elhatározta, hogy az Ország- 
biró-utezában uj óvó iskolát épit.

— Adókivetés. A főváros VI. kerületében a III. 
osztályú kereseti adójavaslatok e hó 15-töl 22-ig; 
bezárólag lesznek közszemlére téve az Eötvös-utcza 
44. sz. li. em. helyiségben naponta n><rgel 9-től dél­
utáni 2 óráig. A javaslatok tárgyalása e hónap 
23-án kezdődik. — A VIII. kerületben holnap, e hó 
11-én az 5855—5887 hrsz. házak lakóinak 111. osz­
tályú kereseti adójavaslatait fogják tárgyalni.

SZÍNHÁZ és művészet.
A budai sxinészet és az Intendantur».

A főváros törvényhatósági bizottsága 1900. feb­
ruár havában szerződést kötött bizonytalan időre 
a Nemzeti Színház és az Uperaház intendanlurájá- 
val, amelyben kötelezettséget vállal arra, hogy 
készpénzben évi 16,000 koronával, azonkívül bú­
torok és díszletek beszerzésére fordítandó évi 
3000 koronával segíti a budai színházakat. Ezzel 
szemben az intendáns tartozik a Várszínházban a 
Nemzeti Szinház és az Opera tagjaival hetenként 
egaláhb két előadást tartani, a Krisztinavárosi 

Színkört pedig egy jó vidéki színtársulatnak a 
nyári időre átengedni. Most, hogy a Nemzeti 
Szinház és az Opera intendaturúja mint hivatal 
megszűnt és a színházak ügyeit a belügyminisz­
tériumban vezetik, >a főváros a szerződést 
érvényteleníteni szándékozik. A budai színé­
szet érdekében eddig hozott áldozatot a jövőben
is fentartani kívánja, sőt esetleg a szubvencziút
fel is emeli, amennyiben az szükségesnek mutat- a közgyűlés változtatott iajta, most a belügymi-

EöYESÜLETEH.
— A Vörös Kereszt országos közgyűlése.

A magyar korona Vörös Kereszt-egylet május 
18-an, hétfőn délelőtt 11 órakor az egyesület ülés­
termében (Vár, disz-tér) országos közgyűlést tart. 
Megelőzőleg fél 11 órakor értekezlet lesz, utána 
pedig a központi választmány tartja alakuló 
ülését.

Az előérlekezleten történnek meg a kijelölések 
a válaztmányban, s a számvizsgáló bizottságban 
megüresedett helyekre. A közgyűlés főbb tárgyai 
zárószámadások, vagyonkimutatás, felmentés meg 
adása feletti határozat, a íiókegyletek által be­
szolgáltatandó hányad meghatározása, indítványok 
és a választmány kiegészítésé. Hat számvizsgálót 
is választ. A választmány alakuló ülésén választ­
ják meg a társelnököt, az 1. aleinököt, főjegyzőt 
s kel jegyzőt. Húsz tagot választanak az igazgató 
választmányba, végre a horvút-szlavonovszagi- 
egylet által kiküldött két tag bejelentése követ­
kezik az igazgató-választmányba.

— Az orvos-egyesület a jövő szombaton, 
tizennyolezadikán este 5 órakor tartja legköze­
lebbi ülését Szentkirály-utcza 21 számú helyisé­
gében.

— A Budapesti Bntorszállitók egyesülete 
megalakult. Elnöke Gutwillig Zsigmond, alelnök 
Mautner Henrik. Pénztáros Ringwald Henrik 
Választmányi tagok Caro és Jelűnek, Gonda Mark, 
Reiss Henrik, 'lauszki Lipút. Jegyző Ackermann.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Fiatal gonosztevő. A berlini törvényszék 

ma egy Patekke János nevű tizenkét esztendős 
fiúi négy évi fegyházra ítélt. Azzal volt vádolva, 
hogy a szüleitől lopott és hogy a lettét elpalás­
tolja, föigyujtotta a Lázukat abban a reményben, 
hogy szülei bennégnek.

— Mózes hatodik könyve. Egy zürichi asz* 
szony Semadininé bizalmasan közölte az ismerő* 
seivel és sok előkelő úrral, hogy Mózes nem öt« 
hanem hat könyvel irt: Erről a hatodik könyvró'1 
azonban nem tud semmit a világ, ő is véletlenül 
jutott hozzá oly módon, hogy neki gyöngéd Vi­
szonya van egy professzorral, a ki véletlenül fö- 
dözle föl Mózes hatodik könyvét. A fölfedezést 
értékesíteni akarta, s ezzel az ürügygyel néhány 
ezer frankot csalt ki. Az élelmes csalót végre föl­
jelentették, s a zürichi esküdtbiróság nyolcz hó­
napi légyházra ítélte.

— Igazságügyi kinevezések. A király az
igazságügy miniszter előterjesztésére dr. Obetkó 
Dezső pécsi járásbirósági aibirót a szabadkai tör­
vényszékhez biróvá. tir. Fikker Károly békési 
járásbirósági aibirót az aradi ügyészséghez ai- 
ügyészszé és Danilovics Gyula nagyigmándi já­
rásbirósági jegyzőt a nagyigmándi járásbíróság­
hoz albiróvá nevezte ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Béla király forrása. A Svábhegy leg­

szebb részén, a Béla király-utón van a Béla ki­
rály nevű forrás rozoga kunyhója. A szomszédos 
tulajdonosok arra kérték a fővárost, hogy a több 
száz éves forrást építse körül, hogy méltóan vi 
selje a nagy király nevét. A régi krónikákból 
kimutatták, hogy a forrást már a tizenhatodik 
században Béla király forrásának nevezték s ki­
tűnő vizét csatornákon vezették Buda várába, 
disztéri nagy kútba. A tanács a kérelmet a mér­
nöki hivatalnak adta ki, a mely érdekes tervet 
készített a forrás környékének megváltoztatására. 
Csinos forrásházikót akar építeni, a melyből bar- 
langszerü rezervoárba gyűjtik a vizet. Küröskürül 
mesterséges várrom húzódik a Béla király idejé­
nek stiluiáhan, s az egész építményt fa- és nö- 
vénydisz veszi körül. Az Ízléses terv megvalósí­
tása huszonháromezer koronába kerti!, s dísze 
lesz a Svábhegynek. Az azonban még nagy kér­
dés, íbg-e a főváros ennyi pénzt áldozhatni a 
különben igen kedves terv kivitelére.

— Az újlakiak orgonája. Az újlaki róma* 
katolikus plébánia-templom ősrégi orgonája né­
hány héttel ezelőtt fölmondta a szolgálatot, az 
újlaki plébános arra kérte a fővárost, hogy se­
gítsen a bajon. A tanács szakértők véleményének 
a meghallgatását rendelte el arra nézve, hogy ki 
lehet-e még az orgonát reparálni, avagy újat 
kelt-e építeni. A beérkezett szakértői vélemény 
szerint az orgona annyira elpusztult, hogy azon 
már javítás nem segít. Az újlaki hívek nagy örö­
mére a templom uj orgonát kap.

— Az Iskolák adója. A főváros leczkepénz- 
szabálvzata minduntalan módosításra szorul. Elébb

Lackenbachee* Ft
fiókja
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Elfogad fogadásokat minden bel- és kül-

Double- és treeple-eventek

SPORT.
Angol-magyar football match

(Április 11—15.)
Foütball-sporlunk rohamos fejlődésének egyik 

legfőbb eszköze a külföldi csapatuk er.dégszerep- 
lése volt.

Eleinte osztrák sz-omszédaink csapatai rái.uo1- 
tak hozzánk, majd a csehek a hires Sláviáva! és 
a Richmond verő Deutsches football-kluLbal, a 
svájeziak, németek és végre a labdarugó sport 
hazájának kitűnő képviselői, az angolok. Két év­
előit már itt járt Richmond, Civil Service» 
Surrey, Wanderers; tavaly az oxfordiak re­
mek csapata és a cambridgeiek is. Sokat tanul­
tunk az idegenektől, főleg pedig az angoloktól : 
fegyelmet a játékban, labda-technikát jó helyez­
kedést és taktikái.

Nekik köszönhetjük nagyfokú haladásunkat és 
hogy ma már az osztrák és cseh csapatokat leg- 
többnyire legyőzzük.

Régi és kedves vendégeinket üdvözöljük tehát 
húsvéti ellenfeleinkben.

Négyszer lesz alkalmunk az angolok játékában 
gyönyörködni, még pedig 11-én szombaton Civil 
Service F. C. — Budapesti torna-club ; 12-én 
vasárnapon Richmond amateur E. C. — Buda- 
pesti torna-club: 13-an, husvet hétfőn Civil 
Service F. C. — Richmond F. C. : 15-én szer­
dán Richmond F. C. — Műegyetemi F. C.

Az összes mérkőzéseket a esömöri-uti versenv- 
pálván vívják meg délután . órakor.

A holnapi matchen a csapatok összeállítása a 
következő :

Civil Service F. C.: G. XV. Dallas kapus ; 
Gaffney, L. 0. Brien (kapitány) hátvédek 

Herbert \\. Bryant, Sydney A. Bryant, Vernon 
Lewis fedezetek : Harcival Daniels, Harold Bed 
ford, Meemvelj, Aih. Rowe, G. G. Scott cralá 
rok. — AB. T. C. csapatösszeállítása: Sipos 
kapus ; Ráday, Bulesu hátvédek: Lucius, 
Skrabák, Kuruc fedezetek : Balázs, Buda, Róka- 
Román, Hajós csatárok. -- Biró: Friedrich 
stván. a Műegyetemi F. C. tagja.

— A Przedswit handicap. A Przedswit Lan-

;ozik, de viszont nem óhajt lemondani arról a 
jogáról, hogy a társaságot, amely a színházakban 
. átszani fog, megválaszthassa és általában bele­
szólhasson az ügyekbe. Ezért egyezett bele a fő­
város tanácsa csak egyelőre és kisérletképen a 
jelügyminiszternek ama javaslatába, hogy a Vár­
színházban a jövő évtől kezdve a pozsonyi tár­
sulat játszhasson.

— A Fiiharmóniai Társaság Jubileuma
1853-ban alapította meg Erkel Ferenez, a nagy- 
magyar zeneszerző Budapesten a Filharmóniai 
Társaság-ol. Az alapítás ötvenedik évforduló­
it, tudvalevőleg méltóan ünnepelik meg a 
filharmónikusok Az ünnepségek rendezését 
300 tagú bizottság végzi, amelynek elnöke 
gróf Apponyi Albert, tiszteletbeli elnöke 
oedig Széli Kálmán miniszterelnök lesz A ren­
dezőségnek egyik albizottsága már egybe is állí­
totta a részletes programmot.

Eszerint a jubiláns ünnep vasárnap, május 
-ikán kezdődik egy diszüléssel, amelyet a Nem­

zeti Színházban tartanak meg, ugyanazok közt a

niszter kívánja, hogy fektessék humánusabb, mo 
dernebb alapra. A miniszter véleményét a köz- 
oktatásügyi osztály tanulmány tárgyává telte, s 
most azt javasolja a közgyűlésnek, hogy az óvó­
iskolákban a leczkepénzt törölje el. A miniszter 
az elemi iskolák magánvizsga-diját is kifogásolta. 
A szabályzat ugyanis a magánvizsga diját ötveri 
koronában állapította meg. Javasolja, hogy a köz­
gyűlés a dijat szállítsa le harminez koronára, a 
miből a főváros tizenhat koronát, az igazgató hat 
koronát, a tanító és a hitoktató négy-négy koro­
nát kap. Az ügyosztály azt is ki akarja mondani, 
hogy a ki nem a főváros középiskoláiban tett 
magánvizsgát, a város középiskoláiba csak a be­
iratás utolsó napján jelentkezhetik, s csak akkor 
veszik föl, ha van hely. Ezt a részét az ügyosz­
tály javaslatának a közgyűlés nem fogja elfo­
gadni. A beiratkozásnál igazán nem lehet mérv­
adó az, hogy valaki mint magántanuló végezte-e 
iskoláit, vagy rendes tanuló volt. A beiratásnál a 
bizonyítvány beszél. Más szempont, mint az elő­
menetel kérdése, szóba sem jöhet

Hazafi 61 lov. Van Düsen
Clavigo 58 » Spencer
Latourdic 55 > Adams
Periasz 55 » Bonta
Charmant 525 » S. Bulford
Ormód 525 » R. Huxtable
Passse partout 52-5 » Tarai
Györgylovag 59 > Holmes
Bergeret 5(1 » Lewis
Capellmeister 49 5 > Baines
Mary Diamond 495 > Southey
Retour 47 > Cleininsun
Mesalliance 44-5 > Z-.eb6k
Gloria 445 » Sands
Gyopár 43 »
Limonádé 42 5 » Miiburn
Allerveil fidel 41 > Slack

Passe partout legutóbbi triáljában veresé
szenvedett Gyopártól, mely a Przedswit handicap 
teherviszonyai mellett fejhoszszal előzte meg őt. 
Bergeret trialja is kedvezőtlenül végződött, Hazafi 
ellenben kitünően állotta ki a próbát s istállója 
erősen meg is fogadta őt.

A közönség köréből.
Vizgyógyintézet

a budai Szent Lukácsfűrdőben
A vizgyógykezelés minden neme 
bideg-mele«-gőzzuhany. hőlég, 
villamos-fényfürdők. Massagej- 

gyógytornászat. Állandó orvosi 
felügyelet. Prospectust kívánatra 
díjmentesen küld a Szt Lukács- 

fürdő igazgatósága. *59so
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Bortermelők és borkereskedőknek
ajánl asztali borok javítá­

sára príma borszeszt és csemegeborok­
hoz legfinomabb borszeezt mérsékelt ára­
kon 10U liter felüli mennyiségben, az lö/3 óta 

fennálló szesznagykereskedő czég
KOLLÜRANN és KOHH

Budapest, Dobány-utcxa 2. 46166

Dr. SCHLESINGER BZIfeSa

vizgyógyintézeta és szanatóriuma
POZSOMV (hegység.)

Gyönyüiü hegyi vidéken, pormentes és széltől védett 200 kilo­
méter", szépen ápolt regénye« hegyi ut. Szigorúan az egyéni­
séghez alkalmazott szakorvosi kezelés. Legdivatosabb kénye­
lem, az összes betegszobák legtökéletesebben vannak beren­
dezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az Intézet egész éven 
ét nyitva van. Prospektus és fölvilágositással szolgál a 
dr. Schlesir.ger-íéle vizgyógyintézet igazgatósága, Pozsony 

(pályaudvar.) 44454
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A közelgő húsvéti ünnepek alkal­
mából bátorkodunk elismert kitűnő 

miiKségü pezagóborolnkas

Transsylvania& Vin-Brut
szives megízlelésre a legjobban 

ajánlani. 45b 81

Louis Francois & Cie,
ci. éekir. udv. szállítók, Budafok.

Gans és Társa
vasöntö és gépgyár részvény-társulat 

Budapesten.
Folyó évi április hó 7-ikén tartóit közgyű­

lésen hozott határozat értelmében az 1003. 
évi május hó 1-én esedékes szelvényt f. évi 
május hó 1-étől kezdve

111# koronával
váltja he a Magyar Általános Hitelbank.
1059 Az igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG,
Az értéktőzsdéről.

Ezen a héten négy napra szorítkozott a 
tőzsdei forgalom, tehát úgynevezett csonka 
hetünk volt. Az üzleti élet ezen a négy 
napon nem igen különbözött a múlt heti és 
az előző hetek üzleti életétől, melynek az 
volt a jellege, hogy nemcsak a nagyközön­
ség. hanem maga a hivatásszerű spekuláezió 
is rendkívül tartózkodóan viselkedett. Az 
osztrák-magyar vaskartell válsága volt ezen 
a héten az egyedüli közeli esemény, mely a 
tőzsde figyelmét és érdeklődését {'elköltötte 
és lekötötte. A válság egyes fázisait ismer­
tettük. Az eddig közlőiteket csak azzal egé­
szíthetjük még ki, hogy az osztrák vaskar­
tell végrehajtó bizottsága már megkapta a 
magyar kartell végrehajtó bizottságának ér­
tesítését. hogy a magyar vasmüvek képvi­
selői hajlandók e hó lG-án Bécsbe menni s 
a felmerült dillerencziák elsimítása végett 
tárgyalni. Ezt az értesítést az osztrák bizott­
ság tegnap tudomásul vette, de egyúttal 
feltételeket is szabott a magyar érde­
kelteknek, melyeket három pontba foglalt. 
A bécsiek egészen úgy viselkednek a ma­
gyar vasgyárakkal szemben, mintha ezek 
valóságos kegynek tarthatnák, ha velük rnég 
szóba is állnak, s mintha az osztrák-magyar 
vaskartell megújítása nem is az osztrák, 
hanem csakis a magyar vasmüveknek állna 
az érdekében. Pedig kétségtelen, hogy ha a 
megegyezés nem sikerül, s a kartell végleg 
felbomlik, annak kárát nemcsak a magyar, 
liánom és pedig különösen az osztrák vas­
művek fogják vallani. A három feltétel, 
melyet az osztrák végrehajtó-bizottság a 
magyaroknak diktál, ez : a magyar vasmű­
vek e hó IG-ig kötelesek a tinóm lemez 
kartellre vonatkozó szerződést aláírni. A 
magyar végrehajtó-bizottság tartozik gon­
doskodni arról, hogy azok a magyar vas­
művek. melyek a szerződést e hó IG-ig alá 
nem írták, ezt utólag három nap alatt alá- 
irják. A harmadik feltétel pedig az, hogy 
a magyar vasmüvek e hó tizenhatodikáig 
minden agresszív lépéstől tartózkodja­
nak. különösen az árakat le ne szállítsák. 
Az osztrák vasmüvek is kijelentik, hogy a 
kitűzött határidőig ök sem szállítják le az 
árakat. Tehát az Union finom lemezgyár-tár­
saság, mely Becsben és Gulicziában már 
megkezdte az árak leszállításával a harezot, 
azt addig szintén kénytelen lesz beszüntetni. 
Ha e hó IG-ig a kartell-szerződést mindkét 
részről aláírják, vagyis, ha a magyar vas­
művek addig a nekik diktált feltételeket tel­
jesítik, akkor ezt április 17-én az osztrák 
vasművek teljes ülésén bejelentik s a kartell- 
szerződést végleg megerősítik. Ha pedig a 
magyar vasmüvek a feltételeket nem teljesí­
tik és a szerződést alá nem Írják, akkor az 
osztrák-magyar vaskartell feloszlik s a 17-iki 
osztrák teljes ülésen már csak arról fognak 
lanácskozni, hogy az osztrák kartellt is ne 
oszlassák-e fül. A szindikátust minden körül­
mények közt fenntartják.

így áll most a dolog s minthogy a hely­
zet, noha magyar részről meg van a haj- 
andóság arra, hogy a diííerencziákat béké- 
-en elsimítsák s az egymás ellen való há­
borút elhárítsák, mégis bizonytalan, s a 
•asértékek a tőzsdén folyton többé-kevésbé 
ngadoztak. Eleintén a magyar álláspontra 
lelyezkedve annyira kedvezően Ítélte meg a 
jpekuláczió a helyzetet, hogy vasértékeink, 
i Rimamurányi vasmű, részvényei a válság 
niatt nemcsak hogy nem hanyatlottak, ha­

nem jelentékenyen emelkedtek. Jött azonban 
xestranek ur nyilatkozata, melyben a ma­
gyar vasgyáraknak hadat üzent s ezzel 
jlyan kínálat támadt a vasértékekben, mely 
íemcsak ezek irányzatát befolyásolta nagyon 
kedvezőtlenül, hanem az összirányzatot is. 
Első sorban természetesen a rimamurányi 
vasmürészvényeket dobták nagyobb tételek­
en piaczra, s mert vevők nem jelentkez­
tek, árfolyamuk gyorsan 8 koronával esett. 
De már másnap ismét megváltozott a hely­
et, az arbitrage nagyobb mérvű visszavá­
sárlásai révén a rimamurányi részvények 
előbbi veszteségük nagyobb részét helyre­
hozták.

Egyebekben mint már hetek óta, most is

nagyon csendes volt az üzlet. A hét elején 
kényszereladások erős nyomást gyakoroltak 
az árfolyamokra, amely azonban általános 
arbitrage vételek kapcsán csakhamar felsza­
badultak.

A helyi értékek közül a Magyar Jelzálog- 
bank részvényeit e héten is élénken keresték 
párisi számlára, ami természetesen árfolya­
muk emelkedésével járt. Ellenben a két 
helyi vasutunk, a budapesti közúti vasút és 
a városi villamos vasút, részvényeit erősen 
kínálták, minek következtében tetemesen es­
tek. Később azonban a legalacsonyabb ár- 
nivón terjedelmes intervencziós vásárlások 
történtek bennök s erre ismét emelkedni 
kezdtek, úgy hogy tegnap, vagyis az e heti 
üzlet utolsó napján már jelentékenyen 
javult árfolyammal kerültek ki a forga­
lomból,

A befektetési értékek közül a magyar ko­
ronajáradék iránt mutatkozott élénkebb ér­
deklődés, mely szintén javult árfolyammal 
zárta le a hetet.

KERESKEDELEM.
** Szünet a tőzsdén. Lgy a gabona- mint 

az értéktőzsdén ma szünetelt az üzlet s a 
tőzsde holnap is zárva marad.

** Szelvénylevcnasok. A Magyar Kereske­
delmi Részvénytársaság részvényeit a tőzsdetanács 
rendelkezése szerint maiéi fogva szelvény nélkül 
és ez évi januar 1-től folyó ű százalékos kama­
tokkal, a Pannónia magyar viszontbiztosító társa­
ság részvényeit pedig szelvény nélkül kell árulni 
és jegyezni a tőzsdén.

GAZDASÁGI HÍREK.
* A gazdakörök terjedése. Eddig a kisgaz­

dák és földművelők, eltekintve egy pár állatdijazás) 
túl, alig vettek részt azokban a gazdatársadalm1 
mozgalmakban, a melyek a gazdasági egyesületek 
tevékenysége nyomán keletkeztek, pedig a moz­
galomnak indító oka majdnem mindenütt a kis­
gazdák helyzetének a javítása volt. A helyzet e 
tekintetben előnyösen megváltozott, mióta a Magyar 
Gazdaszövetség a falusi gazdakörök létesítésére 
irányuló akczióját megindította. Azóta az ország­
ban uj gazdakörök alakultak, különféle gazda­
sági olvasószobákat rendeztek be s a régi falusi 
olvasókörök és egyesületek terjesztését is felvet­
ték programjukba, háromszáz ilyen testület lépett 
be a múlt év óla a Magyar Gazdaszövetség köte­
lékébe. A gazdaszövetség ezeket a kötelékébe lé­
pett testületeket ellátja olcsó lapokkal, igyen 
olvasmányokkal, a földmivelési miniszter áldozat­
készsége folytán ingyen-könyvtárakkal s így mó­
dot nyújt arra, hogy a kisgazdák megismerked­
jenek azokkal a fontos közgazdasági kérdésekkel, 
melyek az ő boldogulásoKkal a legszorosabb 
összefüggésben állanak. A Gazdaszövetség kötelé­
kébe beléphet minden szövetkezet, olvasókör« 
vagy gazdakör, a nélkül, hogy a'apszabúlyaít 
megváltoztatni kellene. E tekintetben szívesen 
szolgál felvilágosítással a Magyar Gazdaszövetség 
titkári hivatala (VIII., Baross-utcza lu), mely 
gazdakör létesítéséhez szükséges alapszabályter­
vezetet is minden érdeklődőnek ingyen küld.

* Oltvldékl gazdasági egylet. Az Oltmenti 
gazdák elhatározták Gidófulván tartott értekezle­
tükön, hogy gazdasági egyesületet alakítanak. A 
megalakulás napján begyieke- és szántásversenyt 
rendeznek

* A kormány képviselői a római mező­
gazdasági kongresszuion. Az e hó 13-án kez­
dődő nemzetközi mezőgazdasági kongresszus ren­
dező bizottsága meghívta a magyar kormányt is 
A kormány képviseltében Tarnay Béla min- 
tanácsos, dr. Istvánüy Gyula a szőlészeti kísér­
leti állomás és ampelelogiai intézet igazgatója, 
dr. Rodiczky Jenő akadémiai igazgató holnap 
utaznak Rómába.

* A budapesti juhvásárt a húsvéti ünnepek 
miatt e hó 14-én, kedden tartják meg.

* A kolozsvári gazdasági tanintézet. Is­
meretes, hogy Erdélyrészen Kolozsmonostoron 
volt a gazdasági tanintézet, ez újjáépíttetvén, a 
miniszter elrendelte, hogy kolozsvári gazdasági 
tanintézet lesz az iskolának hivatalos czirne.

* Á högyeszl tehénvásár. A Högyészen 
(Tolna-megye) e hó 7-én megtartott orsz. tehén- 
vásárra felhajtatott: 30 db. lefejésre szánt öreg 
tehén; 34 db. friss fejős tehén; 107 db. tenyész­
tésre szánt fiatal tehén és 136 db. üsző. A vásár 
eléggé élénk volt; az elért árak pedig a követ­
kezők: Öreg tehén: 150 kor-tói 300 kor-ig, te­
nyésztésre szánt fiatal tehén: 230 kor.-túl 480 
kor.-ig és üsző: 120 kor.-tól 540 kor.-ig. A leg­
közelebbi országos tehénvásár ez évi május 
5-én lesz.

* A szegzárdl jégvihar ellen védekező 
szövetkezet eddig 800 holddal megalakult. A 
szervező bizottság elnöke Molnár József, a tolna- 
megyei gazdasági egylet titkára.

* A Bad .csonyvidéki Borórtékesltö Szö­
vetkezet, mint Tapolczáról jelentik, ott meg­
alakult. Az alapszabályokat készítő bizottságba 
Hundery Gusztáv, Frisch László, Fischer Gyula, 
Kovács Vilmos és Tusch Antal küldetett ki. Az 
igazgatóság tagjait e hó huszonhatodban vá­
lasztják.

IPARÜGYER.
— Az Országos Iparegyesület végre­

hajtó bizottsága legutóbbi ülésé «en a következő 
fontosabb ügyekkel foglalkozott: Igazgató jelentést 
lett a gróf Széchenyi Imre szakosztályi elnök 
lakásán tartott értekezletről, melyen gróf Szé­
chenyinek az iparpártolás szervezésére vonatkozó 
tervét vitatták meg. A jelentést a bizottság egye­
lőre tudomásul vette. A kereskedelemügyi minisz­
ter leiratát a felvidéki tótoknak a székesfőváros 
területén iparczikkekkel való házalása ügyében az 
egyesület ipartestületi szakosztályának adták ki 
tárgyalás végett. A csekk-ről szóló törvényjavaslat 
megbirálására és ismertetésére dr. Neumann Ár­
mint, a kézműves-szobrászat munkakörének és 
Képesítésének megállapítására vonatkozó vélemény 
elkészítésére pedig Thék Endrét kérte fel a bi­
zottság. Elrendelték az uj kiviteli czimtárhoz 
szükséges és az egyesületre vonatkozó adatok 
megküldését a kereskedelmi muzeum számára, 
tudomásul vették a kereskedelmi miniszternek a 
békéltető bizottságoknak sztrájk esetén való egybe- 
hivása ügyében kiadott rendeletét. A székesfővá­
ros tanácsa megküldötte véleményadás végett Po- 
zsonyvármegye törvényhatósági bizottságának in­
dítványát a vasárnapi munkasztinetröl szóló tör­
vényjavaslat módosítása tárgyában. A vélemény- 
adásra a bizottság Neuschlosz Marczellt kérte fel.

A fővárosi iparosok köre elismerését fejezte ki a 
fővárosi ipar és kereskedelem hanyatlásának okai­
ról és emeléseinek eszközeiről szóló emlékiratért. 
Az uj autonóm vámtarifatervezet sérelmes intéz­
kedése tárgyában beérkezett felszólamlások kiadat­
tak az egyesület részéről ebben az ügyben kikül­
dött képviselőknek. A czipészipar kárára űzőit 
kontárkodás és sitz-rnunka ügyében benyújtott 
emlékiratot a bizottság kiadta a czipészipari al­
osztálynak. Megadja a szükséges felvilágosításokat 
a fanyelű zsebkések készítését meghonosító válla­
lat állami támogatása ügyében, pártolúlag terjeszti 
fel egy budapesti lakos kérelmét a késmárki 
szövűiskola ösztöndíjas helyének adományozása 
iránt. Jóváhagyta a bizottság az aczetylen ipari 
és bőripari szakosztályok határozatait a szakosz­
tályi választmány megválasztása, illetőleg egy 
galanterie-gvermek és női czipőgyár támogatása 
ügyeben. Jóváhagyta továbbá a ezukorka- és 
csokoládé-gyártási szakosztály határozatát a brüsz- 
szeli nemzetközi ezukurbiióságnak a magyar és 
osztrák ezukortörvényhozás dolgában várható ha­
tározata következtében előálló helyzettel szemben 
szándékolt intézkedésekre vonatkozólag, mig az 
ötfilléres pénzdarabok kibocsátására vonatkozó 
határozatot egyelőre függőben hagyja.

—^Megyei háziipar-kiállitás Hódságon. 
A Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület a 
hódság fiokegyleiének közreműködésével Hódságon 
e hó 26—30-ig bezárólag megyei mezőgazdasági 
házi-iparkillitást rendez, melyet Latinovics Pál 
főispán fog megnyitni. Á kiállításon a vármegye 
területén megtartott házi ipari tanfolyamokon ké­
szült tárgyak áliittatnak ki.

KÖZLEKDÉS.
0 Hajógyár Fiúméban. Már régebben szó volt 

arról, hogy Fiúméban hajógyárat kellene építeni- 
A város képviselőtestülete most ebben az ügyben 
terjedelmes emlékiratot intézet a kormányhoz, 
illetőleg külön a miniszterelnökhöz, kereskedelmi- és 
pénzügyminiszterekhez, egyidejűleg pedig máso­
latát megküldték gróf Batthyány Lajosnak, 
Fiume országgyűlési képviselőjének.

Hogy Fiúméban hajógyár legyen — mondja az 
emlékirat — az nemcsak ennek a városnak, 
hanem az országnak az érdeke. A mulasztás 
annal érthetetlenebb, mert az bizonyos, bogy a 
hazai hajózás nem lendülhet fel, ha nincs saját 
hajógyára, a hol uj hajókat építenek és a régie­
ket kijavítják. Az utóbbi években kapott ugyan 
Fiume egy dokkolt, ez azonban nem tarthatta 
fenn magát, mert berendezése nem felelt meg a 
modern igényeknek. Ha Fiúménak hajógyára 
volna, sok milliónk maradhatott volna itthon, 
mellet hajókért külföldié fizettünk. Francziaorszúg, 
Olaszország, Németország és Ausztria is maguk 
építik hajóikat, s nem szorulnak a külföldre; 
hajógyáraikat folyton tökeletesbitik, fejlesztik 
úgy, hogy nem csak a saját haójszükségleteket 
láthatják el bennök, hanem más ál amok számára 
is építhetnek hajókat. Ha a fiumei kikötőhöz 
jelenleg tartozó hajóknak csak a felét idehaza 
építették volna, ezen összegen is fen lehetne 
tartam egy hazai hajógyárat. Igaz, hogy az ango­
lok anyag dolgában előnyben vannak, de Magyar- 
országnak is kitűnő nyersanyaga van; a magyar 
vasipar is fellendülhetne, mert egy iparág sem 
fogyaszt annyi vasat, mint a hajógyárak. A mun­
kabér pedig nálunk 50 sőt 100 százalékkal ki­
sebb, mint Angoiországban, s minthogy egy hajó 
összes előállilási költségének mintegy 30—50 
százalékát a munkabér emészti föl, nyilvánvaló, 
hogy az angol hajógyárak előnyeit az előállítási 
költségek maguk is ellensúlyoznák. Kétségtelen, 
hogy ha Fiúménak hajógyára volna, az Adria és 
az Ungaro-Croata valóságos bűnt követnének el 
az állam ellen, ha hajóikat külföldön építtetnék. 
Természetes, hogy a javítást is a fiumei hajó­
gyárban kellene végeztetni, kivévén, ha valamely 
hajót idegen kikötőben érne baj, s csak úgy foly­
tathatná. útját, ha legközelebbi hajógyárban ki­
javítanák. Hiszen hajóállományunkon most is 
annyi a javítani való, hogy a hajógyárnak ezen 
a réven is állandó munkája volna, a melylyel 
kellő számú munkást foglalkoztathatna. Az sem 
lehetetlen, hogy a fiumei hajógyárban, ha azt kel­
lően felszerelnék, a külföld is rendelne meg hajókat. 
Végül pedig nem szabad figyelmen kívül hagyni, 
hogy a haditengerészet költségeinek több mint 
egybarrnadrészét födözzük, a magyar kormánynak 
joga volna követelni, hogy a haditengerészet hajó­
állományának kiegészítéséhez szükséges uj hajó­
kat a hozzájárulási bánjad arányában a fiumei 
hajógyárban építtessék, a javításokat is olt végez­
tessék. A memorandum azzal végződik, hogy a 
hajógyárat rövid idő alatt fel lehetne építeni, a 
nélkül, hogy az államnak pénzébe kerülne, mert 
a szükséges területet Fiume adná hozzá s kellő 
tökével rendelkező pénzemberek is vannak, a kik 
azonnal hozzálátnának az építéshez, ha a kormány 
az engedélyt megadná.

() A sertés vasúti berakásáról uj körren­
deletét telt közzé Láng kereskedelmi miniszter. 
A sertések elszállításakor több állomáson a szál­
lító kocsik állandó fölszereléseit, etető és itató 
vályúkat fölszedik, hogy az állatoknak több he­
lyük legyen. A vályúk felszedését a rendelet sze­
rint azonnal be kell szüntetni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Földapát KrasEÓBtörényben. Krassószö- 

rény megyében gazdag földpát rétegeket fedeztek 
föl, melynek kiaknázását egy konzorczium már 
rneg is kezdette. Szakértők véleménye szerint a 
krassoi földpát tökéletesen tiszta, vasiól mentes, 
a legjobb norvégjai földpátlal egyenértékű, minél­
fogva a legfinomabb porczcllánáruk előállítására 
alkalmas.

* Az Országos Molnáregyestilct ülései.
A Vörös László országos képviselő elnöklete alatt 
működő egyesület e hó 15-én Nagy-Széesényben 
(nógrádi körzet), 19-én Kaposvárott (Somogymegye) 
26-án Szabadka (Bácsmegye), 28-án Sejisi-Szent- 
Györgyön (Háromszékmegye) tart üléseket. Leg­
közelebb pedig az igazgatóság tart ülést a fővá­
rosban, a hol a 2 milliós alaptőkéjű «Országos 
Molnárbank» megalakulását is kimondják.

Árverések. A /óvárosban. Wittmann Adolf in­
góságai VII. kér., Mernád-uteza 33. április 14. — Kál­
mán Imre ingóságai I. kér. Bercsényi-utcza 9. április 
15. — Kovács A. ingóságai Vili. kér. Alföldi-utcza 
13. április 14. — Brodinarin Melánie ingatlana a 
budapesti törvényszéknél április 24. — Stohauzel 
Ede ingóságai VI. kér. Lehel-utcza 7—a. április 15.
— Rozsnyai Károly ingóságai II. kér. Főherczeg 
Albrecht-ut 9. április 20. — Csillag Adolf ingóságai 
VI. kcr. Tcréz-kürut 2G. április 15. — Özv. Demeter 
Manóné ingóságai VI. kér. Izabclla-uteza 91. április 
17. — Mezei Ju/.sefné ingatlanai a pestvidéki tör­
vényszéknél április 29. — Haas Adolf ingailanai az 
I—III. kér. járásbíróságnál május 4. — Keller Jakab 
ingatlana a budapesti törvényszéknél április 30. — 
Nagy János ingatlanai a budapesti törvényszéknél 
május 2.

A vidéken. Emmerich Gottfriedné ingatlana Kis­
pest községházánál május 5. — Frast András 
ingatlana a nagykárolyi járásbíróságnál május 26.
— Németh Józsefné ingatlana a pécsi törvényszéknél
április 30. — Koch Gyulánő ingatlana a losonczi 
járásbíróságnál május 8. — Winkler József in­
gatlana az ujpcsü járásbíróságnál május 5. — Dar­
esay Józsefné ingatlana az újpesti járásbíróságnál 
május 5. — Gotthard Pálaé ingatlanai Zsihiava

(B.-Gyarmat tsz.) községházánál április 30. — Molnár)
Péter ingatlanai Báthmonoslor (Baja jb.) községhá­
zánál május 8. — Oberding Antal ingatlanai Buda­
fok községházánál április 24. — Szúróvy Ferencz 
ingatlana a nyitrai törvényszéknél április 27. — Fa­
lusi György ingatlana a debreczeni törvényszéknél 
április 27.— Deésy Zoltán ingatlanai a marosvásár­
helyi törvényszéknél április 29. — H. Tóth József 
ingatlana a battonyai járásbíróságnál május 7. — 
Dr. Kósa József ingatlana a nyitrai törvényszéknél 
május 5. — Rosenfeld Simonná ingatlana a nagy­
váradi törvényszéknél április 23. —— Lcncz Sándor 
ingóságai Kaposvárt április IS. — Bagyoni Mihály 
ingóságai Érkőrösön (Tasnád jb.) április 15. — Se­
bök Mihály ingóságai Szegeden április 14. — Anek 
Ferencz. ingatlanai a nagy-kanizsai törvényszéknél 
május 7. — Prekup Ábrahámné ingatlanai a tekei 
járásbíróságnál május 5. — Stallmann Lipót ingat­
lanai Piszke (Esztergom jb.) községházánál május 7. 
— Dömsödy Béla ingatlanai a székelyhídi járásbíró­
ságnál május 2. — Vb. Fest Sándor ingatlanai a 
szepesváraljai járásbíróságnál április 27. — Radivo- 
jev Damjan ingatlanai a bácskulai járásbíróságnál 
május 2. — Kélier Ödön ingatlana a szombathelyi 
törvényszéknél április 30. —■ Druga József ingat­
lanai az érsekujvári járásbíróságnál május 6. — Ko­
vács Dénes ingatlanai a székelyudvarhelyi törvény­
széknél május 4. — Fekete Gerzsonnó ingatlanai a 
kisújszállási járásbíróságnál május 8. — özv. Né­
meth Nánűorné ingatlana a soproni törvényszéknél 
julius 6.

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi ápril. 8. esü C órától ápr. 9. esti C óráig.

Az áru meg
Krkf-zHt Ki szalluta otí

hajon ogvfitt j.VaüUlon ejryiiti
m éierciazö a

a helyi forgalomban
búza 4984 10631 IGGlő1* — __ —
rozs 812 — 812) — _ —
árpa 507 316 iS23j 204 — 204
zab S97 1290 2187 -- — —
tengeri 430 - 430 60 — 60
repeze 1 — — — —
liszt i 317 — 3171 9722 1867 11589
korpa - - 1156 686 1842
összesen . 7947 12237 20184, 11142 2553 13695

b) átmene .i forgalomban
búza - — 420 420
rozs — __ 1__ — —
árpa — - - *

—
zab — —
tengeri — — --- íj --- —
repeze — — --- ]| ---
liszt — — --- --- —
korpa — — — II — — —
összesen

_
420 420

Sertés kereskedelmi csarnok»
Budapest-Kőbányán.

Sóbánya, ápril. 10. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (párorikint 400 kgron 
felüli) 124—126 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban--------- fillér. Fiatal nehéz ípáronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 133—134 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—32Ú klgrig terjedő súlyban) 
131—132 f. Üzért iái: Nehéz (páronkint 2C0 klg. fe­
löli súlyban) 129—131 f. Közép (páronkint 240—2h0 
kilogramm súlyban) 126—128 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 122—124 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüle g 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. ápril. 8. napján volt 
készlet 38221 drb. ápril. 9. napján felhajtatolt 
1083 drb, ápril. 9. napján elszállittatott 613 drb, 
ápril, 10. napjára maradt készlet: 38691. A hízott 
sertés üzlet-iranvzata: csöndes.
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Elsőrangú hazai gyártmány!

I

GÚZCSÉPLÍÍKÉSZLET 

és 100.000 különféle kisebb 
gazdasági gépözemben.

ELSŐ MAGYAR
> )

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

Budapest, VI., Váczi-ut 19. sz.
Malomberendezéstkre külön szakosztály.

A gazdálkodáshoz szüksé­
ges tisszes gazdasági gépek 
elismert kitűnő minőségben.
Szakba vágó kérdésekkel 
kérjük hozzánk fordulni.
Résziétől felvilágosítással és ár­
jegyzékkel szívesen szolgálunk díj­

mentesen.
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 7. —

Kinevezések A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Cincik Nándor tanítót a fcrcnczfalvi és Mol­
nár Ferencz tanítót a dognácskai állami elemi nép­
iskolához rundes tanítóvá, Bányai Ferencz tanítót az 
árpástói állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Makai Julianna tanítónőt a pánczélesehi állam 
elemi népiskolához rendes tanítónővé nevezte ki — 
Az igazságügyminiszter ifj. Karenits Antal kassai 
ítélőtáblái aljegyzőt a kassai törvényszékhez jegy­
zővé, Demcsik Károly szvidniki járásbirósági dijno- 
kut a szvidniki, Dubb Adolf huszti járásbirósági 
dijnokot a vaskohi, Bodó Szabó József budapesti 
lakost a sziráki és Lukács József közjegyzői segéd, 
tamási lakost a sárbogárdi járásbírósághoz végre­
hajtókká, Dvvelly Mária veszprémi lakost, elemi iskolai 
tanítónőt egyelőre ideiglenes minőségben a rákos­
palotai javító intézethez családfűsegéddé nevezte ki.
— A marosvásárhelyi Ítélőtábla elnöke dr. Oü'un- 
berger Jakab, Kaehelmann Viktor és Jánosi Dezső 
törvényszéki díjtalan joggyakornokokat a marosvá- 
zárhelyi Ítélőtábla kerületébe dijas joggyakorno- 
kokká nevezte ki. — A budapesti Ítélőtábla elnöke 
dr. Harnisch Gusztáv budapesti lakost a budapesti 
Ítélőtábla kerületére dijas joggyakornokká nevezte 
ki. — A szegedi Ítélőtábla elnöke Hajós Imre vég­
zett joghallgatót a vezetése alatt álló Ítélőtábla ke­
rületébe dijas joggyakomokká nevezte ki. — A 
nyitrai pénzügyigazgató Szloboda Rezsi vágujhelyi 
lakost a vágujhelyi adóhivatalhoz ideiglenes minő­
ségben díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki
— A nagyváradi törvényszék elnöke Dános László 
kisegítő szolgát a berettyó-ujfalui járásbírósághoz 
harmadosztályú hivatalszolgává nevezte ki.

Pályázat. A piwicsovai törvényszéknél aljegyzői,

— a kisvárdai adóhivatalnál adótiszti. — a hód­
mezővásárhelyi adóhivatalnál adótárnoki állásra két 
hét alatt lehet a folvamodásokat benyújtani.

Szd
Az I

KÜLÖNFÉLÉK.
Pán.

Lába nyomán kizöldül a fű,
Hol fuvolázva elhalad.
Pille repül, cserebogár zsong, 
Énekelnek a madarak,

Csalogatva szól a kakukhoz,
Ha felel néki, felnevet,
S szórja a légben mind a fehér, 
Hófehér kökénylevelet.

Czóbel Minka.

— Az angol nők védelme. Az angol tör­
vény tudvalevőleg őrködik az asszonyok erkölcsi 
épsége és anyagi jóléte felett.. A házassági igérej 
meszegése nagy bűn Angliában, s aki a törvény 
erre vonatkozó paragrafusa ellen vét, anyagi vi­
szonyaihoz mérten óriási pénzbüntetésben részesül. 
Ám az asszonyok e kiterjesztett jogkörének káros 
következményei is vannak. Erről az alábbi törté­
net tanúskodik: Miss Nickels Gertrud, egy Indiá­
ban élő nyugalmazott ezredes leánya. Birmában 
megismerkedett egy fiatal hadnagygyal. A szép 
leány teljesen hatalmába kerítette a tapasztalatlan 
fiatal embert s a rövid flirt eljegyzéssel végző­
dött. A hadnagy szülei nem engedték meg fiuk­
nak, hogy a szép misset elvegye, mire Nicket^ 
kisasszony házassági Ígéret megszegése miatt be­
perelte vőlegényét. Bizonyságul a hadnagy ur 
szerelmes levelei szolgáltak. Ezeket arája gondo­
san összegyűjtötte, de nem helyezte, mint a szerel­
mes menyasszonyok szokták, illatos selyemkazeltába 
hanem a közjegyzőnél deponálta. A törvényszéki 
tárgyaláson kitűnt, hogy Nickels ezredes leánya 
tervszerűen keríti hálójába a fiatal liszteket s kár1 
térítés czimén már nagy vagyont szerzett magá­
nak. Ám a törvény arra kötelezte a bírákat, hogy 
a miss legújabb áldozatát is elitéljek és arra kö- 
elezték, hogy 1500 font sterlinget fizessen a ve­
szedelmes Circének.

*
— Fejedelmek gazdagsága. Oroszországban

a czar magánbirtokai kétszázötvenezer négyszög- 
mértföldet lesznek ki és e rengeteg birtok jöve­
delmét az udvartartás emészti föl. ily hatalmas 
uralkodói vagyon mellett a trónhoz legközelebb 
állók, a főnemesség vagyona te óriási mérvű. 
Óriási vagyona volt a hat évvel ezelőtt elhunyt 
Albrecht főherczegnek. Több mint kétezer millió 
korona. Ez óriási összeget Jenő, Karoly és 
István Frigyes főherczegek örökölték. Most 
ezeknél gazdagabb Ferencz Ferdinand fülir-r- 
czeg, ki a roppant toszkánai herczegi vagyont 
egyedül örökölte. Ferencz József király ma­
gánvagyona, mit Ferdinánd császártól örökök, 
öüO millió koronánál több és az uralkodócsalád­
ban vagyona tekintetében csak az ötödik helyen 
van. A toruk szultán vagyonát felbecsülni nem 
lehetséges. Csak megközelítő adatukra lehet tá­
maszkodni. A szultán udvartartására évenkint 
állítólag négyszáz millió koronát adnak ki, ami 
mind magánjövedelméből fedeztetik. Ezt alapul 
véve ezer és ezer millió értékű vagyontömegnek 
kell birtokában lenni. A szultán rokonai szintén 
roppant gazdagok. A német uralkodók közül 
Vilmos császár vagyona üli meg a százmilliót, 
a többié mind messze alul marad. Olaszország­
ban igen gazdag főnemesség van, s ezek között 
van legalább busz, kinek százmillliója van. És 
ilyen gazdag arisztokráczia mellett az olasz ki­
rálynak számbavehető magánvagyona nincsen. 
A római pápa. világi birtokait elvették s ennek 
fejében az olasz kormány évi tíz millió lírát 
fizet a pápának, de a pénzt még soha el nem fo­
gadta a pápa, akinek küztudornás szerint az an­
gol bankban kétszáznegyven milliója kezeltetik. 
Angolországban a leggazdagabb ember a west- 
minsteri herczeg, a király unokatestvére. Vagyo­
nát talán meg sem b-íiet becsülni. Csak londoni 
telkei után örökhaszonbérlet czimén évenkint 30 
millió korona jövedelme van. Igen sokan vannak 
az angol főnemesek között is, kiknek vagyona 100 
millió dollárt tesz ki.

*
— Buddha-vallás Kuba szigetén. Nevv-

Yorkból Írják, hogy Kuba nyugati részén budd­
hista hittérítők telepedtek le és már is több ezer 
embert téritettek a Buddha vallásra. Sanchez 
Ecchavarii tábornok hagyományából a szigeten 
nemsokára egy buddhista templomot is fogm k 
emelni.

*

— A new-yorkl operáról. -Yen-- York id> i 
operaévadja márczius 25-én ért véget. Az uto'só 
héten került bemutatóra az évad első eredeti új­
donsága: Az erdő czimü cgyfelvonásos opera, 
melynek zenéjét miss Schmith, egy fiatal angol 
leány irta. Jelentéktelen munka, amely sikerét 
csak is a kitűnő előadásnak köszönhette. A new- 
yorki Metropolitan House Opera különben ui 
korszaknak néz elébe annál a mélyreható válto­
zásnál fogva, hogy Grau helyébe Conried lépett 
igazgatónak. Conried német ember s mint ilyen 
előrelátható, hogy a vezetésére hízott színháza, 
idővel teljesen el fogja németesileni. A rendező 
a karnagy (Hertz), amúgy is németek, de eddig 
legalább a magánszereplőket szedték ö-:ze a föld 
legkülönbözőbb tájairól. Ezután túlnyomóan Német­
országból importálja majd Conried az éneke­
seket. A jövő évad előkészítésén már serényen 
folyik a munka. Eddig szerződtették Sembrich 
Marczellát, Fremstad kisasszonyt, a müncheni 
operaliáz hires allistáját, továbbá Mühlmann teno­
ristát. Anthes Györgynek, a Burrián elől Drezdá­
ból Amerikába menekült tenoristának helyzeté* 
éppen Conried kinevezése fordította válságossá 
Conried ugyanis tagja a német színházi egyesü 
lelnek, a mely Anthest az egyesület kebelébe 
tsrtozó összes színházakból kizárta. Valószínű 
azonban, hogy Conried kilép az egyesületből, mái 
azért is, mivel más szerződés szegő német éne 
kesékét is szerződtetni szándékozik. A mi a? 
elmúlt évad művészeti mérlegét illeti: opera 
előadás volt összesen 91, amelyeken 32 mü sze 
repelt. Legtöbbször Wagner müveit adták, ak> 
gyenge 27 estét töltött be; utána Verdi követ 
kezet 21 estével, Gounod 9, Mayerbeer 8, Puc 
cini 7, Donizetti 7, Leoncavallo 6 és Mozart 4 
estével.
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Az Egyetértés telefonszámai 
Szerkesztőségi 73 

Kiadóhivatai i 70s.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

L. O. Keszthely. Vannak Egerben. Nagyenyeden, 
Bihardiószegen és Pozsonyban. Ezek az állami vin- 
czellér-iskolák középnagyságú szőlőbirtokok kezelé­
sére alkalmas vinczellérckct nevelnek. A tanfolyam 
kétéves, illetőleg a gyakorlati év beszámításává, 
három. Ezeken kívül Kecskeméten, Tapolczán, Tar. 
czalon, Munkácson és Pécsen is vannak állami és 
államilag segélyezett vinczellér-iskolák is, melyekben 
kisebb szőlőbirtokok kezelésére alkalmas vinczellére. 
két, illetőleg szőlő munkásokat cs munkavezetőket 
képeznek ki egy éves gyakorlati tanfolyamon.

Cs. V. A czim. a hivatal, méltóság és rang meg­
nevezése jogilag valamely törvényes alap, melyből 
valakinek valamiféle joga következik. A büntető tör- 
vényköny idevonatkozólag a 45. §-ban csak ennyit 
mond: A ki öt jogosan meg nem illető olyan czi- 
met, vagy rangfokozalot használ, a mely által a 
közönség tévútra vezettetik. — ugyszinte az, a ki 
öl jogosan meg nem illető belföldi rend- vagy disz- 
jeiekel, vagy engedély nélkül külföldi rend- vagy 
diszj' leket nyilvánosan visel: közcsend elleni kihá­
gás miatt lob írtig terjedhető pénzbüntetéssel bün- 
tetendü. I:ry kihágást követ cl az, a ki doktori ozi. 
met basznál, ha nem doktor, vagy grófi czimet, a ki 
nem gróf. De, hogy a közéletben milyen czime le­
gyen az iparosnál; es a kishivatalnokoknak, a fiikl- 
mivesnek és a földbirtokosnak, a kis- és nagykeres­
kedő oek, arról törvény nem intézkedik. Éppen ezért 
minden ember úgy czimezi magát, a hogy neki 
tetszik. A jó Ízlés azonban tiltja, hogy olyan czimet 
használjunk, a mely állásunk és szil.elésünknél 
fogva -o ._r nem illet. A nő mindenkor viselheti a 
férje czine t és ez üt jogosan meg is iileti.

T L . Nyirmatht. Az egyetemes Philológiai Köz­
löny szeri .-Hűje dr. Katona Lajos (Budapest, II. k., 
C-'-alog;-.ny-!i 4-1.) Előfizetési dij egy évre 12 kor., 
te . ‘L f. - : almi Samuhoz, a budapesti filológiai 
t.'.-sr.'ág ]•• t: darához kell küldeni (Budapest, 1 kér.,
\ r, Orszácház-utcza 27. Lem. 2. ajtó.) *

I». A >• vés készséggel teljesitenők kérését, de 
a ’ 1 U *:n közlése sokkal nagyobb helyet venne 
igénybe, mint a mennyivel ebben a rovatban ren­
di i. •..••tű:.. Az országos tiszti czimtárban azonban 
ö-r - ; • é -oirc Lő és teljesen kielégítő feleletet 
fa!;.!.

Soh D Varaimé. Kérjük legyen szives sors­
jegye;. v számát szerkesztőségünkhöz beküldeni 
es c nni! 4 ié fogják intézni. Hogy eddig nem ka­
pó!’ fiéi . let. annak az lehet az oka, hogy kérdéseit 
a kiadóhivatalhoz intézte.

Időjárás.
A ni. Mr. meteorolor/iai központi intézet táv- 
rat jelentése 1903. tipr 10-én rerjy. 7 órakor

A magas levegőnyomás az Északi-tenger táján 
záródott, a déli depresszió pedig lassan a Balkán 
felé húzódik.

Az idő Nyugat-Európa és Németország kivételé­
vel sok helyütt — főleg délen — csapadékos. A 
hőmérséklet általában alacsony.

Hazánk keleti részein, a hol a hőmérséklet is 
emelkedett, az. idő még száraz, nagyobb nyugati 
felén azonban általános és helyenkint Lő (20, 30 
mm.-t meghaladó) esőzések voltak.

Prognózis a következő 24 órára : Szeles, hűvös 
idő várható, az ország nyugati részein éjjeli fagy» 
gyal és sok helyütt — főleg délen és keleten — 
csapadékkal.

6-j- i -g

Állomások

jHÖlilgrj s ek

! = !3B

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton

Akna-Szlatina . .
Szalmán............
(jngvar...............
Eger..................
Késmárk .... 
Árva váralja . . . 
Seimcczbanya
I.iudapcst.............
O-üyalia .... 
Komárom .... 
Magyar-Ovái . .
Sopron ............
Horony.............
Keszthely ....
Puca ................
Eszék..................
Zágráb ......
Fiume................
Girkvenica . . . . 
Debreczen . . . , 
Kecskemét . . . .
Orosháza ............
Szeged ................
Zsombolya . . . .
Arad....................
Temesvár.............
Verse ez...............
Dienkova ............
Nagyvárad . . . .
Kolozsvár.............
Nagyszeben . . .
Becs...................
Salzburg............
Klagenfurt . . . .
Puia......................
Lesi/i a................
Hamburg.............
Berlin ......
Zürich ......
Biar/itz................
Nizza...................
Paris...................
Christians und . . 
btockholm . . . . 
Üzent-Pélervar . .
Varsó...................
Moszkva.............
Kiev......................
Sarajevo............
Siiiina...................
Szólta...................
At heu...................
Torino................
b 10; encz...............
Kóma...................
Nápoly................
Brindisi ............
Palermo.............
Ma.ta
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Napirend.
A miniszterek fogadónapjai.

A pénzügyminiszter fogad csülürtiikön délután 4 órakor, c 
f0ifimivelérügyi miniszter kedden dvlután 4 órakor, a liorvát 
miniszter szerdán délután 4 órakor, » miniszterelnök eüiitör- 
lökül! délután 4 órakor, a honvédelmi miniszter csütörtökön 
délelőtt 11 órakor, a közoktatásügyi miniszter csütörtökön 
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter csütörtökön del 
után 1 órakor u kereskedelmi miniszter pénteken délután fi- 
ü órakor.

Szombat, április 11.
Naptűr, Szombat, április. 11. Rom. k&tL. Nagyszombat. 

— piot. Leó, — görög-orosz (márczius 29.) Máik, — 
zsidó Nisan 1-4. íZ»bb.*>tb, — Nap kel ő óra 4 p nyug­
szik. C óra 2o • Hold kel: í> óra 2 p. uclutáu nvagszik 
4 óra 45 p.

A tavaszi tárlat a Műcsarnokban nyitva 9-5 óráig-. Belépő 
dij 1 korona.

Fényképesveti kiállítás a Nemzeti Szalonban nvitva 9-3 
óráig. Belépődíj 1 kor.

Országos ehkiállitás és mű botőrékverse.ny a Stefánja-uíi 
városi vendéglőben kezdete 3 órakor.

Méhészek kirándulása a bécsi nemzetközi méhészeti 
kongresszusra, iundulás délután ü órakor a nyugati pálya­
házból.

N. ÁÍIIZCUI21 képtár nyitva 9 - l-'.g.
Földtani intézet múzeuma (Stelánia ;í 14.) 10 órától 1-ig 

megtekinthető 1 korona belépő dij melleit.
ÄereskedeJtai n.uzeuui a városligeti i pare vamokban nyitva

órától 2-ig és délután S—6-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva 9 óiától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva :/-7 ig.
Fgyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig es 3 —8-ig.

Vízállás, 1803. április 8-
Inp :

Schärding.,

Duna;
Passau ...
Linz........  ,
Becs..........
Komárom , 
Budapest ,
Paks........
Mohács ... , 
Gombos... 
Újvidék ... 
Zmiony ... , 
Pancsőva 
Drenkova 
Orsóvá ...

VáK :
Szered ........

Rába
Győr..............

Dráva.
Barca ........
Eszék .....

Száva:
Sziszek.......
Mitruvieza ...

Cz-eutimtr. 
4- A4 > 3

+ PC <

■r 194 > 00

+ 102 34
-t- 24b < ü

Bőga;
Hiszeló ..............
Temesvár .......
K.-Becskerek ...

Tisza
M.-Sziget ........
Tekohaza ........
Tisza-Ujlak 
V.-Namény 
Záhony (Csap)...
Tokaj ..............
Tisza Füred ...
Szolnok..............
Csongrád ........
Szeged ..............
lüiok-Be se ... 
Titel.................... -1 Útid < 3

Körös:
Sebes : N.-Várad — 2 < 2
Fekete: lenke - 12 <_ 4 
loiiir: B.-Jenö — 4 <J S
Kettes: Békés 4- 8'J < 18 
Hármns" Uyoma — l ié <; 18

RFEÜM

Waldmann Imra igazgató.
Nag-ymezö-utoza 17-

ftfa, szombaton nagy előadás
ISITl&fweítysic

Offenbach Jiieues operettje.

H A m R €6
tréfás magánjeleneíe «

The Florida Creole (íirlo.
11 a 11 EM 51- M IB

kaczagtató

CUE E=W Ä L K
paródláj í.

Sinon és Paris Sam Elten
cs a többi elsőrangú műsor.

A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek ci­
gányzenekara játszik.

Maros:
Arn-l
Makó

-legyek magyarázata: -1- nul fölött, 
5> aradi, apadt.

- 46 < 8
- TV < 10

alatt: null

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1003. Szombat, április 11-tin.

Az összes színházak zárva.

FOL1ES CÄPSIIOE
VI. kér., Révay-utcza 18. szám.

Igazgatóság: Leitner és Keleti.

11 órakor Ma! Újdonság! 11 órakor

A eoulissÄk mögött
Bohózat, irla: Caprice. — Ezt megelőzi
Egy szőrös história

Bohózat, Irta; Caprice, és

A propeller-kapitány.
Bohózat, irta: Neptun.

A remek télikertben reggeli 5 óráig Munczy Lajos 
zenekara hangversenyez.

PiT- Kávéház,
vendéglő-berendezés, fűszer, hentes, s abó, divatáru 
és vasáru üzletberendezés, jégszekrények és gáz- 
kandaláber kaphatók: Glück Mártonnál, Buda­
pest Központi városháza (az udvarban). Ugyanott egy

amerikai jégszekrény sörnek. 4-,TOf,

Bor és cognac Paiestinából
vilúehirü, nagyszerű, wwa.- a párisi vl. 
lágklállitásonkftüntetve kaphatók "

9,lBaleNtIi8a<6
behozatali társaságnál

llpest, Erzsébet-körat 42
Töltés a hír közjegyző félti 

nyelet* xlatt.
Mfl Hordókban nagybani árak 
L Képviselők kerestetnek.

Képviselők minden megye részére külön 
kerestetnek. tió*

Borárak 1.20 kor.-tól 4 kor.-ig, cognac övegenkéní 6 kro

Tisztelettel értesítjük a n. érdemű közön­
ségei, hogy

Gyászrulia és 
fekete divatszövet

vállalatunkat
Váezi-uteza 26. szám.

alá (Zsibárus-utcza sarkán) helyeztük at

Tisztelettel
5 j5034 Horváth és Halász.

Nyaraló Leányfalván,
a legszebb helyen, 5 szobás berendezéssel, bérbe­
adó, esetleg előnyös feltételek mellett, előleg es 
részlettörlesztés, kölcsönös mey íllapodás szerit!, 
eladó. Bővebbet: Breltner Testvérek ékszereyir. 
toknál, Budapest, Holló-utcza 2. Í614ÍÍ

Evőeszközök.
I. Solingenl aczél | 24 áavnb

u par kés es villa j
6 darab evőkanál (Brittania-fém i | — -
fi kávéskanál \ O KSr. Oß
II Ugyanez nickelből .......................... 7 kor 80
Uh „ , Berndorfi alpaccából 18 kor —

I,___ i L __ in.
Levesmerö. nagy 1-50 3. 4 - koron -
Tejmerö —.60 120 2 40 „

41.) 4-> Cl.

msssrrsrssBssm

Nickeltárcza vésett foggaulyuvai 2 3 koror..
4010 szélküldi bérn entve utánvéttel
Hoffmann Gyula, Budapest. !., Döbrentel-tér 2

: ganemftfigaai

kerítés
Gh’difsf'hia csemeték és magvak.

Ezer darab kétéves csemete ára G forint, 
e!cgrr::j kétszáz méter kerítés örökítéséhez.

A c.h'::.p vk 2 •v <«gy méter maga«, Lotvastagságuak. 
(J . . i en gyorsan íejlűflö sövény-növény. Kz az

»•g • d , ... • ' v;,ul e lv ör -kö - kvrjtéi nevelhető par év alatt, 
- kiailá -al, melyen nem hogy ember, de. 

pina . ;•!, meg apróhii nyulak sem hatolliatii ik át.
-N ik:- e b i-irtokul: h»*gy-köz»cgek, legelők, ud- 

i. - k* r;t*k, te vetők Ftb. slb. a le,. -leHÚl/'&n
/-• r-n i rra r.f znrhsióan kv Iilletők körül,

é- . hogy eg'-sz május közepéig a legjobb 
• ne!iMín<!'.it rendeléshez rajzokkal e ■

• . .
1- végett . lény nyomatú tli-ze" :r-

- n • 1 é;mentve küldetnek, rcodrlésl kőto-
n- 4\. áij' gy/é en kívül egy oly köuyvet tap

... "t c y ie 4-lezúlapon tn- atja, hogy nincsen 
a u < : ahol annak tanaimat haazonra, ne

\ • • '-'."n, puízlún, gazdag vagy S7i*gény
dekétM ill, kik

■■■•ti, r • ti.: <: trink, mert benne azámo oly köz-
• 1 • II'. -- jj m>.dcnkinek nagy s/olgk
a: t 44760

. / rmei/ékl Első Szőlőoltv/iny
Tclrr» hi'/ti/y-Iíőtf ya. n. Székely hid

é. antr. t Tfmmnsn.-t&.

IConkoIyoziiK un
mlnj.-n gabonanem osztályozására

SCHMIDT
==== szíjgyártó, nyerges és bőrSndős.=—

BUDAPEST,
Vili.,Kerepasi-ut 25. 
Kocsizó és lovagló 

szerszámok.
Mindennemű utazó-böröndök j7:,7v

Kutyafelszerelése::, kocslzó- és lovagló-ostorok és vesszőt
Pénzíárczák, szivar- és czígaretta-tárczák-

Raktárt tart football-labdákban.
Wejrendeléiek íi Javítások pontosan cs Jutányosán eszközöltetnek.

mm■ m. i'nc
!

géacvárosnál
BUDAPEST,

V . Külső Vícz!-nt 46.
I I'3r! Mlalngr 10 ktgr. gabona- 

' ÍV l T. : 1 in*fi bvküM<*•>«'!én
' .. . 1 -

4M-:,

A
Torony-órák,

palota . városfal-Kl-, grár!- 
*s lolttanya-orikk berendezé- 
s : z legelőnyösebben eszközli

Mayer Károly utóda

** fflilkr János
2L»,i Diagv. óragyár gözherende- 

'"-'Sei. Budapest VII kér. 
ZC xinczy-u 2. sz . Vjo:i maju. 
1-töl VII., Csömöri az 60, ».
saját hazba.-i. — Képes mjegy- 
zekvk e< köite.-gretu.ck óer- 
nientve. 457u6

és halhólytig-kiildnlegességek,
yajddi 1 aoezia es angol t Je.sa bíz-
tus es áríalc’.attan. Houle 1, 4, ú, ti, írt. tu-
ez.aij.-i. lltlhűlye* 2, 4, f>, ti fn. Vapottoi 
iikAiii 2,:, 4, b, írt. tuvzaij.1. Vári.ni szí vasi 2, 3, 
4 j, d,fit.r u'/atja. 1' isutiam vilu.iivum írt. 1.5ü — 
L'.áU i;?. Orv-. 1 rendeletit* Diana-ÖV havibaj kú- 

telek 2 írt. ú<) kr.Sfrt. úOkr. darabja

Magyar Orvosi müszerlárbaii
buüapesi, Ktirepesi ut 32 tft.

Rvku# kúra. »/«mb. Arjegyz. ingyen zárt borítékban 
|0 frtnyi megrendelósnól 2U • engedmény.

ZÄLÄ GYÖRGY 
BUDAVÁRI

HONVÉDSZOBRÁ
= érezbe öntött = 
kisebbített alakban.

Magyarországén a lakások, egye­
sületi helyiségek, tanácskozó- 
termek, isknlá’* diszóül szolgáló 
műtárgyak közül eddigelé a leg­
ritkább esetekben találkozhatni 
magyar vonatkozású dolgokkal 

L bajon segít az, hogy

Zala György szobra
magyar m ű e m 1 ó k, kisebbítve,! 
érezbe öntve, fcmtalapzattal 121 \ 
koronáért, fehér mán únytn'.ap : 
zattal 140 koronáért áruba bo j 
csájlatott — A srobor magna i 
«ága talapzat nélkül fj cm., 1 
talapzattal 75 cm. — A BZOböl j 
ÍO korona havi részletre is k ip- 1 
ható, mely esetben n cs -mago- I 
latért 4 kor. költségei számítunk j 
tel. — A szállítási költséget a j 
—— megrendelő viseli. =*» !

Megrendelheti:
LAMPEL RÓBERT

(Wotlianer F. és Fiai)
, ethz. Is t r itíiiri kftt/vkvrtskvdisébaa

1 Budapest, VI., Andrássy-út 21. A Csabrvndeki Takarékpénzlárral Egyesült Unso-
I súlyzó Szövetkezet : folyó évi ápril hó 26-ik napjáu 
,J. u. 3 órakor fogja saját helyiségében

Vili. rendes közgyűlését
megtartani, melyre a t. szövetkezeti tagok tiszteiéi­
től meghivatuah.

Egyedüli kellemes izü szénsavas hasáajtóviz

L4I!\A
Engjobbnak elismert szer székrekedésr:- !, 
gyomor- és bélbajoknál. Gyors hatású ft-1- 
uoiteknel i gyermekeknél. Femmentes szifo­
nokban — Ara 50 fillér Kapható minden 
gyógyszertárban. Főraktár - Török Juz ef 
gyógyszertára. Budapest, Király-utuza 12. 

KSBSBBHK
ZS&JŰhi&

Dr. GIINCZÁR Jj
egyet, orvostudor, szakorvos

tryoiaan As alaposan gyó­
gyít minden frisa-, régi-, 

makacs

I titkos betegségeket
tigy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredményűvel, 
kényelmes, egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül.

Lakik:
Budapest, Károly-kurut 5. az 

(Dob utcja sarkán.)
I. em bejárat a lépcaöházból. 
Rondel: d. c. 10—4-ig; e-Ue 

6-8 ig. <
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodia.

CO
Benzin motor és lokomohil villamos gyújtóvá'. 1» . . r 1
zelésüek, bárhol engedély nélkül hasznai!Átlók. i Üü:, i 
lökkel eiryhctötvc mindf-ni •- lieembe' V» a e*
Teljes jótállás. , m tor-telepen: K - 2-!
HASENAUER OTTÓ, Budapest, VI.Nacymezo-utcza

' sorozat. 02$. $/

Polgár Sándor ö
m kir. szab nyert ortoii mii-1"» kul.-zerész

Budapest, VII., Erzsébet-köruí 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldés? ; Uó 
minden megrendelőnek I5‘ó u/az li n / 
százaléknyi árkedvezményt a-::u a. -, let;
F. Borg a er and fii 2

plrlsl kUlönlegeaségek
(óvszerek) gyártmányaiból. Kiir.-rit '
P’os árjegyzék díjmer.t- .-en .rí I ■ : ;

k aided
Kivácatott: az ..Kcve'-v .

k

l0íI i $ 5

nreres,
10217,002. A vcrseczi kir. júiá?h iró-ág, mint tkvi lm lóság küzliirré teszi, hogy 

a feme; váci kir. itélőláhlának 2Ö82/ÍX)2. nőig. ,-z. végzése s az osztrák központi föld­
hitelbank jelen számú kérvénye folytán a de. Reiner Géza temesvári ügyvéd által kép­
viselt osztrák központi földhitelbank javára, a Jovánovies szül. Mészárovics Zsúíia, 
Jovánovies Ilonka, Jovánovies Miklós versec/i és Jovánovies Sándor kecskeméti lakosok 
elleni végrehajtási ügyében 12,72R> kor. 78 till, iiátrálékos töke. ennek 1901. évi októ­
ber hó 1-tól járó 7L'zo kamatai, 2U. 0 kikötött provízió, tuvábbá ,'iöOU korona törlesztési 
részlettőke, ennek 1901. évi október hó 1 öl járó 7° 0 kamatai akiszabandó Ítéleti 
illeték, 489 kor. 15 fill, eddigi és ezúttal 31 kor. 35 fill, jelenlegi költségek, továbbá a 
csatlakozást nyert Verseczi hitelbank javára 8000 korona, 2000 kor.. 1440 kor., 4000 
kor., GfíGUkor.. 8200 kor., 5000 kor. és 7000 kor. s jár., a nngyz-ámi takarékpt. javára 1800 
kor. s jár., a Flórián G. ezég javára 300 kor. s jár., dr. König Armin javára 1800 kor. 
s jár., Weifert A. Gusztáv javára 442 kor. 70 fill, s jár., Bányai Bálint javára 378 kor. 
80 fill, s jár., Seemayer Fiilüp javára 88 kor. 98 üli. s jár. és Házmán Teréz 12800 
kor. s jár. kielégítése végett a árverést elrendelte.

A fehértemplomi kir. törvényszék területén fekvő s Szolsieza község 1. számú 
tjkvében irt A I. tirsz. 1 összeír, sz. ház, udvar és kert 159 koronában, az A 11. 113. 
hrsz. 23. összeír, sz. üres házhely 50 koronában, az A 111. 150. lírsz. 139. üsszeir sz. 
ház és udvar 4364 koronában, az A IV'. 103 hrsz. 150 összé-ir. sz. ház és udvar 309 
koronában és az A V. 488/a. hrsz. 145 hold 78 □ öl szántó és legelőföld s 489 b. hrsz. 
999 hold 1192 □ öl erdő, rét és legelő 09585 koronában megállapított kikiáltási árban 
1903. évi április hó 27. napjan d. e. 9 órakor ezen kir. járásbíróság árverelö helyisé­
gében megtartandó nyilvános árverésen a kővetkező teltételek alatt fognak eladás alá 
kerülni, 11. in.

1. Az elárverezendő ingatlanok az özv. Jovánovies Szilárdné született Raiman 
Emesztina javára s Jovánovies Ilonát, Miklóst és Sándort illető fele részére bekebelezett 
élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartása mellett adatnak el, ha azonban a nyert 
vételár a megelőző tehertételek fedezése szempontjából szükséges 215000 koronát meg 
nem üti, az árverés hatálytalanná válik és az ingatlanok a kitűzött határnapon, az élet­
hossziglani haszonélvezeti jog fenntartása nélkül, a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

2. Árverezni kívánók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 
10°/o-át azaz 15 korona 90 fillért, 5 koronát, 133 kor. 40 fillért, 30 kor 90 fillért és 
0958 kor 50 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi 80. t.-ez 42. §-ban jelzett árfolyam­
mal számított s az 1881. november hó 1-én 3333 sz. a. kelt G. K. R. 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 60. t.-ez. 
170. § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt elöleges elhelyezéséről kiállított 
elismervényt átszölgállatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt a községi elöljáróság­
nál megtekinthetők.

Verseczen a kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál 1902. évi ileczember hó 4-en

fÖl
Magyarország

A magyar történet 
jövő századai =

irta HOITSY PÁL
Ára I kor. 60 fillér.

A magyar impPriafiatnus 
tudományos kifejtése. 

Saruzántág /</rténr/-böl- 
Cteleti, politikai tanul-

FŐBB FEJEZETE!:
Magyarország régi lakóinak 

töMcuetc és a történetből 
levezethető igazságuk.

Az előadutt történeti tények 
okai.

A megállapított okok hatása 
ajovőbeu. A hóditás kény­
szere.

A hóditó politika akadályai
és feltételei

Miként segíthető elő a ter­
mészetes fejlődés.

LAPSZEMLE:
í eh.’tetlencgyszerübb.kere- 
L sctlcuebb, higgadtabb sza­
vakban nagy, izgató, vér- 
fonal') dolgokról beszélni. 
— Hálásak vagyunk Hoitsy 
Pálnál: a könyvéért, r:ert 
reményeinkben " megerősít, 
munkánkra megedz, meg- 
aczéloz bennünket.

Budapesti Hírlap. 
Vajha olvasnák el sokan, 
* nagyon sokan ezt az ér­

dekes, < kos, lelkesítő, bájos 
könyvel. Ls szívjuk magunk 
ba azt a reálideált, amelyet 
ez a tudós elme egy sok 
ezeréves múlt szemléletéből 
kiváltott. Szeretettel és hódo­
lattal üdvözlőin e könyv 
szerzőjét. Budapesti Napló 
Roitsy könyve a magyar faj 
ll törekvései számára az 
irány megjelölése, tartalom­
mal való ellátása — jövendő 
időkre. Magyarság.

I[Aelrendelhető minden 
könyvkereskedésben.

Kiadta
Lampe! R. (Woriianer F.
ón Cj-J) cs. és kir. udvari 
Go I lelj könyvkereskedése 
Budapest, Andrássy-ut 2!.

E gyűlés tárgyai lesznek:
1. Az igazgatósági jelentés a lefolyt üzletévről. 

A felügyelő-bizottság jelentése.
mec-3. A zárszámadások előterjesztése, a mérleg 

állapítása s a felmentvény megadása.
■j. A felügyelő-bizottság megválasztása.
5. Netáni indítványok. íoiú

. f-; A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 szövetkezeti taz 
kiküldése.

Csabrendeken, 1903. április hó 10-én.
Lőh Ipnnvz

tanár.

Székesfehérvár szab, kir. város rendőrkapitányságától.

2880. 
kap. 1903.

ÜIEOETIWEIIYa

llnrcmn I-ászló
elnök.

Székesfehérvárott folyó évi ápril hó 19. és 20-án tartandó 
országos vásárra a hasított körmü állatok (szarras 
marha, juh. kacske és sértési felhajtását a ll-od 
fokú álLtegószsegügyi hatóság, a földmivelósügyi m kir. 
miniszter ur 1902. év október hó 15-en kelt 89100 számú 
kiirrendeleta alapján, a Fejérmegye több községében ha­
tóságilag megállapított ragadós száj és körömfájás fertőző 
állatbeteqseg további terjeiiesenek megakadáíyozasa czefja 
ból betiltotta, s igy ezekre vásár nem tartható

Székesfehérvár, 1903 évi ápril hó 8-an.

451Ö9

Reé Islván,
rendőrkapitány

MBBnmei Ml—TI

34789 szám.
1903. 1/2.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Erdei iparvasut kiépítése ügyében.

A liptóujvári m. kir. föerdőhivatal kerületéhez tartozó fenvöházai m kir. erdő 
gondnokság Lubachna nevű fővölgyében a kassa Qderbergi vasút Fcnyőházavasúti 
állomásától kiinduló, a kitérőket és a vágparti szárnyat is beleértve 2189 kim 
hosszú, 0 76 m. nyomtávolságú villamos üzemű erdei iparvasutot törvényhozás utó­
lagos hozzájárulásának fentartásával — kiépíttetni terveztetik. Ennek a vasútnak 
alsó és felső építményének vállalat utján való kiépítése iránt ezennel zárt írásbeli 
pályázat nyittatik.

A vállalat az erdei iparvasut gépészeti berendezésére és felszerelésére, az elektron.e- palya- 
fclszerelésre, a felépítményi iá-, aczél- és vasanyagok beszerzésére ki nem terjed.

A vonatkozó s a pályázati feltételekben körülirt módon kiállított s ivenkint egy koron;:~ bé­
lyeggel ellátott ajánlatok a liptóuj vári m. kir. főerdöhivatalnál legkésőbb 1903. év május hú 12-ének 
délelőtti 10 órájáig nyújtandók be.

Az ajánlathoz csatolandó mellékletek, úgymint a szerződés, az árjegyzék, a költségszámítás 
tervezete, továbbá a pályázati feltételek és a használandó ajánlati minta f. évi április hu 2^-átúl 
kezdődőleg a nevezett m. kir. főerdöhivatalnál díjtalanul megszerezhetők, s ugyanitten a vasuiépilésre 
vonatkozó tervek és iratok, szerződés-tervezet s a munkálat végrehajtására vonatkozó feltételek a hiva­
talos órák alatt ugyancsak f. évi április hó 28-tól kezdődőleg megtekinthetők.

Budapest, 1903. évi április hó.

4(1168 Nagy. kir. földmivelósügyi miniszter.
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E hirdetési rovatban minden szó 
•gyezeri beiktatása közönséges petit 
bétákból 4 fillérrel, a kompakt betűk­
be! szedve S fillérrel fizetendő TUTI

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 11.
BST E hirdetési rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk- 
hül szedve 8 fillérre! fizetendő.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezölao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 706.
budai!

Használt és uj

pénz-szekrények
.•endkivül olcsó áron kap- 
aatók a budapesti pénz- 
izekrény raktárban Buda- 
pesten, V., Bálvány °IC3° 
ateza 6.

Olvassuk
. 4 Kereskedelmi al­
kalmazott“ czimü tár­
sadalmi és közgazdasági 
izaklapot, a kereskedelmi 
dkalmazottak érdekeinek 
egerélyesebb szószólóját. 
Díjmentes helyközve 
illés. Előfizetési ár féléve: 
í.— korona. Mutatványszá- 
not ingyen küld a kiadó 
ilvatal: Andrássy-ut 13.

1684

Asztalos Julia
íagymező-u. 14„ elhelyez 
:>el- és külföldi nevelőnő- 
:et, társalgónőket, bonne- 
lkat. 45913

Méhészek!
Az országos méhészeti
egyesület (Budapest VII., 

Damjanich-utcza 34—a 
most adta ki rendkívüli 

és jó minőségű
méhkaptárak és mindenféle 
m hészetl eszközökről szóló 
uj nagy képes árjegyzékét 
melyet kívánatra minden­
kinek ingyen és bérmentve 
megküld teoss

Éuőkerités 20009 rózsafaMsJSÄ :i-»s-=«»ué, i«fJohb, „j.bbrel ültethető örökös, kulcs é ré bb fajta 1—2 métP. 
csal záraato |leditsch,a rpg m=’ J ban dbja; 4o
sövény-csemete Ezre 6 frt, 30 é ls fc^jezár; lOüda' 
kétéves erős, elegendő száz ,méter kerítéshez Áriesvzék rabonkint: 3o,2o, lbtrt. hi- 

ék merítő árjegyzék bérmentve 
és kezelesi utasítás ingyen. Vnw4b r/1TCQlolono

Nagy Gabor
Nagy-KAgya, u. p. Székelyhld

*5994

Savanyu 
magyar borokhoz

erős édeses szicziliai bo­
raimat jutányos áron aján 
lom. Pauk Ödön Fiume. 830

Részletfizetésre

Novák János rózsatelepe 
Székelyhid, Biharmegve.

*166*1

Paplanok,
matraczok, szalmazsákok, 
fejpárnák, úgy készen, mint 
rendelésre igen olcsó és 
szolid kivitelben kaphatók a 
készítőnél, Márföldy Dániel,j 
Vili. kér. Szentkirályi-u. lO.i

45763

Ócska és uj
ajtók, ablaknk, vasrollók 
va kapu-rácsok, keramit- 
lapok, márványlapok, lép­
csők stb. legolcsóbban kip- 

batók Kelemen Mórnál
lebontást vállalkozónál

BpestV.. Nádor-u 72. 45793

Fsnyö végsladás.

Borivóknak

Átoskolázott. szép fenyők!_ 
szőnyegek, vászonárnk, rendkívül olcsón eladók 2 

paplanok térítők. SzÖny g- Plnus picea (lucz-fenyő,!'^ 
raktár, Révai-utcza 2 ez. 60—70 czm magas dbja| 

46043 26 kr. 80—90 ezrnéteresj 
35 kr. Pinus Larix

BÚTOR csíz
eladás

Ezüst evőkészlet
grammja SVa kr. 457:

Ezüst gyeriyataitó
g: ammja 6 Va kr. fácánnál 

13 latos ezüst hivatalos fémjellel

Szigeti Nándor és fia
ékszerészek 

Budapest, IV., Ferencziek- 
tere 2. szám Kiralybazár.

5—&

Birtok eladó.
480 magyar hold szántó- 

I főid, közel vasúthoz, 
ÍSzatmár megyében, eset-! 
|leg jó fekvésű kisebb fő­
városi ingatlanra elcserél­
hető. Bővebbet a tulajdo­
nosnál Bpest, Thonet-udvar 
II. emelet, 23. igsi

ár'egyzékét 
'küldi Buding

ingyen meg-!
____ ____ m Ede szöllőbir-j
tokos, tanitú Nagy-Ősz (To-, 
ron tálmegye.) *5865

Rózsák
magas törzsüek,

Rózsák
bokoralakuak.

RózsákKülönb ej äratu
szobák, klinikánál, Knezich-|KaphatókUJ^9bnJ;dSoLo]áj_ban
u. 3. sz. 1 k-ért — —

... 0 ,, (veres- darabonként vagy teljes
fenvő) 1 j—- méteres 30^berendezések, szilárd kivi- 
kr. Plnus^Austrlaca flekete-ieibPn olcsó árak melleit, 

‘i.— czméleres Ugy készpénzért, mint lii- 
30 kr. Pinus syilvestris tcyre Árjegyzék ingyen. Vi- 
vc,'dci fenyő) 90-100 czm. dékre gondos csomagolás 
m igas dhja 3o kr. Vasútra1
szállítás és csomagolás in­
gyen. Megrendelhető Sziko-

kiadandók.íBékásmegyeren”"(Bpe'it'mefletK kertésznél Nagy-szöllősj
45934: Árjegyzék ingyen. 1678 LgOCSa 46! In Budapest, TereZ-korut 23

Poll 1. ífflicz

A kontinensen a Iegerő- 
seb jód Brom gyógyfürdő
Gtógyereilmények meglepők.' 
Megnyílik május 1-én 240 ké. 
nyelmeten fölszerelt lakszobú- 
Szanatórinm; gyógytár zongo­
ra, olvasó billiárdte em. Lawn- 
Tennis; tanzene. Katonatisztek, 
államhivatalnokoknak elő és 
utó evadbér 50 százalék kedvez-' 
mény. Prospektussal szolgál az 
igazgatóság, posta Rimaszécs. 
Vasúton 4 óra alatt Budapest­
ről Hivatalos orvos dr. Taasz 
Béla Otthon végzendő kúrára az 
ásványvíz használati utasítással 
megrendelhető a fúrdöigazgatóság- 
r.ál és Édeskuty L. főelárusitónál, 

Budapest, Sl7

Gummi

Gazdasági
marhamórlegek és hídmérle­
gek, valamint minden egyéb 
czélra alkalmas mérlegek elő­
nyösen kaphatók Fuoh» G. 
mérleggyárában Budapest, Ká- 
roly-körut 1. árjegyzék ingyen.'

ód hamólyag, v. 
franczia, 2—12 kor.-ig 
C&pottes, röv/.d, 4—10 

kor* tucatja. Nőióvszerek 
orvosi rendeletre. Kapható

a Magyar finosi ilüszeríirban
Bpest, Vll., Kerepesi-ut 
32., Rókuskórházzal szem-

BgyeljüDt

HIRDETÉSEK
felvétetnek 

a kiadóhivatalban

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL,

Díszes kiállítású, _értó- 
kes ajándékmű. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossaL

Kétszázötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
Á képek magyarázó izú-

vegét irta:
TÍMÁR szaniszlú.

Arm dit*albutnkötés- 
ben 20 korona.
Megrendelhető a

LAMPEL R.-féle
(Wodianar F. és Fiai) 

CB. és kir. udv. könyv­
kereskedésben

Budapest. Afldrítiy-6121.

FÉNYKÉPEKET
készítek gyári árakon

12 drb vizit-fénykép 1 frt 50 kr. 
12 drb kabinet-kép 4 frt, 12 drb 
makart-fénykép 5 forint szép 

kivitelben
és minden fénykép után is|lehet 
rendelni Herz Henrik fény­
képésznél, Budapest, Kerepesi 
ut 16. az. a. 45997

eszközöl és értékesít

PATAKYEésW.
917 UTÓDA
dr. WIRKMANN JÓZSEF
hites szabadalmi Ügyvivő

Erzsébet kőrút 42, szám
sitfilkaj dtás ss pros pektus ingyer

: Turistáknak; 
! Gazdáknak:

fényképe, ö keesrfl- 
l»k- et,távcsöveket 
látcsöveket etb.

aneroid légsnlymérökef, 
szobai és ablák-hüméri.ket, 
aczel mérőszalagot ath.

prismás távcsövekot .Bnscli 
tiörz rs Zeisa féli-ket és min­
denféle optikai eszközöket.Lóversenyre

Továbbá:

rajzeszközöket, 
orresiptetőket, 
szemüvegeket ,
legfinomabb kristályüvegböl 

legolcsóbb áron ajánl:
javításokat pontosan és gondosan eszközöl:

Klein Dezső optikus,
Budapest, IV., K ecskemétl-utcza 14.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 1 -

Komlótermelést
aki ész-szerüen és jövedelmező módon akarja foly­
tatni, szerezze a következő jutalomdijazott
.Könyvet: .Schöftlder Sanzer Úoptenbau«, 
ami több mint 60 évi tapasztalat alapján van meg­
írva s 3 korona beküldése ellen bérmenve megküldi: 
Ant. JppoSdt. Saaz (Cseborsz.) Ugyanonnan va­
lódi saazi komló-dugványok előnyösen beszerezhetők.1

46 ír,3

Ezen speczialista legjobban ajánlható szerfelett
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való műkő 
______ dése alatt számos éven át szerzett 45015

Dr. FABINYI
Speczialista nemi bajokban, 
emerit. kórházi orvos.

fyoraan és alaposan gyógyít bármely régi és maksss

titkos betegséget -M
(hugyosöfolyást, sebeket, syphlltst etb.

! Impotentiát (férfiúi gyengeség)
i még idősebbeknél is meglepő eredményuyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
I Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető 
! Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. 

Rendül d. e. 9—3-ig: este 6—8-ig.
I Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet

IBejarat a lépcsőnél. — KUIŐn várötermek.

occasio.
Weiner és Jakohovics

Budapesten, 4607G
VIS8., Kerepesi-ut 75. szám.

A legszebb és legdivatosabb 
kész iifíi ni isiik, 

pongyolák és blousok.

Egy teljes rnlia a legdivatosabb angol kel­
méből; orosz, franczia vagy angol fagon 12 frt.

Egv ruha a legújabb divatu 2 frt 50 kros kel­
méből, kosztüm vagy bármely divatlap után ké­
szítve lí> forint.

Kitűnő jó minőségű utczal vagy házi rúna, bár­
mely színben 7, S és 9 frt.

Pongyolák ; kreton, voll, sep'uir, baiiszt vagy 
ievautinbói 3.ÖU, -í.—, 4.50, 5.— frlig. Paletok : 
pervienbol, fekete, drapp vagy kék színben a 
legújabb divat szerint, kettős és hármas gallérral 
vagy aplicálva 6, 7, 8, 9, 10 frt.
Kfilontis fi yrlcmre méltók blúzaink.

Állandó nagy butor-kiállitás.
Kizárólag szilárd hazai készítmények modern kivitelben, rendkívül jutányos ára­
kon kaphatók. Bámulatos nagy választék teljes háló-, ebédlő-, uriszobák és 
szalonberendezések, valamint bármely egyes bútordarabokból, a legegyszerűbb 
4Cv"6 polgári bútoroktól a legfinomabb urasági berendezésekig

ÉREK
kizárólagos központi eladási telepünk.

VIII-, Kerepesi-ut 9 A. szám. (a Pannónia szálloda mellett).

BAD 8ASTBII.
A leghatásosabb alpesi gyógyfürdő Európában, 18 gyógyforrása:

a melyek maximalis hőmérséklete 89° R. (49® Ca legpom 
pásabb hegyvidék közepette. Kivállóan hatásos idegbajok és pe 
dig úgy általános, mint lokális természetűek (neurelgiák) ellen 
továbbá köszvóny, csuz, vese ég hólyaghurut s mindazon bánni 
mák ellen, a melyek az Idegek kimerülésén alapulnak, r ai 
előre ment betegségből akár túlfeszített szellemi munká' ó 
vagy kicsapongásból, származott is az.

^Kejiyelmes tartózkodás 66 szállodában és magánházl a*. 
Fürdő minden házban. Idény május l-töl október l-ig. Június köze 
te előtt és augusztus közepe utón jelentékenyen mérsékelt ár;> 
Mindennemű felvilágosítást készséggel megad a f-'-dőfcizottság 
Programm ingyen. A gasteinl forrásvizet szétküldi Kattonl Henr-i

see
iá

Eladok veszek urasági

liH|l>lnzok I sepmrből, savul csíkkal 8U kr.
Csikós és koczkás sephirbcl a legszebb színek­
ben —.90. —.»5, 1.10. Ingblúzok : sima, koczkás 
éa csikós szövetből 2.—, 2.50, 3.—. Ingblúzok: 
levantinból a legdivatosabb mintákból készítve 
1.60, 1.80, 2.—, 2.50. Ingblúzok: nyers és mosó­
selyemből 2.—, 2 50, 3 —, 3.50. Blúzok nehéz 
tafelte, luxusz, zürichi és lyoni selyemből 6, C, 

7. 8, 9 frt.
Bámnlatog olcsóság! Aljakt 30 faconban,
a legszebb es d:v.uosalib kivitelben és minden 
elképzelhető színekben 190, 2.50, 3.—, 3.50,4 — 
4 50, 5.—, 5.50, 6, 7, 8, 9 frt. Aljak : moire és 
anterden selyemből 9—12 írtig. Mérték utáni 
megrendelésnél elegendő az ár, szin, alj hossza, 
déréinél: nyak-, felső és alsó bőség megjelölése, 

esetleg egy jó állású derék beküldése.

teljes lak-berendezéseket, 
angól bőrbutorokat, macha- 

goni és rézbutorokat
perzsa és Smyrna szőnyegeket
függönyöket, olaj-festménye 
két, antique tárgyakat gáz> 
és villamos csillárokat.
Budapest, UjviBág-u. 21.

JTelefon: 17-77.

Eladó gépek,
Stabilgépek, Höcker félstabilgépek, lokomobilok, 
gőzkazánok mindenféle nagysáeban, egy 6 HP 
cséplőgép, malomalkatrészek, excelsior-malmok, Irans- 
missiúk, szivattyúk stb. használt, de jó állapotban 
ez adok. Schuster István, Budapest, V., Tisza-ut a. 
Vétel és csere használt gépekkel és 

újakra avagy használtakra.
kazánokkal,

45081

készpénzért vagy részletfize­
tésre legjutányosabb áron

Ehrantreu és Fuchs
testvéreknél

Budapest, ti., Teréz körnt 8. íz.
Képes árjegyzék ingyen.

eeeeeeeeesee®

„PETROLIiü
Legbiztosabb szer a korpaképződés, hajkí 
hallás, kopaszság ellen és nj baj és szaka 

növesztésére.
Előállítva vegyileg tiizta, t. 1. gyantáktól, gázoktól é; rss«. 

izag ól teljesen megtisztított petróleumból, idugeríelt,. a- n 
gokkal. Már rövid használat után a baj minden beteges \ 
pota megszűnik, a fejbőr egészsége ia különösen a haj irta 
növése elómozdittatik, számtalan apró haj tiinik elő, znelvek , 
további haszr4 at után slirileksé és erősekké válna/.. A pe'r„ 
leum-tlaztltókuan alkalmazott személyzet feltűnően bu a 1 a 
zata által már rúg szolgált bizonyítékokba' s a petroleum a « 
lánoa használatát csak rossz szaga gátolta mer- Bizunvltvác - - 
a legjobb eredményekről a készítőnél bárki által megtekinthet J«. 
„Petrolln" egy illatos hajápoló szer, melyló ágáia nézve mind 
eddig utolérhetetlen. ..Petrolin“ kapható a készítőnél :

P. Schmidbauers, chemisches Laboratorium
Salzburg, Bahnhof Nr 56. (Villa Strausky;. Budapesten kapl.it. 
Tőtök József gyógyszertárában Király-u. 12 Dr. i.gger L - é 
Egger J. Nádor gyógyszertár, VI., Váczi-korut 17. i s Lengve 
László medve drogueriájibzn Rottenbiller-u. 1. C« imfiri-ut -s 
rok. Egerben Papp Sándor borbély és fodrásznál, Eperjesei 
Palesch Árpád droguerlájában és illatszerüzletében az Aescn 

láphoz. 4542
Egy nagy üveg ára 3 K, kis üstig I K SO fill
»üeseeeeds*: ©&«»;£

Az Országos Takarék- és Hitelszövetkezet
VII., Erzsébet-körut 29. sz.

Kereskedők és iparosok tárczaváltóit olcsón 
éa gyorsan leszámítolja. Heti 1 korona vissza- 

I fizetés ellenében 200 kor. kölcsönt engedélyez; a 
kölcaönkérvényeket 3—4 nap alatt elintézi.

Előlegeket ad értékpapírokra
és sorsjegyekre koronás heti visszafizetés mellett. 

Takarékbetétek 4V*“A mellett elfogadtatnak.
4814* Elek Bernát, ügyvez.-igazgató.

Czérnagyár
Zuckmanlelben,

Oszt rák-Szilézia.
5 kilós postacsomagban I 
olcsón szállít minden

fajtájú 46157

ORSÓ-CZÉRNÁT,!
Ríform-

gombolyagczérnát tűkkel,
gyűrűvel és gytiszüvel 
Külön tigris gombolyag 
ezórnát dobozban 24 
iü, 48 gombolyaggal,! 

poslautánvéttf-1. j

A MAGYAR JAKAB ISTVÁN mérnök

nem téim.
Irta: PORZSOLT LAJOS.
= Ára 2 korona.------

3fjusági játékok.

szám.

A XX. század feltűnő újítása,
Az általam feltalált és elismert

Ági sarok-védő
mely minden czipősarkot megóv az el 
kopástól, illetve mindig megtartja azt 

deti formában.
ere-

460CQ

kM
Minden nálam vásárló egy ilyen sarokvédőhöz ingyen jut, melyet kivánságra 
a sarokra erősitünk, szintúgy egy doboz lfAgi keitőo«11, mely a bőr repe­
dését megóvja, rendes használat melletti éwi Írásbeli jótállást vállalok. 
Mindenki tegyen e»y próbarendelést, ne mulaszsza el a kínálkozó alkalmat, a 
ti szép. formás és kitűnő minőségű czipőhöz olcsón akar jutni. — 
tiyír saját házamban. Czipő-árjegyzék, a legújabb divatu ábrákkal kívá­
natra ingyen és bérmentve. Divatszinek égy árban, legkeresettebb szürke 

szarvasbőrök. Mértéknek a láb körvonalát papírlapra rajzolva elegendő.
Hői czipő:

Fényes eerge betétig ezugos v. fűzős
Erős zerge v. csikúlK-rból ..............
Boxbőr sevró vagy dongola, ezugos v.

fűzőé ......................................................... S.50
Lasting, regatta 2 —, czng. azivez.abá» 2.60
Fényes zerge gombosezipé .................. 5.40
Szarvasi őr, ezttrke, vagy lakkspangud 1.80 
Komótczipö 1 25 vitorla vászon h izi-czipő 1 
Lakk kivágott, vagy sárga kivágott .. 160

Dr. FÜREDI 6
Ára 3 kor. IRTA:

OTTO JÓZSEF. Ára 3 kor.

Wegmann-renőszerü malomépitészete
BUDAPEST II., Horvát-u. 23.

Porczellán-hengerket <^$5^ Kőplatók

Combinált » Motorok
Simán őrlő * Transmissiók
Malomjáratok Szijak-Selymek

Malomgépek Eszközök stb.

Saját rendszerű mlntamalmunk Ingyen megtekinthető.
Számos elismerés és kitüntetés.45833

Tervvel, költségvetéssel szolgálunk. — Árjegyzék Ingyen

kórházi főorvos, katona, mogyol, kér. p 
medjldlá rend lovaja etb,

énztári főorvos, a

titkos betegségek **
ímpolentia, nemi és t.ői nujok legquaiifikáltabb 

specialistája, rendel 9 -4 és este 7—ti-ig.
Budapest, Váczl-utcza 12.
Vegyi 6a górcsői vizsgálat mellett, — levál utján is biztos 

gyógysiker.

legmagasabb heveny és idbli rolyáioknal befeoekendezÓS nélkül 
a legiiztosahb gyógyszernek a . /**.
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Férficzipö:
Korju csugofl v. fűzős erős kivitel.............. S —
líorjubőr betétes, ezugos v. fűzős ...............  3 bö
l.akk sálon v. Fevró, ezug v. főzök ............  4.r,o
l>erby-fagon, Box. aevro v, lakk .............. 4 gu
1‘ongola vagy szarvaabör, könnyű, fájós

lábra................................................................. ... ....
Katonabakancs, 3.511, tiszti tzipö, sima ... 4.—- 
J’inczérczipő, fekete v. sárga, elöl ezug ... 1.30 
1000 pár barna lakkbetétes gvermekezipő, 

á-12 évig.........................  .......................... 1 50 1
EH»* Nemtetszö árut kicserélek, vagy a pénzt visszaadom.

AtíUI.ÁR DÁVID
Budapest, VII., Erzsébet-körut b. sz.

Sanld labdacsok66
bizonyultak. Egy doboz 100 labdacs tartalommal és pontos hass- 
nála ti utasítással 6 kor. Vidékre utánvét melleit diskréten ktild a

»Magyar Királyt gyógyszertár
Budapest, V., Marokkói ucza 2je sl íbrzseoet-ter sarok.)

Kerékpáros Káté.
Irta: dr. KOBCHEÁBOS KÁLIÁ3.

Kezdők és kerékpározók számára. — Sza­
bályok, kezelés, tisztítás stb.

Számos képpel. Ára 30 tillér.

Kaphatók:

£amjiei R. (Wodkner f. és fiai)
cs. ős kir.udv. könyvkereskodósében

Budapest, VI., Anfirüusy-út 21. bz.

Budapesti villamos városi vasút részvénytársaság

Hirdetménya
A budapesti villamos városi vasút részvénvtársasá0, t. ... 

részvényesei az 1903. évi április hó 20 ik napján délelőtti
a társaság helyiségeiben VII., Kertész-utcza 10. sz. a

ez

li órakor
tartandó

rondos közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak. ** "

NAPIREND:
o a ignn-?atós,ag. ti,vl jelentéso és az abban foglalt inditvánvok.

zárszámadásának előmérlegének
boUtt mindenféle és fajta, még oly régi sebre biites 
gyógyulást talál é» majdnem mindig elkerüli a fáj­
dalmas 4s veszélyes operálást valamint amputálást.

Aliért szenved Ön P
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

CElVTIFOLIAsKENŰCS

Az 1902. üzleti év 
terjesztése.
úáuU3ind1t,toygyel6"te0ttSág iclcnfee éS 1 fölmentvény megadás?

4. A nyereség felosztására vonatkozó javaslat.
5. Az alaptőkének 2 millió koronával való felemelése ujabbi

liléin echter Bakii
m *s> eimupi.

|Tf >• «»o,. ^ -
[KnvHTrrÉs. vO*r! C9o Telefon'

> 58-83.

ßudapest^i
Vili. Hunyadi utcza 27.

c^rfEneSltt CSALÁDI
^ZIHEFLEK;

1 Tbia^lu PngrfcCi
» es>li»ét.>sswin.a,^jj

Festő

3?tgtkepekjaudjsa.

OUAResSZENTKEPEK ,

Színházi díszletek

,^=ndkiv1al Jo haUsu a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhít*- 
A val6dl oentifoliumkenöes alkalmazható: a gyermckágyaiok rósz tsr- 

z*‘‘1™ullb*j1jaál, szoptatok mell kemény edóse, a tej elapadásának, az otbáneznak eBvtei- 
J ° ,°Jább,A. mindenfele regi sérvek, láb-és csontnyilások, «ebek, folyások, dagadt labak, e 
Ciontevesedéseknel, vágás szuraa lövés és ütés állal előidézett s. beknél: az Idegen lestek
t”óweg’ ezi|ka. homok tövis, serét stb. eltávolltá/iánal ; mindenfele daganat, kinövés kép- 
zodmeuy, karbunkulus és ráknál; végre bokolvar, köromféreg kőrömgyülés, a lábnak járás- 
k|,enelL-8Í,D«Y ,ebe,aLé8e- f“Kyi* é- dg'1'*" Okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés 
általi kisebeaülése, torokdaganat, meggyűlt vér, fülzugás stb. stb. eseteiben. — A szállítás 
lití I t* ö*"„“goö,re kc‘l<1*-* mellett eszközöltetik. Két tégely csomagolással, postai szál-
kezasre l\\ Arra® ,6°vflll*r SzAmos eredeti bizonyítvány rendel-
Kezáere áll. Arra kérek mibdenkit, hogy óvakodjék a batasnélküli hamisítások Tevésétől
(.So'BXd7;.‘Ä1‘Ä;nSu-.:.".“ RvÄ:?Än‘: : Th,"ry

Thierry A. gyógysz. balzsama és centifolia-kenöcse.
„ Ezen gyógyhatásúkban felülmnlhntlan két «er nemcsak »romlásnak nincs kitéve 

sít ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb; nem árt sem a fagy sem’ 
n forrosag, tehát minden évszakban *>L.ználhatók Majdnem minden esetben segítenék és 
eredménynyel jaruak, legalább az orvos érkeztélg; természetesen nem szabad hamisltványo- 
hat vagy hasonló feldicsert érték- és hatás- nélküli úgynevezett pótszereket venni melyek­
ért a pénzt haszontalanul dobjak ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó é. megbízható 
; m,llelt teljesen artalm.tlan világhírű, szereket kell használni, melyeknek minden család­
ban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk .•mely a valódisic 
minden jelét magán viseli rendeljük meg egyszerűen direkte és ezimezzlik így; 1

Thierre (Adolf) »Őrangyal-gyógyszertár« Pregrada Rohitsch-Sauerbrnnn
Központi raktár Budapesten Törők J, és Egger Leo és J. gyógytarakban, Zágrábban Mit- 

talbarh 8: g ógytárában f-8 I3éc"benBr .dy L. gvógvtáráhan.

névértékű részvény kibocsátása'utján és 
mzÜn7" §'*mak’ ,alamml a 25. §. g) pontjának meg-

hegeinek betűi-

10000
az
felelő módosítása.

6. Az alapszabályszerüleg kilépő igazgatók 
tése iránti intézkedés.
n„'it?rfnye,k ll0t,6h8,to f évl áPrilis l2 i0 bezárólag az
oszlrA bank budapesti fióktelepénél, V., Fürdő-utcza 6. sz. a.

Az igazgatóság.
ip , b , Kivonat az alapszabályokból:
18. zakaz . Mmden részvényes jogosítva van a birtokában levő

angol

drb társasáéi rice'ón'J'.'.í''“'”“ jugvanva vau a DirtnKában levő minden 25 
Szavazati jo^eal hirö ^ u eRY-' gy szavazatot a közgyűlésen gvakorolni

• ?*■ • ‘»«I*- -mély..«,.

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgőgépein, Gleitsmann E. T. ezég festékével.

vényesek, kik
kitűzött határnan pÍőh™r" .kiv^nnak’ kötelesek a közgyűlés megtartásán» 
együtt L iJaz/atólál 8,,.n»PPa' ré^venye,ket a le nem járt szelvényekkel 

g gatoság által a közgyűlést egybehívó hirdetményben kijelöli 
on t .ni... ni , , helyeken letenni.
jelen ése a K T 198 ^ V Arf8! Zvalamint a felügyelő-bizottság 
jeten ese a K I m §-a értelmében a közgyűlés megtartását megelőzőleg
2|. »akaz \7,Pn ró tá”asá? helyiségeiben közbetekintésre kitétetnek.
lésen, magukat' egy Tőéiből kmlin SZem^Pben D®m Jelennek mega közgyü- 
által kén viselt nthetik- «ál*Ü meghatalmazott szavazat képes részvényéé képviseltethetik, nők és jogi személyek o!y meghatalmazott által ,s kép- 

v sejtethetik magukat, kik maguk nem részvényesek,
(utánnyomás nem dijaztatik.)

Vidékre
kgv V 
Egy f- ,
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